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Vorrede.

Schon sfters aufgefordert, seiner Anleitung zur Priifung
der Arzneimittel eine Erklirung der dabei stattfindenden
chemischen Vorginge beizufiigen, konnte sich der Verfasser
hierzu nie entschliessen, weil dadurch der Umfang des
Buches zu gross geworden wire und die Ubersichtlichkeit
des Textes bei der Benutzung des Buches in der Praxis
Schaden gelitten hitte. Wohl hétte man die chemischen
Processe in diesem Buche als Fussnoten kurz durch Formeln
ohne weitere Erklirung zum Ausdruck bringen kénnen,
doch wire damit den weniger Geiibten und Lernenden nur
wenig gedient gewesen. Es mussten daher die chemischen
Processe und stochiometrischen Berechnungen in einem
eigenen Buche mit den Formelgleichungen eingehend ent-
wickelt werden, um sie allgemein leicht verstindlich zu
machen. Bei den einzelnen Arzneistoffen finden nur die
Priifungen Erwidhnung, welche vom chemischen Stand-
punkte aus zu erkldren sind und durch chemische Formel-
gleichungen zum Ausdruck gebracht werden konnen, wihrend
Farbenreaktionen und physikalische Eigenschaften nicht
erwihnt sind. Das Buch enthélt auch eine Atom- und
Molekulargewichtstabelle der Elemente und der im Arznei-
buche vorkommenden chemischen Verbindungen nebst deren
Formeln. Am Schlusse sind die Reagentien und volumetri-
schen Lisungen aufgefiihrt, und dabei die chemischen Vor-



VI Vorrede.

ginge bei deren Priifung und bei der Einstellung der
letzteren auf einen bestimmten Gehalt beriicksichtigt.

Moge dieser theoretische Teil der Anleitung zur
Priifung der Arzneistoffe eine gleich freundliche Aufnahme
finden, wie der praktische Teil, von dem vor kurzem die
11. Auflage erschienen ist.

Regensburg, im Juli 1902.

Der Verfasser.

Berichtigungen.

Seite 117 Zeile 17 statt ,2 Fe(OH)," zu setzen: ,Fe(QH),".
, 122 bei Ferrum oxydat. saccharat. Zeile 4 statt ,einer
Losung“ zu setzen: ,eine Losung“.
, 168 Zeile 14 statt ,C,H,KH" zu setzen: ,C,H;KOQ".
s 194 Zeile 9 von unten statt ,5 cem® zu setzen: .5 g®.
0,00915

u

» 238 Zeile 4 von unten statt zu setzen:

0,009915,
n _2—




Atom- und Molekulargewichte

vii

der Elemente und der im D. A.-B. vorkommenden

chemischen Verbindungen nebst Formeln.

Acetanilidum

Acidum aceticum

»,  arsenicosum

»  benzoicum

»  boricum

” camphoricum

" carbolicum

” chromicum

s citricum

" formicicum

»  hydrobromicum

»  hydrochloricum
»  hydrocyanicum
" lacticum
nitricum
oxalicum

»  phosphoricum

salicylieum

s sulfurieum

» sulfurosum

,  tannicum

,  tartaricum

" trichloraceticum
Aconitinum
Acther
Aether aceticus
w  bromatus
Alumen
Aluminium
" sulfuricum
Ammoniak

H
Cy H5N<CH3 o
CH; . COOH
As, 0,
C,H, . COOH
H, BO,
GEa | Goon
C, M, . OH
CroO,
(,H,0, . H,0
H.COOH
HBr
HCl
HCN
C,H,0,
HNO,
¢,0,H,. 2 1,0
H, PO,
(OH
Cels | coon
H,S0,
H,S0,
¢ H,y 0,
C, H, 0,
¢, H(L,0,
CyuHNO,,
(C,Hy, 0
CH, . COO,H,
C,H; Br

K, AL (SO,), . 24 H,0
Al

AL,(S0,), . 18 H,0

NH,

135,13

60,04
198
122,06

62,03

200,16

94,06
100,1
210,1
46,02
80,97
36,46
27,05
90,06
63,05
126,06
98,03

138,06

98,08
82,08
3221
150,06
163,63
647,49
74,10
88,08
109,1
949,22
27,1
666,74
17,07



VIII Atom- und Molekulargewichte ete,

Ammonium bromatum

" carbonicum
" chloratum

» oxalicum

" rhodanatum

Amylenum hydratum
Amylium nitrosum
Apomorphinum hydrochloric.
Aqua destillata
Arecolinum hydrobromicum
Argentum

" nitricum
Arsenum
Atropinum (und Scopolamin.)
Atropinum sulfuricum
Baryum

» chloratum

" nitricum

” sulfuricum
Bismutum

" subgallicum

N subnitricum

" subsalicylicum

Borax
Borum
Bromoformium
Bromum
Brucinum
Butylum isosulfocyanatum
(Im Spiritus Cochleariae enthalt.)
Calcaria usta
Caleium
,  carbonic. praecipit.
»  hydricum
oxalicum
»  phosphoricum
»  sulfuricum ustum
Carboneum

”

NH, Br
(NH,) HCO,
NH,

—+ CO<O (NH,)
NH, 01
(NH,),C,0, . H,0
(NT,) CNS
C,H, . 0H
¢, H, . NO,
,,H,,NO, . H(l
H,0
' H,,NO, . HBr
Ag
AgNO,

As
C; Hy NO,
(C,;H, NO,), . H,S0,
Ba
BaCl, . 2 H,0
Ba(NO,),
Ba S0,
Bi
(¢, 1,0, . Bi(OH),
BiNO,(OH),
17 | OH
Y%t 000 (Bi0)
Na,B,0, . 10 H,0
B
CHBr,
Br
Cy Ho N, O,

SCN . ¢, H,
Ca0
Ca
Ca CO,
Ca(OH),
CaC,0, . H,0
CaHPO, . 2 H,0
Ca SO,
¢

98,04

157,23

53,53
142,18
76,18
88,12
117,15
303,67
18,02
236,14
107,93
169,97
75
289,27
676,62
137,40
244,34
261,48
232,70
208,5
411,57
564,09

361,55

382,30
11

252,89
79,96

394,34

115,19

40

100
74,02

146,02

172,05

136,06
12



Atom- und Molekulargewichte ete.

Carboneum sulfuratum

Cerussa

Chinin und Chinidin

Chininum hydrochloricum

” sulfuricum

Cinchonin und Cinchonidin

Chloralum formamidatum
N hydratum

Chloroformium

Chlorum

Chromum

Chrysarobinum

Cocainum hydrochloricum

Codeinum phosphoricum

Coffeinum

Cresolum

Cuprum
y  sulfuricum
Emetinum
Ferrum
» citricnm oxydatum
" jodatum
" lacticum
. sesquichloratum
" sulfuricum
" n oxydatum
ammoniatum
Ferrum sulfuricum siecum
Formaldehydum
Glycerinum
Homatropinum hydrobromie.
Hydrargyrum
bichloratum
bijodatum
chloratum
” cyanatum
" oxydatum
v praecipitatum
album

C8S,

2 PbCO, 4 Pb (OH),
Oy Hy, N, 0,
CyeHy N, 0,. HCL. 2 H,0
(Coo Hou N, 0,), . H,80,
+ 8 H,0
CpHy, N, O
(CCly . COH) . (HCONH,)
C,HCLO . H,O
CH Cl,

1
Cr
Cau Hys O,

C,;H, NO, . HC1
C,sH,NO,. H,P0,.2 H,0
CsHmI\h[Oz . H,0

OH
CGH*[ CH,
Cu
CuS0,. 5 H,0
Cyo Hyy N, Oy
Fe
Fe (C,H,0,) . 8 H,O
Fel,
Fe(C,H;0,), . 3 H,0
Fe,Cl; . 12 H,0
FeSO,. 7 H,0

Fe, (NH,), (S0, .24 H,O
2 FeSO,. 3 H,0
H.COH
CyH; (0H),
CeHy NO, . HBr
Hg
Hg CL,
HgJ,
Hg,Cl,

Hg (CN),
HgO

HgCINH,

76,12
774,72
324,32
396,82

890,88
294,3
192,43
165,38
119,36
35,45
52,1
498,26
339,71
433,32
212,28

108,08

63,6
249,76
508,48

299,11
309,7
288,16
540,94
278,2

964,64
358,18
30,2

92,08
356,22
200,3
271,2
454
471,5
252,38
216,3

251,81



X Atom- und Molekulargewichte etc.

Hydrargyrum salicylicum

Hydrastinum hydrochloricum
Hydrogenium

Jodoformium

Jodum

Kali causticum fusum
Kalium

s aceticum
»  bicarbonicum
»  bromatum
»  carbonicum
»  chloricum
»  dichromicum
s Jjodatum
»  hitricum
»  Dermanganicum
»  sulfuricum
»  tartaricum
Lithargyrum
Lithium
» carbonicum
" salicylicum
Magnesia usta
Magnesium
" carbonicum
. sulfuricum
" " siccum
Manganum
Mentholum

Methyl-Pelletierin
Methylsulfonalum(Trionalum)

Minium

Morphinum

Morphinum hydrochloric.
Naphtalinum

Naphtolum

Natrium

\ 0
0, H,, NO, . HC
H

CHJ,
J
KOH
K
C,H, KO,
KHCO,
KBr
K, CO,
K (10,
K, Cr, 0,
KJ
KNO,
KMnO,
K,S0,
C,H,K,04
PbO
Li
LiﬁCO3
OH
CHe) co01i
Mg O
Mg
4 MgCO, . Mg(OH),
+ 6 H,0
MgS0,. 7 H,O
MgSO, . 2 H,0
Mn
CoHy O
C,H,,NO
CH, _ ., SO,C,H;
¢ H~ V50,0,
Pb,0,
G, HyNO,

0, H,NO, . HCl + 3 H,0

010 HB
CoH, . OH
Na

336,34
225,6
1,01
393,56
126,85
56,16
39,15
98,18
100,16
119,11
138,3
122,6
2945
166
101,19
158,15
174,36
2263
2229
7,03
74,06

144,08

40,36
24,36

503,94
246,56
156,46
55
156,2
155,21

242,3

684,7
285,23
375,75
128,08
144,08
23,05
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XI

Natrium aceticum
. bicarbonicum
» bromatum

» carbonicum
» " siccum
» chloratum

" hydricum
»  jodatum

” nitricum
" phosphoricum
" salicylicum

” sulfuricum
" " siccum
s  thiosulfuricum
Nitrogenium
Oleum Sinapis
Oxygenium
Paraldehydum
Pelletierinum
Phenacetinum

Phenylum salicylicum

Phosphorus
Physostigminum salicylicum
" sulfuricum

Pilocarpinum hydrochloricum
Platinum
Plumbum
" aceticum
Pyrazolinum phenyldimethy-
licum
Pyrazolinum phenyldimethy-
licum salieylic.
Pyrogallolum

Resoreinum
Saccharum
" lactis
Santoninum
Scopolaminum hydrobromic

C,H,NaO, + 3 H,0
NaHCO,
NaBr
Na,CO, + 10 H,0
Na,C0, -+ 2 H,0
NaCl
NaOH
NaJ
NaNO,
NaQHPOi + 12 H,0

OH
%) 000 Na
Na, 80, 4+ 10 H,0
Na,80, + H,0
Na,S,0, + 5 H,0
N

CSN . CH,
0

(C,H,0),
G, H, NO
(¢, H,(0C, H,) NH (CH, C0)
CH [ OH
eHe )| 000 (g H,
P

015H21N3 02 . C‘ZHGOS
(CﬁH2lN302)2 . H2SOA
€, H,N,0, . HCl
Pt

Pb
Pb(C,H,0,), + 3 H,0

Cll Hl2 N2 0

€, H,N,0 . C,H,0,

cﬁﬂsl(gﬂ)3
H1
CoHhs | OH 2
CI2H22011
CieHypn Oy + H,0
CI5HISO3
C,;H, NO,. HBr 4 3 H,0

136,14
84,06
103,01
286,3
142,14
58,5
40,06
149,9
85,09
358,35

160,1

322,36
160,18
248,32
14,04
99,15
16
132,12
141,19
179,17

214,1

31
413,39
648,74
244,69
194,8

206,9

379,06

188,2

326,28
126,06
110,06

342,22
360,24
246,18
438,28
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Silicium
Spiritus

Stannum
Stibium

. sulfurat. aurant.
" " nigrum
Strychninum

” nitricum

Sulfonalum

Sulfur

Tartarus depuratus
" natronatus
N stibiatus

Terpinum hydratum

Theobrominum natrio - sali-

cylicum

Thymolum
Veratrinum
Zincum

aceticum
chloratum
oxydatum
5 sulfuricum

Si
C,H, . OH
Sn
Sb
$b,8,
Sh,S,
Cy Hee N5 0,
(o H,, N, 0, . HNO,
CH $0,C,H,
e, C<80,¢,H,
S
H,KO
KNaC,H,0, 4 4 H,0
[K (8b 0) C4H, O],
CoHy .
(/7 N40 Na

0
1 CoH, 4] COONa
CyH,, 0
CH,NO,

Zn
Zn(C,H,0,), + 2 H,0
Zn Cl,

Zn 0
ZnS0, + 7 H,0

P
&

—_

28,4
46,06
118,5
120
400,3
336,18
334,3
397,35

228,28

32,06
188,2
282,32
664,4
190,22

362,38

150,14
591,53

65,4
219,5
136,3
81,4
287,6



Aecetanilidum — Antifebrin.
C,H, . NH (CH,(0).

Antifebrin entwickelt beim Erhitzen mit Kalilauge aromatisch
riechende Démpfe von Anilin.
CsH, . NH (CH,C0) ~ KOH = C,H,. NH, + C,H,KO0,
Antifebrin ~ Kaliumhydroxyd Anilin Kaliumacetat
Wird obige Fliissigkeit wit einigen Tropfen Chloroform ver-
setzt und von mneuem erhitzt, so entwickelt sich ein widerlicher
Geruch von Isocyanphenyl (Tsonitril).

CH, . NH, +CCLHE -+ 3 KOH = (H,N =
Auilin Chloroform  Kaliumhydroxyd Isoevanphenyl
+ 3 KC 4 3 H,0
Kaliumehlorid

Beim Kochen von Antifebrin mit Salzsiiure bildet sich zum
Tell salzsaures Anilin und Essigsiure.
C,H,.NH . (CH;C0) 4+ H,0 + HCl = ( H,.NH, . HCl
Antifebrin Salzsaures Anilin
+ CH, . COOH
Essigsiure

Wird diese Losung mit Karbolsiurelosung versetzt, su ruft
Chlorkalklosung eine schmutzig violettblaue Fiarbung hervor, dic
beim Ubersittigen der Losung mit Ammoniakfliissigkeit bestiindig
indigblau wird, indem sich ein blauer VFarbstoft Indophenol:
N <C“}L - OH bildet.

Auntifebrin 1ost sich in Schwefelsdure ohne Firbung auf,
indem sich schwefelsaures Anilin und HEssigsdure bildet.

2 [, H; . NH (CH,C0)] 4 H,80, 4+ 2H,0 = (C,H; . NH,), . H, S0,

Antifebrin Schwefelsaures Anilin

-+ 2 (CH,.COOH)
Essigsiiure.

Biechele, Chemische Processe. 1



2 Acetum.

Acetum.
Fine 6 prozentige Losung von CH, . COOH.

Wird Essig mit Natronlauge neutralisiert, so ecntsteht
Natriumacetat CHz . COONa. In dieser Lisung entsteht auf Zu-
satz von einigen Tropfen FEisenchloridlosung eine tiefrote Farbe,
indem ~ich Ferriacetat bildet.

3 ((H, . COONa) —+ Fe(l, == (CH,. C00),Fe + 3 NaCl
Natriumacetat  Ferriehlorid Ferriacetat  Natriumchlorid
Enthilt der Lssig Metalle, wie Kupfer, Blei, so erzeugt

Schwefelwasserstoff eine dunkle Fillung von Metallsulfid; bet
Gegenwart von Zink entsteht eine weisse Fillung von Zinksulfid.
(CH, . ¢00),Ca -+ H,S = CuS 4 2 (CH, . COOH)
Kupferacetat Kupfersulfid  Jossigsdure

20 cem Essig sollen, nach dem Mischen mit 0,5 cem Baryum-
nitratlosung und 1 cem Zehntel- Normal- Silbernitratlosung ein
Filtrat geben, welches weder durch Baryummitratlosung noch
durch Silbernitratlosung verdndert wird,

Die im Essig enthaltene Schwefelsiure oder die Sulfate
erzeugen mit Baryumnitrat eine weisse Fillung von Baryum-
sulfat,

H,80, + Ba(®O0y), = Bas0O, -+ 2 HNO,
Nchwefelsiure Baryummitrat Baryumsulfat  Salpetersiure
98,08 261,48

. 0,5
0,5 cem Baryumnitratlosung (1 = 20) enthalten 5,6 = (,02H ¢

Baryumnitrat gelost. Diese vermigen nach obiger Formelgleichung :
261,48 : 98,08 = 0,025 : x.
x = 0,00037 ¢ Nchwefelsiure zu féllen.
Diese Menge darf in 20 eem des Essigs enthalten sein; in
1 Liter des letzteren also 50 x 0,00937 = 0,4685 g.
Durelt die Silbernitratlisung werden Salzsiure oder Chloride
als Sitherchlorid gefillt.
HC @ AgNO, = Agtl 4+ HNO,
Silbernitrat  Silberchlorid
36,46 169,97
1 cem Zehntel-Normal-Silbernitratlosung enthidlt 0,016997 g
Silbernitrat. - Diese vermdgen nach obiger Formel:
169,97 : 36,46 = 0,016997 : x
X == 0,003646 ¢ Chlorwasserstoff zun fillen,



Acetum, 3

Diese Menge dart in 20 cem Essig enthalten sein; in 1 Liter
des letzteren 50 X 0,003646 ¢ == 0,1823 g Chlorwasserstoff.
Enthilt der Essig in 20 cem wehr als 0,00937 g Schwefelsiure
und mehr als 0,003646 g Chlorwasserstoff, so wird das Filtrat
dureh beide Reagentien noch eine Fillung erleiden,

Werden 2 cem Bssig mit 2 cem Schwefelsiure gemischt und
dann mit 1 cem Fervosulfatlosung iiberschichtet, so entsteht, so-
bald der Iissig Salpetersdure oder ein Nitrat (in diesem
Falle macht die Schwefelsdure die Salpetersiiure frei) enthilt,
eine braune Zone zwischen beiden Fliissigkeiten, indem die
Salpetersdure einen Teil TFerrosulfat zu Ferrisulfat oxydiert und
dadurch zo Stickoxyd wird, welches sich mit einem andery
Teil Ferrosulfat zu der braunen Verbindung FeSO, . NO ver-
einigt.

6 Fes0, + 2 HNO, + 3 H,S0, = 3 Fe, (30,),

Ferrosulfat Ferrisulfat

-+ 2NO -+ 4 H,0.
Stickoxyd
Der Essig muss eine alkalisch reagierende Asche geben.

Beim Veraschen gehen die Acetate in Carbonate iiber und
bei stirkerem Erhitzen bleibt (‘aleiumoxyd und Magnesiumoxyd
zuriick, Enthiilt der Essig Mineralsiure wie Salzsiure oder
Schwefelsdure, so bilden sich beim Verdampfen Chloride und
Sulfate, und diese bleiben beim Glithen zuriick. Die Asche
reagiert in diesem Falle neutral oder sauer.

Zur Neutralisation von 10 cew Essig sollen 10 ¢em Normal-
Kalilauge erforderlich sein.

Beim Neutralisicren bildet sich Kaliumacetat.

(H,.CO0H -+ KOH = (H,.C00K -+ H,0
Essigsiure  Kaliumhydroxyd XKaliumacetat
60,04 56,16

1 Molekiil Kaliumhydroxyd = 56,16 siattigt 1 Molekiil Essig-
siure = 60,04,

1000 cem Normal-Kalilauge enthalten 56,16 ¢ Kaliumhydroxyd,

1, N . enthilt  0,05616 ¢ »
Lo, . N sittigt  0,06004 g Essigsiure,
[T " ” sattigen  0,6004 g ,,

Diese Menge Essigsdure soll in 10 ccm Essig enthalten sein,
in 100 ¢ Essig also 6,004 ¢ Essigsidure.



4 Acetum pyrolignosunmt crudun.

Acetum pyrolignosum crudum —
Roher Holzessig.

Derselbe enthiilt als Hauptbestandteil mindestens 6 Prozent
Esgigsiiure, ferner Methylalkohol und Aceton und wechselnde
Mengen von teerartigen Produkten, die sich zum Teil aus-
scheiden, zum Teil gelost bleiben,

Der rohe Holzessig darf nur Spuren von Ferriacetat ent-
halten. Die filtrierte verdiiunte Losung darf daher mit Kalium-
ferrocyanidlosung hochstens hellblan gefdllt werden. Mehr als
Spuren von Ferrisalzen erzeugen damit eine dunkelblaue Fillung
von Ferriferrocyanid (Berlinerblau).

4 [(CH, . C00),Te] + 3 K,Fely, == TFe(Felyy),
Ferriacetat Kalinmferroeyanid  Ferriferrocyanid
+ 12 (CH, . COOK)
Kaliumacetat

Auch darf derselbe nicht mehr als Spuren von Schwefel-
sdure und Salzsiiure enthalten, erkennbar durch Baryumnitrat-
und Silbernitratlosung.

Formel siehe bei Acetum.

Ist Kupfer oder Blei zugegen, so werden diese durch
Schwefelwasserstoff als dunkle Schwefelmetalle, Zink als weisses
Zinksulfat gefillt.

Formel siche bei Acetum.

Sind mehr als Spuren von Ferrisalzen zugegen, so scheidet

sich auf Zusatz von Schwefelwasserstoff Schwefel aus.
2 |Fe (CH, . CO0),l 4 H,S = 2 [Fe (CH, . CO0),|
Ferriacetat Ferroacetat
4+ 2 ('H, . COOH + §
Essigsiiure

10 cem Holzessig sollen nach Zusatz von 10 cem Normal-
Kalilauge nicht alkalisch reagieren. '

10 cem Normal-Kalilauge siittigen 0,6004 g Essigsiure (siehe
bei Acetum).

Diese Menge Kssigsiure muss mindestens in 10 ccm Holz-
essig enthalten sein. Enthilt derselbe weniger Essigsdure, so
wird die Fliissigkeit nach Zusatz von 10 cem Normal- Kalilauge
alkalisch reagieren,



Acetum pyrolignosum rvectificatum. — Aecetum scillae.

Acetum pyrolignosum rectificatum —
Gereinigter Holzessig.

Derselbe muss mindestens 5 Prozent Essigsilure eunthalten.
Ausserdem enthilt derselbe noch Methylalkohol und Aceton, doch
weniger teerartige Bestandteile als der rohe Holzessig.

Metalle, Schwefelsiiure und Sulfate, Salzsiure und
Chloride werden in demselben, wie bei Acetum pyrolignosun
crudum angegeben, nachgewiesen,

20 cem Kaltumpermanganatlosung sollen nach dem Versetzen
mit einer Mischung aus 1t ccm gereinigtem Holzessig, 9 cem
Wasser und 30 cem verdiinnter Schwefelsiure die rote Farbe
innerhalb 5 Minuten vollstindig verlieren. Der gereinigte Holz-
essig  enthdlt nidmlich noch verschiedene, oxvdierbare Teer-
bestandteile. Wird Kaliumpermanganat bei Gegenwart von oxydier-
baren Stoffen mit verdiinnter Schwefelsdure zusammengebracht, so
entsteht Manganosulfat und Kaliumsulfat unter Freiwerden von
Sauerstoff, welcher zur Oxydation dieser Stoffe verwendet wird,
und es findet Entfirbung statt.

2 KMn0O, -+ 38 H,80, == K,80, -+ 2 MaS0,
Kaliumpermanganat Kaliumsulfat  Manganosulfat
+ 50 4+ 3 H,0

Zum Neutralisieren von 10 cem gereinigtem Holzessig sollen
nicht weniger als 8,4 ¢cem und nieht mehr als 9 cem Normal-
Kalilauge erforderlich sein.

Formel siehe bei Acetum.

1 cem Normal-Kalilauge stttigt 0,06004 ¢ Essigsdure
(siehe bei Acetum),

8,4 N ” siittigen 8,4 X 0,06004 -

== (,H04 g Essigsiiure,
vy - » s 9 X 0,06004

=054 g "

In 100 cem gereinigtem Holzessig sollen alse nicht weniger
als 5,04 ¢ und nicht mehr als 5,4 g Essigsiure enthalten sein.

Acetum Scillae — Meerzwiebelessig.

Zur Neutralisation von 10 cem Meerzwiebelessig sollen 8,0
bis 8,5 cem Normal-Kalilauge erforderlich sein.



6 Acidum aceticum.

1 ecem Normal-Kalilauge sittigt 0,06004 g Isgigsdure
(sieche bei Acetum),

8, . 5 sittigen 8 X 0,06004
== 0,48 g Essigsiure,
8,0, . . . 85 X 0,06004
=0,01¢g ”

100 cem Meerzwiebelessig sollen 4,8 bis 5,1 Prozent Lissig-
siiure enthalten.

Acidum aceticam — Iissigsidure.

Enthilt mindestens 96 Prozent Essigsiure.

Wird cine Mischung von Essigsiure und Wasser (1 == 20y
mit Natronlauge neutralisiert, so wird Natriumacetat: CH, . COONa
gebildet. In dieser Losung erzeugt Eisenchloridlgsung cine tief-
rote Fidrbung von Ferriacetat.

Formel siehe bei Acetum.

Eine Mischung aus 1 cem KEssigsidure und 3 cem Zinnchloriir-
losung soll im Taufe einer Stunde eine dunklere Firbung nicht
annehmen.

Enthiilt die Essigsduare eine Arsenverbindung, so scheidet
sich metallisches Arsen aus unter Bildung von Zinnchlorid.

As,0, + G HC 4 38nCL, = As,
Arsenige Siure Zinnchloriiv
4 3 H,0 4 3 SnCl,
Zinnehlorid

Die Essigsiure darf nicht durch Scehwefelsiure, Salz-
siure und Metalle verunreinigt sein.
Priifung und Formel siehe bei Acetum.

1 ¢em Kaliumpermanganatlosung soll, mit einer Mischung
von 5 cem  Essigsdure und 15 cem Wasser versetzt, die rote
Farbe innerhalb 10 Minuten nicht verlieren.

Sind oxydierbare Stoffe, wie sehweflige Siure oder
empyreumatische Stoffe zugegen, so werden diese durch
den aus dem Kaliumpermangauat freiwerdenden Sauerstoff oxydiert
und es findet eine Entfirbung der Fliissigkeit statt.

Formel siehe bei Acetum pyrolignosum rectificatum.

Tst keine freie Mineralsiure zugegen, so scheidet sich ein
brauner, flockiger Niederschlag von der Zusammensetzung
KH,;Mn,0,, = 4 MnO, . H,0 . KOH ab.



Actdum aceticum dilutum. i

Zum Neutralisieren von 5 cem einer Mischung von 1 Teil
Essigsdure und 9 Teilen Wasser sollen mindestens 7 cem Normal-
Kalilauge erforderlich sein.

Formel fiir die Neutralisation siehe bei Acctum.

1 cem Normal-Kalilauge sittigt 0,06004 ¢ Essigsdure
(siehe bei Acctum),
siittigen 8 X 0,06004
= (,48032 g Essigsiare.

Diese Menge Essigsiure soll in 5 cem der verdiinnten Essig-
siure (1 =10), entsprechend 0,5 g offizineller Sidure, enthalten
sein.  In 100 g der letzteren miissen daher mindestens 200
¥ 0,48032 = 96,064 g wasserfreie Essigsiure enthalten scin.

Beriicksichtigt man das spezifische Gewicht der verdiinnten
Essigsiiure (1 = 10), welches 1,0136 betrigt, so berechuet sich
ein anderer Prozentgehalt. 5 ccm wiegen niimlich 5 X 1,0136
== 5,068 g, und in diesen sind 0,5068 g offizinelle Siure. Diese
enthalten 0,48032 g wasserfreie Essigsiiure; in 100 ¢ der offi-
zinellen Sidure sollen mindestens enthalten sein:

0,506% : 0,48082 = 100 : x
x == 94,77 Prozent wasserfreic Essigsdurc.

8

”n n

Acidum aceticum dilutum — Verdiinnte Essigsiure.

30 prozentige Kssigsidure.

Wird die verdiinnte Essigsiure mit Natronlauge neutralisiert
so entsteht Natriumacetat: CH, . COONa, und in dieser Losung
erzeugt Eisenchloridlosung eine tiefrote Fiirbung von Ferriacetat.

Formel siehe bei Acetum.

Die Priifung auf Arsen erfolgt wie bei Acidum aceticum
(siehe dort).

Die Priifung auf Schwefelsdure, Salzsiure, Metalle
erfolgt wie bei Acetum (siche dort).

Die Priifung auf oxydierbare Substanzen, wie schweflige
Sduare, empyreumatische Stoffe geschicht wie bei Acidum
aceticum (sieche dort).

Zum Neutralisieren von 5 cem verdiinnter Bssigsidure sollen
26 ¢em Normal-Kalilauge erforderlich sein.

Formel fiir die Neutralisation siehe bei Acetum.

1 cem Normal-Kalilauge sittigt 0,06004 g Essigsiiure.
26 sidttigen 26 X 0,06004
= 1,h6104 ¢ Hssigsiiure.

n bl 7



8 Acidum arsenicosum.

Diese Menge Essigsiure soll in 5 eem verdiinnter Essigsdure,
welche unter Zugrundelegung des spezifischen Gewichts 5 X 1,041
= 5,205 g wiegen, enthalten sein. In 100 g der verdiinnten
Essigsiure sollen enthalten sein:

5,205 : 1,56014 =100 : x
X = 29,90 g Essigsiure.

Acidum arsenjcosum -— Arsenige Siure.
A8, 0,

Wird arsenige Siure auf Kohle vorsichtig erhitzt, so wird
sie zu metallischem Arsen reduziert und der Dampf des letzteren
besitzt Knoblauchgeruch.

As,0, + ¢ = As, + 300
Arsenige Siure Kohlenoxyd

Arsenige Siure 1ost sich in 10 Teilen Ammontakflissigkeit
klar auf unter Bildung von Ammoniummetarsenit.

As0, —+ 2NH, -+ H,0 = 2 (NH,) As0,
Arsenige Sidure Ammoniak Ammoninmmetarsenit
Obige Losung soll nach Zusatz von 10 Teilen Wasser durch

iiberschiissige Salzsiure nicht gelb gefiirbt werden.

Enthiilt die arsenige Siure Schwefelarsen, so 1ost sieh
dieses in Ammoniakfliissigkeit als Ammoninmmetarsenit und Am-
moniummetasulfarsenit auf. Beim Ubersittigen dieser Losung
mit Salzsiure scheidet sich Arveentrisulfid aus, und die Fliissigkeit
firbt sich gelb.

2 As, S, + 4NH, 4+ 2 H,0 = (NH,) AsO,
Arsentrisalfid  Ammoniak Ammoninmmetarsenit
-+ 3 (NH,) AsS,
Ammoniummetasulfarsenit
(NH,) As0, + 3 (NH,) AsS, -+ 4T
Ammoniunmmetarsenit  Ammoniummetasulfarsenit
= 2 48,8, 4 4NH, (1 4 2MH,0
Arsentrisulfid  Ammoniumchlorid

10 cem einer aus 0,) g arseniger Siure und 3 g Natrium-
bicarbonat in 20 ccm siedendem Wasser bereiteten und nach dem
Erkalten auf 100 cem verdiinnten Liosung sollen 10 cem Zehntel-
Normal-Jodlisung entfiirben,



Acidum beunzoicum. 9

Beim Losen der arsenigen Siure in einer heissen Lisung
von Natriumbicarbonat bildet sich Natriummetarsenit und Kohlen-
dioxyd entweicht.

45,0, 4  2NalCO, = 2NaAsO,

Arsenige Siure Natriumbicarbonat Natriummetarsenit

4+ 200, + W0

Kohlendioxyd

Wird obige alkalische Losung mit Zehntel-Normal-Jodlosung
versetzt, so findet Entfirbung statt, indem das Jod als Natrium-
jodid gebunden wird und eine Oxydation des Natriummetarsenit
zu Natrinmmetarseniat stattfindet,

2 NaAsO, -+ 6NaHCO, + 4J = 4NaJ
Natriummetarsenit Natriumbicarbonat 4.126,85 Natriumjodid
entsprechend
1 Molekiil
Asy O; =198

4 2 Na,HAsO, -+ 6C0, + 2H,0
Natriumarseniat Kohlendioxyd
4 Atome Jod oxydieren 2 Molekiil Natriummetarsenit, ent-
sprechend 1 Molekiil arsenige Sdure. 1 Atom Jod = 126,85
. _ 198
oxydiert daher Y/, Molekiil arsenige Siure — L 49,5,

1000 cem Zehntel-Normal-Jodlosung enthalten 12,685 g Jod

1, . ) enthiilt 0,012685 g Jod
1, N . » oxydiert 0,00495 g arsen.Siure
10 » ” » oxydieren 0,0495g ”

Diesec Menge arsenige Siure soll in 10 cem der Losung,
welche 0,05 g des Priparats enthilt, gelost sein. 100 g des
Priparats miissen mindestens 2000 X 0,0495 = 99 g arsenige
Sdure enthalten.

Acidum benzoicum — Benzoesiure.
C,H; . COOH.

Wird 0,2 g Benzoesdiure mit 20 cem Wasser und 1 cem
Normal-Kalilauge iibergossen und unter hdufigem Umschiitteln
15 Minuten stehen gelassen, so geht Kaliumbenzoat in Lisuug.

CGH,. COOH 4+ XOH = C,H,.C00K -4 H,0

Benzoesdure Kaliumhydroxyd Kaliumbenzoat

122,06 56,16



10 Acidum benzoicum.

1 cem Normal-Kalilauge enthilt 0,05616 g Kaliumhydroxyd
und vermag daher 0,122 g Benzoesiure aufzuldsen.

Filtriert man obige Lisung und versetzt das Filtrat mit
1 Tropfen Eisenchloridlosung, so entsteht ein rotbrauner Nieder-
schlag von Ferribenzoat, weil die aus Harz sublimierte Benzoe-
sdure auch phenolartige Substanzen enthilt, welche durch Kali-
Jauge gelost und mit dem Ferribenzoat gefiillt werden.

2 FeCl, 4+ 3 (CH; . COOK) -+ 8 H,0 = Fe, (CH,C00), (OH),
Ferrichlorid Kaliumbenzoat Ferribenzoat
4 3KCl 4 3 W
Kaliumehlorid

Das Kaliumsalz der Harnbenzoesiure und der kiinst-
lichen Benzoesiure erzeugt mit Eisenchlorid einen rotlich-
gelben Niederschlag von Ferribenzoat.

Eine Mischung aus 1 Teil Benzoesdure, 1 Teil Kalium-
permanganat und 10 Teilen Wasser soll, in einem lose ver-
schlogsenen Probierrohr einige Zeit erwirmt und dann abgekiihlt,
beim Offnen des Probierrohrs micht mach Bittermandelsl riechen.

Wurde die Benzoesiure aus Sumatra- Benzoe sublimiert, so
enthilt sie Zimmtsdure und diese wird durch den Sauerstoff
des Kaliumpermanganats beim Erwirmen zu Benzaldehyd - (Bitter-
mandelol), Kohlendioxyd und Wasser oxydiert.
(,H;CH=CH.COOH + 40 = C;H;.COH 4 20, + H,0.

Zimmtsidure Benzaldehyd Kohlendioxyd

0,1 ¢ Benzoesdure soll mit I ccm Ammoniakfliissigkeit eine

gelbe bis briunliche, triibe Losung geben.

Die Benzoesiure lost sich in Ammoniakfliissigkeit als Am-
moniumbenzoat. Da die sublimierte Harzbenzoesdure auch fliichtige
Riechstoffe und brenzliche Stoffe enthilt, die in Ammoniak-
fliissigkeit nur teilweise loslich sind, so ist die Lisung triibe
und gefirbt. — Harnbenzoesidure und kiinstliche Benzoe-
sdure losen sich in Ammoniakfliissigkeit farblos.

C,H; . COOH -+ NH, = (gH;. CO0(NH)
Benzoesiure  Ammoniak Ammoniumbenzoat

Wird obige Losung mit 2 ccm  verdiinnter Schwefelsiure
versetzt, so scheidet sich Benzoesiure wieder aus.

2 [ H; . COO(NH,)] + H,80, = 2 (,H; . COOH +

Ammoniumbenzoat Benzoesdure
(NH,), S0,
Ammoniamsulfat



Acidum boricum. 11

Durch diese Mischung sollen 5 cem Kalinmpermanganatlosung
nach Verlauf von 4 Stunden fast vollstindig entfirbt werden.
Dic riechenden und brenzlichen Stoffe der Harzbenzoesiure werden
dureh den Sauerstoff des Kaliumpermanganats oxydiert, und es
findet Entfarbung statt, wihrend bei Harnbenzoesiiure und kiinst-
licher Benzoesiure keine Entfirbung crfolgte, weil diese keine
derartigen, oxydierbaren Stoffe enthalten.

0,2 g Benzoesdure sollen, mit 0,3 g Calciumearbonat gemischt
und nach Zusatz von ctwas Wasser eingetrocknet und gegliiht,
cinen Riickstand hinterlassen, welcher in Salpetersiure gelost und
mit Wasser zu 10 cem verdiiunt, durch Silbernitratlisung nach
5 Minuten hichstens schwach opalisierend getriibt wird.

Benzoesiture lisst sich auch aus Benzotrichlorid darstellen,
und letzteres erhdlt man durch lingere Einwirkung von Chlov
auf siedendes Toluol.

CH; . CH, 4 601 = (I, . ¢C, 4+ 3 HA
Toluol Benzotriehlorid

Durch lingeres Kochen des Benzotrichlorids mit Wasser aur
Riickflusskiihler entsteht Benzoesdure.

CH; . ¢Cl, 4 2 H,0 = (¢, H, . COOH + 3 HO

Benzotrichlorid Benzoesiure

Bei dieser Darstellung bilden sich aber auch am Benzolkern
gechlorte Benzoesiiuren wie Monochlorbenzoesiure, (;H,Cl . COOH
ete., welche man durch Krystallisation von der Benzoesiure
nicht trennen, und aus denen Chlor durch Silbernitrat nieht
direkt niedergeschlagen werden kann. Es miissen daher diese
Verbindungen durch Glithen mit (‘aleiumcarbonat zerstort werden,
wobei sich Calciumchlorid bildet. Versetzt man die salpetersidure-
haltige Losung dex Glithriickstandes mit Silbernitrat, so scheidet
sich Silberchlorid aus.

CaCl, 4+ 2AgNO, = 2AgCl 4+ Ca(NO,),
(alciumehlorid Silbernitrat  Silberchlorid  Calciumnitrat

Fine starke Triibung zeigt daher an, dass die Benzoesiuve

aus Toluol kiinstlich dargestellt wurde.

Acidum borieum — Borsiure.
B(OH),

Beim Erhitzen bliht sich die Borsiure stark anf und sehmilzt
zu einer nach dem Erkalten glasartigen Masse.



12 Aetdum borieum.

Bis 100° erhitzt, verliert die Borsiure (Orthoborsiure)
Wasser und wird zu Metaborsidure.
B(OH), = BO,H 4 H,0
Orthoborsdure Metaborsiure
Bei weiterem Erhitzen auf 140° bis 150° giebt die Meta-
borsidure weiter Wasser ab und verwandelt sich in Tetraborsidure,
welche beim Erkalten glasartig erstarrt.
4BO,H = H,B,0, + H,0
Metaborsdure Tetrahorsiure
Beim Glithen verliert die Tetraborsiure alles Wasser und ex
bildet sich Borsdureanhydrid.
H,B,0, = 2 B,0, + H,0
Tetraborsdure Borsdureanhydrid

Losungen von Borsiure in Weingeist (1 = 16) oder Glycerin
(1 == 40) verbrennen mit griingesiumter Flamme, indem sich
leicht fliichtige Ather, wie Borsduredthylither, besw. Borsiure-
glycerindther, bilden.

B(OH), + 3(CH,.0H) = (CHY),BO, + 3 H,0
Borsiure Aethylalkohol Borsgureithyldather
B (0H); + C,H;(0H), = C(,H;.BO, + 3H,0
Borsdure Glycerin  Borsiureglycerinither
Die Borsdurelosung (1 = 50) soll keine Verinderung er-
leiden

durch Schwefelwasserstoffwasser, a)
durch Baryumnitratlgsung, b)
durch Silbernitratlisung, c¢)
durch Ammoniumoxalatlésung d) und
durch Natriumphosphatlosung nach Zusatz von Ammoniak-
fliissigkeit ).
a) Metalle (Kupfer, Blei) werden als Metallsulfide gefillt.
uCl, + S = s 4+ 2HU
Kupferchlorid Kupfersulfid
b) Schwefelsdure und Sulfate erzeugen eine weisse
Fillung von Baryumsulfat.
Formel siehe Acetum.

¢) Salzsidure und Chloride geben eine weisse Fallung vou
Silberchlorid,

Formel siehe Acetum.



Acidum camphoricum. 13

d) Calciumsalze werden als Calciumoxalat gefallt.
CaCl, -+ (NHD,(G,0, 4+ H,0 = C(aC0,.H,0
taleiumehlorid  Ammoniumoxalat Caleiumoxalat
+ 2 NH,C1
Ammoniumchlorid
¢) Magnesiumsalze erzeugen einen Niederschlag von
Ammonium-Magnesiumphosphat.
Mg Cl, -+ Na,HPO, -+ NH, + 6 H,0
Magnesiumehlorid Natriumphosphat ~ Ammoniak
= (NHp) MgP0O,.6 H,0 -+ 2 NaCl
Ammonium-Magnesiumphosphat Natriumehlorid
50 cem einer unter Zusatz von Salzsiure bereiteten wisserigen
Liosung (1 = 50) sollen durch 0,5 cem Kaliumferrocyanidlosung
nicht sofort gebldut werden.

Sind mehr als Spuren von Ferrisalz zugegen, so entsteht
sogleich eine blaue Fillung von Ferriferrocyanid (Berlinerblau).
1 FeCl, -+ 3 KFeCy, = TFe,(Fely), + 12 KCl
Ferrichlorid Kaliumferrocyanid Ferriferrocyanid Kaliumchlorid

Acidum camphoricum — Kamphersiure.
Oy H,, (COOH),.

Eine kalt gesittigte Losung der Kamphersiure soll keine
Verdnderung erleiden
durch Silbernitratlosung, a) und
durch Baryumnitratlosung. b)

a) Salzsiure erzeugt eine weisse Fillung von Silberchlorid.
Formel siehe Acetum.

h) Schwefelsiure erzeugt eine Fillung von Baryumsulfat.
Formel siehe Acetum.

Eine Mischung aus 2 cem obiger Lisung und 2 cem Schwefel-
silure soll, nach dem Uberschichten wmit 1 cem Ferrosulfatlosung,
eine gefiirbte Zone nicht geben.

Bei Gegenwart von Salpetersidure oxydiert diese einen
Teil Ferrosulfat zu Ferrisulfat, und wird dadurch zu Stickoxyd,
welches sich mit einem andern Teil Ferrosulfat zu der braunen
Verbindung FeSO, . NO vereinigt.

Formel siehe Acetum.



14 Acidum carbolicum.

Wird Kaniphersiiure stark erhitzt, so verflichtigt sie sich
unter Entwickelung weisser Dimpfe von Kamphersiureanhydrid
vollstdndig.

(yH, (COOH), = CSH“<88>() -+ H,0
Kamphersiure Kamphersiureanhydrid

Zum Neutralisieren von 1 g getrockneter Kamphersiure sollen
10 cem Normal-Kalilauge erforderlich sein.

Bei der Neutralisation mit Kalilauge bildet sich Kalinm-
‘kamphorat.

(,H,, (COOM), -+ 2 KOH = (,H,, (COOK), + 2 H,0

Kamphersiure Kaliumkamphorat

200,16 2 .56,1¢6
1 Molekill Kaliumhydroxyd = 56,16 sittigt !/, Molekiil

200,16
Kamphersiure = '2~’~' = 100,08.

1000 cem Normal-Kalilauge enthalten 56,16 g Kaliumhydroxyd,

1, “ ” enthilt 0,05616 g N
1, N » sattigt 0,10008 g Kamphersaure,
10 N ” siittigen 1,0008 g ”

Es ist daher vollkommen reine Kamphersdure gefordert.

Acidum carbolicum — Xarbolsiure.
C,H, . OH.

Die Karbolsiure lost sich reichlich in Natronlauge unter
Bildung von Natriumphenolat.

(,H,. OH - NaOH = (H,.ONa 4+ H,0
Karbolsiure Natriumhydroxyd Natriumphenolat
(Phenol)

In einer Losung von 1 Teil Karbolsdure in 50000 Teilen
Wasser erzeugt Bromwasser noch einen weissen, flockigen Nieder-
schlag von Tribromphenol.

(4H,.0H -+ 6Br = C(H,Br,.0H
Karbolsdure Tribromphenol
<+ 3 HBr

Bromwasserstoff



Acidum chromicum. — Acidum citricum. 15

Acidum chromicum — Chromsiure.
CrO,

Die Krystalle entwickeln beim Erwirmen mit Salzsdure Chlor

anter Bildung von Chromichlorid.
2Cr0, + 12 HC = 2(r(l, + 6Cl 4+ 6 H,0

Chroms#ure Chromichlorid

Die wisserige, mit Salzsiure versetzte Losung der (‘hrom-
siiure (1 = 100) soll durch Baryumnitratlosung nicht verindert
werden.

Schwefelsdure erzeugt eine weisse Fillung von Baryum-
sulfat.

Formel siehe Acetum.

Der Zusatz von Salzsiure bezweckt, die Bildung von schwer

Joslichem Baryumechromat zu verhindern, da letzteres durch die
Salzsiure zu Baryumchlorid und Chromsidure gelost wird.

BaCrO, + 2HCl = Ba(l, - Cr0, + H,0
Baryumchromat Baryumchlorid Chromsiure

Der nach dem Gliihen von 0,2 g Chromsiure verbleibende
Riickstand soll an Wasser nichts abgeben.

Beim Glithen der (‘hromsdure entweicht Sauerstoff und im
Riickstand ist Chromoxyd.

2(r0, = (1,0, + 30
Chromséure Chromoxyd

Enthilt das Pridparat Kaliumdichromat, K,Cr,0,, bei-
gemengt, so wird dieses beim Glithen nicht zugesetzt, und geht
beim Behandeln des Riickstandes mit Wasser in Lésung.

Acidum citricum — Citronensiure.
(¢, H 0. . 1,0 = CH, (OH)(COOH), . H,0

Die Citronensdure schmilzt bei hoherer Temperatur und ver-
kohlt.

Bei 100° verliert sie alles Krystaliwasser und geht bei
175° unter weitere Abgabe von Wasser in Aeconitsdure iiber.

(H,0, = CH0; 4+ H,0
Citronensiiure  Aeconitsidure



16 Acidum eitricum.

Héher als 175° erhitzst, zerfillt sie in Itakonsiiure und
Kohlendioxyd und bei weiterem Erhitzen giebt erstere Wasser ab
und wird zu Itakonsdureanhydrid.

CHO0g = C;H0, + (0,
Aconitsdure Itakonsdure Kohlendioxyd
CH,0, = (HO0, + H,O0

Itakonsdure Itakonsdureanhydrid

Beim @lithen findet Verkohlung statt.

Eine Mischung aus 1 ecm der wisserigen Lisung (1 == 10}
mit 40 bis 50 cem Kalkwasser bleibt klar. Es entsteht Calcium-
citrat, das in der Kilte gelost bleibt. Wird die Fliissigkeit eine
Minute gekocht, so scheidet sich das Calciumcitrat als weisser,
flockiger Niederschlag aus, weil es in heissem Wasser weniger
loslich 1ist, als in kaltem. Dieser Niederschlag lost sich beim
Abkiihlen in einem verschlossenen Grefisse inmerhalb 3 Stunden
wieder auf. Es muss dieses in einem verschlossenen Gefisse ge-
schehen, weil sich aus dem iiberschiissigen Kalkwasser durch die
Kohlengéure der Luft Calciumearbonat abscheiden wiirde.

2 G H,0, + 3 Ca(OH), = (C;H;0,),Ca; + 6 H,0

Citronensdure Caleinmhydroxyd  Calciumcitrat

Ca(OH), + €0, = CaCO, -+ H,0
Calciumhydroxyd  Kohlendioxyd Caleinmearbonat

Wird Citronensdure mit Schwefelsiure erwirmt, so spaltet
sich Kohlenoxyd und Wasser ab und Acetondicarbonsiure wird

gebildet.
. CH, . COOH
¢H,0, = €0 4+ H,0 CO<CH2 COOH
Citronensiure Kohlenoxyd Acetondicarbonsiure
‘Weinsiure, Zucker wird durch Schwefelsiure gebridunt.
Die wiisserige Losung (1 = 10) soll nicht verdndert - werden
durch Baryumnitratlosung a) und
Ammoniumoxalatlisung b).
a) Schwefelsiure oder Sulfate erzeugen eine weisse
Fillung von Baryumsulfat.
Formel siehe Acetum.

b) Calecinmsalze werden als Calciumoxalat gefillt.
CaS0, + (NH),C,0, + H,0 = (aC,0,.H,0
Calciumsulfat Ammoniumoxalat Caleciumoxalat
+ (NH,),SO0,
Ammoniumsulfat



Aeidum formicicum. 17

Fine mit Ammoniakfliissigkeit bis zur schwach sauren Reaktion
abgestompfte Lisung von 5 g Citronensiiure in 10 cem Wasser,
wobet sich Ammoniumeitrat, (C;H;0,) (NH,),, bildet, soll durch
Schwefelwasserstoffwasser nicht veriindert werden.

Bei Gegenwart von Schwermetallen, Kupfer, Blei, entsteht
eine dunkle Fillung von Metallsulfid.

Formel siche bei Acidum boricum.

Acidum formicicum — Ameisensiure.

24 bis 25 prozentige Ameisensinre, H . COOH.

Ameisensiure bildet beim Vermischen mit Bleiessig einen
weissen, krystallinischen Niederschlag von Bleiformiat.

6 (H.CO0H) 4 [2 Pb((,H,0.), -+ TPb(0OH),)

Ameigensiure Basisches Bleiacetat

= 8(H.COU,IY 4+ 4CHO, + 2H,0
Bleiformiat Essigsiure

Die mit Wasser verdiinnte Ameisensdure (1 = 6) gicht
durch Sittigen mit gelbem Quecksilberoxyd eine klare Losung,
welche beim Erhitzen unter Gasentwicklung allmiihlich wmetallisches
Quecksilber abscheidet.

Beim Séttigen der Ameisensiiure mit Quecksilberoxyd geht
Mercuriformiat in Lisung.
2 (I . CO0OH) -+ Hg0 = (H.C00)Hs -+ H,0
Ameisensiinre  Quecksilberoxyd Mercuriformiat

Wird diese Losung gelinde erwirmt, so scheidet sich Mer-
cnroformiat aus unter Freiwerden von Kohlendioxyd und Kohlen-
oxyd.

2 (H.C00),Hg — (II.C00),Hg, -+ €O, -+ CO
Mercuriformiat Mercuroformiat Kohlendioxyd Kohlenoxyd
4+ H,0

Bei stirkerem Erhitzen wird das Mercuroformiat zu me-
tallischem Quecksilber unter Entwicklung von Kohlendioxyd und
Kohlenoxyd reduziert.

(H.C00),Hg, =— Mg, + ¢0, 4+ €O 4 1ILO
Mercuroformiat Kohlendioxyd Kohlenoxyd

Ameisensiure soll nach dem Neutralisieren mit Kalilauge nicht
stechend oder brenzlich riechen.

Biechele, Chemische Processe. 9
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Bei der Neutralisation mit Kalilauge entsteht Kaliumformiat.

H.COOH +4 KOH = 1W.(00K -4 H,0
Ameisensiiure  Kalinmhydroxyd Kaliwmformiat
46,02 56,16

Kin brenzlicher Geruch nach dem Neutralisieren zeigt cm-
pyreumatische Stoffe an, ein stechender Geruch Allylalkohol oder
Acrolein.

Allylalkohol kann sich bei der Darstellung der Ameisen-
siure bilden, wenn der Ameisensiure-Glycerinidther zu stark er-
hitzt wurde.

C,H, {E(?}?)H = (H,.O0H -+ (0, - HO
Amecisensiture-Glycerindther  Allylalkohol Kohlendioxyd

Acrolein bildet sich, wenn das Glycerin bei der Darstellung
der Ameisensidure zu stark erhitzt wuorde.

C,H; (OH), = (,H,0 + 2 H,0
Glycerin Acrolein

Eine Losung von Ameisensiure in Wasser (1 = 6) soll
weder durch Silbernitratlésung (a), noch nach dem Neutralisieren
mit Ammoniakfliissigkeit durch Calciumchloridlosung (b), noch
durch Schwefelwasserstoffwasser (¢) veriindert werden.

a) Salzsidure erzeugt eine weise Fillung von Silberchlorid.

Formel siche Acetum.

b) Beim Neutralisieren mit Ammoniak entsteht Ammonium-
formiat, H.COO (NH,). Tst Oxalsiure zugegen, so ent-
steht auch Ammoniumoxalat (NH),C,0,. Auf Zusatz
von Calciumehlorid entsteht im letzteren Falle ein Nieder-
schlag von Caleiumoxalat.

Formel siehe bei Acidum boricum.

¢) Schwermetalle, wie Kupfer, Blei, geben eine dunkle
Fiillung von Metallsulfid.
(H.00),Cu + H,S = (u8 -+ 2(H.COOH)
Kupferformiat Kupfersulfid  Ameisenséiure
Wird cine Liosung von 1 cem Ameisensidure in 5 cem Wasser
mit 1,5 g gelbem Quecksilberoxyd unter wiederholtem Umschiitteln
im Wasserbade erwiirmt, so scheidet sich metallisches Quecksilber
aus und Kohlendioxyd entweicht. Findet keine Gasentwicklung
mehr statt, so reagiert die Fliissigkeit neutral.
HgO - H.(O0H = Hg -+ €0, -+ H,0

Quecksilberoxyd Ameisensiure Kohlendioxyd
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inthilt die Ameisensiiure Essigsiure, so 1ost sich Merkuri-
acetat auf, und dicses erteilt dem TFiltrate saure Reaktion.
2 (CH,.CO0OH) -+ HgO

Kssigsiure

(CH, . C00),Hg -+ ILO
Quecksilberoxyd Merkuriacetat

Zum Neutralisieren von 5 cem Ameisensiure sind 28 bis
29 cem Normal-Kalilauge erforderlich.

Bei der Neutralisation entsteht Kaliamformiat.
Formel siehe oben.

L Molekiil Ameisensiure = 46,02 brancht 1 Molekiill Kalium-
hydroxyd = 56,16 zur Neutralization.

1 cem Normal-Kalilauge enthdlt 0,05616 g Kaliumhydroxyd

(siehe Acidum camphoricum).
1, " " sittigt 0,04602 g Ameisensiure
2L, . siittigen 28 X 0,04602
— 1,28856 g Ameisensiure
2") n ” "

. 29 X 0,04602
= 1,33458¢ "

Diese Menge Ameisensdure soll in 5 cem des Pridparats ent-
halten sein, welche unter Zugrundelegung des spezifischen Ge-
wichts 5 X 1,060 bis 1,063 = 5,3 bis 5,315 wiegen.

In 100 g des Priparats sollen daher enthalten sein:
5,3 :1,28856 =100 : x x = 24,31 g Ameiscnsiure bis
5,315 :1,33458 — 100 : x x=25,1g

n

Acidum hydrobromicam — Bromwasserstoffsiiure.
25 prozentige HBr.

Chloroform firbt sich beim Schiitteln mit Bromwasserstoff-
siure, welche mit (hlorwasser versetzt ist, braungelb, indem das

(Tlor aus dem Bromwasserstoff Brom frei macht, und dieses sich
in Chloroform auflost.

HBr 4 (1 = IICl1 4 Br
Bromwasserstoff
Mit Silbernitratlisung giebt sie einen gelblichweissen, in
Ammoniakflissigkeit wenig  loslichen Niederschlag von  Silber-
bromid.

HBr 4+ AgNO, == AgBr 4 HNO,
Bromwasserstoff  Silbernitrat Silberbromid

9%

4
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Die mit 5 Raumteilen Wasser verdiinnte Sdure soll nach dem
anniihernden Neutralisieren mit Ammoniakfliissigkeit, wobei sich
Ammoniumbromid, N H, Br bildet,

durch Schwefelwasserstoffwasser (a) und
durch Baryumnitratlosung (b)
keine Verdinderung erleiden.

a) Schwermetalle erzeugen eine dunkle Fiilllung von

Metallsulfid.
CuBr, + H,8 = CuS 4 2HBr
Kupferbromid Kupfersnlfid Bromwasserstoff

b) Schwefelsiiure erzeagt eine weisse Filluong  von
Baryumsulfat.

Formel siehe bei Acetum.

Beim Schiitteln mit der gleichen Menge Chloroform soll sich
dieses weder gelb noch, mnach vorherigem Zusatz eines Tropfen
Eisenchloridlésung, violett firben.

Freies Brom lost sich in Chloroform mit gelber Farbe.
Bei Gegenwart von Jodwasserstoff macht Eisenchlorid Jod
frei unter Bildung von Eisenchloriir, und das Jod lgst sich in
Chloroform mit violetter TFarbe.
nJ 4 FeCl, = TFeCl, -4+ J 4 HU
Jodwasserstoft Eisenchlorid Kisenchloriir

10 cem einer Mischung aus Bromwasserstoffsiure und Wasser
(3 ¢ = 100 ccm) mit Ammoniakfliissigkeit genau mneutralisiert,
wobei sich Ammoniumbromid NH,Br bildet, und mit einigen
Tropfen Kaliumehromatlosung versetzt, sollen durch hdchstens
9,3 ccm Zehntel-Normal-Silbernitratlosung bleibend gerdtet werden.
Ammoniumchlorid wird durch Silbernitrat gefdllt, indem sich
Silberbromid ausscheidet.

NH,Br + AgNO, = AgBr 4+ (@ENHYNO,
Ammoniumbromid  Silbernitrat Silberbromid Ammoniumnitrat
entsprechend 169,96
1 Molekiil

HBr = 80,97
Zugleich wird aus dem Kaliumchromat rotes Silberchromat
gefillt (a), das aber, so lange Ammoniumbromid noch vorhanden,
beim Umriithren wieder entschwindet, indem sich Ammonium-
chromat und Silberbromid bildet (b).
a) K,Cr0, -+ 2 AgNO, = Ag,Cr0, + 2KNO,
Kaliumehromat  Silbernitrat  Silberchromat  Kaliumnitrat
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b) Ag,CrO, —~+ 2NHBr = (NH,(r0,
Silberchromat Ammoniumbromid  Ammoniumehromat
+ 2 AgBr
Silberbromid

Erst, wenn alles Ammoniumbromid gefillt ist, Dbleibt das
Silberchromat unzersetzt, und die Fliissigkeit bleibt geritet.

1 Molekiil Bromwasserstoff =— 80,97 braucht 1 Molekiil
Silbernitrat = 169,97 zur vollstindigen Fillung.

1000 ¢em Zehntel-Normal-Silbernitratlosung enthalten 16,997 g
Silbernitrat.

1 eem Zehntel-Normal-Silbernitratlosung enthilt 0,016997 ¢
Silbernitrat.

1 ccmn Zehntel-Normal- Silbernitratlosung fillt 0,008097 ¢
Bromwasserstoff.

10 cem der Tosung der Bromwasserstoffsiure (3 ¢ = 100 cem)
enthalten 0,3 g Séure, und da diese 25 Prozent Bromwasserstoff
enthilf : 0_") = 0,075 g Bromwasgserstoff, Diese¢ bediirfen zur
vollstindigen Fallung:

0,008097 : 1 ecm = 0,07H @ X
X = 9,26 ccm Zehntel-Normal-Silbernitratlosung.

Das Arzneibuch gestattet 9,3 cem, also um 0,04 ccm mehr,
weil es eine geringe Verunreinigung mit Chlorwasserstoft zulésst.

1 Molekiil Chlorwasserstoff == 36,46 braucht 1 Molekiil
Silbernitrat == 169,97 zur Féllung.

1 cem  Zehntel-Normal- Silbernitratlosung fillt 0,003 646 g
Chlorwasserstoff.  (Siehe Acetum.)

0,075 ¢ Chlorwasserstoff brauchen zur Fillung:

0,003646 : 1 cem = 0,075 : x x = 20,6 cem Zchntel-
Normal-Silbernitratlosung.

Es wurde also zur Fillung von 0,075 g Chlorwasserstoff
20,6 — 9,26 = 11,34 cem Zehntel- Normal- Silbernitratlosung
mehr gebraucht, als zur Fillung von 0,075 g Bromwasserstoff,
und dieser Mehrverbrauch zeigt 100 Prozent Chlorwasserstoff an.

Obiger vom Arzneibuche gestattete Mehrverbranch = 0,04 cem
entspricht daher:

11,34 : 100 = 0,04 : x
X = 0,35 Prozent Chlorwasserstoff.

1 cem Bromwasserstoffsiaure soll, mit 1 cem Salpetersiure
zum Kochen erhitzt, und nach dem Erkalten mit Ammoniak-
fliissigkeit iibersittigt, durch Magnesiumsulfatlgsung auch nach
Iingerem Stehen nicht verdndert werden.
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Das Priparat kann durch Phosphorsiure und phos-
phorige Sdure verunreinigt sein. Um letztere ebenfalls in
Phosphorsiiure umzuwandeln, kocht man mit Salpetersiiure, wobei
Stickoxyd frei wird.

3 H,P0, + 2HNO, = 3 H,PO, 4+ 2NO 4+ H,0
Phosphorige Siure Phosphorsiiure Stickoxyd

Beim Ubersittigen mit Ammoniakflissigheit entsteht An:-
meniuwbromid und Ammoniumnitrat, event. sekundéres Ammoniuni-
phosphat.

o,r0, -+ 2N, = (NH,),HTO,

Phosphorsdure Ammoniak Sekundires Ammoniumphosphat

Auf Zusatz von Magnesiumsulfatlosung wiirde sich durch das
iiberschiissige Ammoniak Magnesiumhydroxyd ausscheiden, was
aber durch die vorhandenen Ammoniumsalze verhindert wird.

Ist ein Phosphat zugegen, so scheidet sich nach kiirzerer
oder lingerer Zeit Ammonium-Magnesiumphosphat aus,

(NHy), HPO, + MgSO, 4+ G0 <
Sekundidres Ammoniumphosphat Magnesiumsulfat
NH, = (NH)MgPO, . 6 H,0 -+ (NH,), S0,

Ammoniak  Ammonium-Magnesiumphosphat Ammoniumsulfat

10 cem der mit  Wasser verdiinnten Bromwasserstoffsiiure
(1 = 10) sollen durch 0,5 ccm Kaliumferrocyanidlosung mnicht
sofort gebldut werden,

Sind Ferrisalze zugegen, so entsteht sofort eine blaue Farbung
von Ferriferroecyanid (Berlinerblau).

Formel fiir Ferribromid FeBr; ganz analog wie bei Acidum
borieum fiir Ferrichlorid.

Zum Neutralisieren von 5 cem Bromwasserstoffsiure sollen
18.7 cem Normal-Kalilauge erforderlich sein.

Bei der Neutralisation bildet sich Kalinmbromid und Wasser.

HBr - KOH = KBr - 1ILO
Bromwasserstoff Kalinmhydroxyd Kaliumbromid
80,07 56,16
1 Molekiil Bromwasserstoff = 80,97 braucht 1 Molekil
Kalimmhydroxyd = 56,16 zur Neutralisation.

1 cem Normal-Kalilauge enthilt 0,05616 ¢ Kaliumhydroxyd
(siehe Acidum camphoricum),
1 . N N siittigt 0,08097 g Bromwasserstoff,
BT . ,  ~iittigen 18,7 X 0,08097
= 1514130 ¢

1

n
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Diese Menge soll in 5 cem des Pridparates enthalten sein;
diese wiegen unter Zugrundelegung des spezifischen Gewichts
5 X 1,208 == 6,04 g. In 100 g der Siure miissen enthalten sein:

6,04 0 1,014139 = 100 : x x = 25,06 g Bromwasserstoff.

Die Bromwasserstoffsiure muss vor Licht geschiitzt auf-
bewahrt werden, weil dieselbe unter dem Einfluss von Licht und
Luft in Wasser und Brom zerlegt wird, und letzteres bleibt in
der Siure mit gelber Farbe geldst

2 HBr + 0 = H,0 + Br,

Acidum hydrochloricum — Salzsiure.
25 prozentige HCI.

Auf Zusatz von Silbernitratlosung scheidet sich aus Salz-
siure ein weisser, kiisiger, in Ammoniakfliissigkeit loslicher
Niederschlag von Silberchlorid aus.

Formel siehe Acetum.

Beim Erwidrmen mit Braunstein entwickelt Salzsiure Chlor
unter Bildung von Manganchloriir und Wasser.

Mn0, + 4HC = MaCl, + (L 4+ 2HO0
Mangansuperoxyd Manganchloriir

Eine Mischung aus 1 cem Salzsiiure und 3 ecem Zinnchloriir-
losung soll im Laufe einer Stunde eine dunklere Firbung mnicht
annehmen.

Bei Gegenwart von Arsenverbindung wird metallisches Arsen
gefillt unter Bildung von Zinnchlorid.

2 As(l, -4 38nCl, = As, -+ 3 Sndj
Arsentrichlorid  Zinnchloriir Zinnchlorid

Die mit 5 Raumteilen Wasser verdiinnte und mit Ammoniak-
fliissigkeit annihernd neutralisierte Salzsiure, wobei sich Am-
moniumehlorid, NH,(C1, bildet, soll Jodstirkelosung nicht sofort
bliuen.

Ist freies Chlor zugegen, so macht dieses aus dem Jodzink
Jod frei und dieses verbindet sich mit dem Stirkemehl zur blauen
Jodstirke.

nt, + 20 = ZnCl, 4+ J,
Zinkjodid Zinkchlorid

Auch soll dieselbe weder durch Schwefelwasserstoffwasser a),
noch innerhalb H Minuten darch Barvumnitratlisung b), selbst
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nicht nach Zusatz von Jodlosung c), Dbis zu schwach gelben
Féarbung, verindert werden.
a) Schwermetalle, wie Kupfer, Blei, Zinn, werden als dunkle
Metallsultide gefallt.
Formel sieche Acidum boricum.
Freies Chlor, Schwefeldioxyd, Ferrichlorid bringen eine
weissliche Fillung von Schwefel hervor.
580, + 5 H,S = 4 H,0 + 58 ++ H,S,0

sSchwefeldioxyd Pentathionsiure
2 FeCl, 4+ H,S = 2TFeCl, + 2HCl 4 S
Ferrichlorid Ferrochlorid

b) Schwefelsiure erzeugt eine weisse Fillung von Baryumn-
sulfat.
Formel siche Acetum.

¢) Bei Gegenwart von schwefliger Sdure wird diese durch
das Jod mit Hiilfe von Wasser zu Schwefelsdure oxydiert,
und letztere erzeugt dann mit Baryumnitratlisung obigen

Niederschlag.

H,80, -+ J, 4 H,0 = H,50, + 2HJ
Schweflige Siiure Jodwasserstoft
10 cem der mit Wasser verdiinnten Salzsiure (1 = 10)

sollen durch 0,5 cem Kaliumferroeyanidlosung nicht sofort ge-
bldut werden.,

Ferrichlorid crzeugt cine blaue Firbung von Ferriferrocyanid
(Berlinerblau).

Formel siehe Acidum boricum.

"

Beim Neutralisieren von 5 cem Salzsdure sollen 38,5 cem
Normal-Kalilauge erforderlich sein.

Bei der Neutralisation der Salzsiiure wird Kaliwmehlorid und
Wasser gebildet.

HC1 + KOH = KCC 4 H,0
Chlorwasserstoff Kaliumhydroxyd
36,46 56,16

1 cem Normal - Kalilauge enthiilt 0,05616 g Kaliumhydroxyd
(siche Acidum camphoricum),
» ” M sittigt 0,03646 g Chlorwasserstoff,
38,5 ) .  sittizen 38,5 X 0,03646
= 1,40371¢g ,
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Diese Menge Chlorwasserstoff soll in 5 c¢em Salzsiiure ent-
halten sein, welche unter Zugrandelegung des spezifischen Gewichts
5 X 1,124 = 5,62 ¢ wiegen. 100 g Salzsiiure miissen enthalten:

5,62 :1,40871 = 100 : x  x = 24,98 g Chlorwasserstoff.

Acidum lacticum — Milchsiure.
Anndhernd 25 Prozent ¢,H 0, = CH,—CH (OH) . COOH.

Die Milchsiiure entwickelt mit Kalinmpermanganatlosung
Aldehydgeruch.

Der Sauerstoff des Kalimmpermanganats verwandelt die Mileh-
siure in Acetaldehyd, Kohlendioxyd und Wasser.

| OH

' - 0 = (H,. (COH 0, . 0

Milchsiure Acetaldehyd Kohlendioxyd

Milehsiiure soll bei gelindem Erwiirmen einen Geruch nach
Fettsiuren nicht entwickeln. }

Wird bei der Gilhreng des Zuckers die entstehende Mileh-
siure nicht alsbald neutralisiert, so entsteht Buttersiuregihrung,
indem die Milchsdure unter Freiwerden von Kohlendioxyd und
Wasserstoff in  Buttersiure iibergeht. Enthilt die Milchsiure
Buttersiture, so entwickelt sich beim Erwiirmen ein unangeuehmer
Gerueh.

Cyp O o ! 9
2 t (2][4| coopr| = (aH: . COOH + 2¢0, -4 H
Milchsidare Buttersiure Kohlendioxyd

Die mit Wasser verdiinnte Milchsiure (1 == 10) soll weder
durch Schwefelwasserstoffwasser (a), noch durch Baryumnitrat- (b),
Silbernitrat- (¢), oder Amunoniumoxalatlisung (d), oder iiber-
schiissiges Kalkwasser (¢), durch letzteres auch nicht beim Er-
hitzen (f) veriindert werden.

a) Schwermetalle, wie Kupfer, Blei, erzeugen cine dunkle
Fillung von Metallsulfid, Zink ein weisse von Zinksulfid.

" |0H] . o | OH
R TS = s 2 GHY gy
Zinklactat Zinksulfid Milehsiinre

b) Schwefelsiure bringt eine weisse Fillung von Baryum-
sulfat hervor.
Formel siehe Acetum.



26 Acidum nitricun.

e} Salzsiure erzeugt eine weisse Iillung von Silberchlorid.
Formel siehe Acetum.

d) Caleiumsalze geben cine weisse Fillung von (‘aleium-
oxalat.

Formel siehe Acidum boricum.

&
N

Ist Oxalsdure oder Weinsiure zugegen, so scheidet
gich in der Kilte ein weisser Niederschlag von C(aleium-
oxalat, bezw. (alciumtartrat aus.

CH 06 4+ a(OH), = (,H,(a0y G 2 H,0
Weinsiiure  (alciumhydroxyd (‘aleiumtartrat

f) Entsteht erst beim Erhitzen ein Niederschlag, so ist
(itronensidure zugegen, indem das (alciumcitrat in
heissem Wasser weniger loslich ist, als in kaltem.
Formel siehe Acidum citricum.

Acidum nitrieam — Salpetersaure.
25 Prozent HNO,.

Salpetersiiure 1ost Kupfer unter Entwicklung von gelbroten
Démpfen zu einer blauen Flissigkeit auf,

Es wird Kupfernitrat gebildet, und Stickoxyd frei, welches
Sauerstaff aus der Luft aufnimmt, und als Stickstoffdioxyd ent-
weicht.

3(u 4 8 HNO, = 3 [Cu(NOy),] + 4 H,0
Kupfer Kupfernitrat
+ 2 NO
Stickoxyd
|
2 0 = 2 NO,.

Eine mit Ammoniakflissigkeit annibernd neutralisierte
wiisserige Losung der Salpetersiure (1 == 6), wobei sich Am-
moniumnitrat, (NH,)NO, bildet, soll durch Schwefelwasserstoff-
wasser nicht verfindert werden (a), und durch Baryumnitratlosung
soll sic innerhalb 5 Minuten nicht mehr als opalisierend getriibt
werden (b).

a) Schwermetalle, wie Kupfer, Blei, erzeugen eine dunkle
Fiillung von Metallsulfid.
Pb(NO,), + H,S = PbS -4 2 HNO,
Bleinitrat Bleisulfid
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b) Sechwefelsiure erzeugt eine weisse Fillung von Baryum-
sulfat.
Formel siche Acetum.
Durch Silbernitratlosung soll die wisserige Lisung der Sal-
petersiure (1 = 6) nicht verindert werden.
Salzsiiure giebt eine weisse Féllung von Silberchlorid.
Formel siche Acetum.
Die mit Wasser verdiinnte, mit einem Stiickchen Zink kurze
Zeit versetzte Salpetersiure (1 = 3) soll eine zugesetzte, kleine
Menge von (‘hloroform nach dem Schiitteln nicht violett firben.
Zink entwickelt mit verdiinnter Salpetersiure Wasserstoff
unter Bildung von Zinknitrat (a). Ist Jodsiure zugegen, =o
wird diese durch den Wasserstoff zu Jodwasserstoff reduziert (b),
und dieser setzt sich mit einem andern Teil Jodsiure in Jod und
Wasser um (¢). Das Jod 18st sich in (hloroform mit violetter
Farbe.
a) Zn -+ 2 HNO, = Zn (NOy), -+ H,

Zink Zinknitrat
by HIO, + 3H, = 30 - 1J
Jodsédure Jodwasserstoff

¢) HJO, + HHJ] = 37, 4+ 3 H,0
Jodsidure Jodwasserstoff
10 cem der mit Wasser verdiinnten Salpetersiure (1 == 10}
sollen durch Zusatz von 0,5 cem Kaliumferrocyanidlosung nicht
=ofort gebliut werden.
Ferrinitrat erzeugt eine blaue Fillung von Ferrviferro=
cvanid (Berlinerblau),

4 Fe(NOy), -+ 3 K, FeCy, = TFe,(Felyy),
Ferrinitrat  Kalimnfervoeyanid Ferriferrocyanid
+ 12 KRN0,
Kaliumnitrat

Zum Neutralisieren von 5 cem Salpetersiiure sollen 22,9 cem
Normal-Kalilauge erforderlich sein.
Bei der Neutralisation bildet sich Kaliumnitrat und Wasser.
HNO, + KOH = KNO, + I,0
63,05 56,16 Kaliumnitrat
t  cem Normal-Kalilauge enthilt 0,05616 g Kalinmhydroxyd
(siehe Acid. camphoricum),
N N ” sittigt  0,06305 g Salpetersiure,
. . Y sittigen 22,9 X 0,06305
—=1,443845 g ,,

[
[
<
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Diese Menge soll in 5 cem der Sdure enthalten sein, welche
unter Zugrundelegung des spezifischen Gewichts 5 X 1,153 =5,765 ¢
wiegen. 100 g der Siure miissen enthalten:

9,165 1 1,443845 == 100 : x
X = 25,04 g Salpetersiure.

Acidum phosphoricam — Phosphorsiure.
25 Prozent H,TO,.

Wird Phosphorsiure mit Natriumcarbonatlosung neutralisiert,
5o cntsteht sekunddres Natriumphosphat und Kohlendioxyd ent-
weicht (a). Versetzt man diese Losung mit Silbernitratlésung, so
scheidet sich gelbes tertiires Silberphosphat aus (b).
a) HyPO, -+ Na,CO, = Na, HPO,
Phosphorsiure Natriumearbonat Secunddres Natriumphosphat

+ €0, + H0

Kohlendioxyd
b) Na,HPO, + 5 AgNO, = AgPo,
Sekundires Natrium- Silbernitrat  Tertiires Silber-
phosphat phosphat
4+ 2 NaNO, -+ HNO,
Natriumnitrat

Eine Mischung aus 1 cem Phosphorsdure und 3 cem Zinn-
chloriitlgsung soll im Laufe einer Stunde eine dunklere Firbung
nicht annehmen.

Enthiilt die Phosphorsiure Arsensiure, so scheidet sich
braunes, metallisches Arsen aus unter Bildung von Zinnchlorid.
2 H;AsO, + Sn(l, 4+ 2 HCl == As, + Sn(],
Arsensiiure  Zinnchloriir Zinnchlorid
+ 4 H,0

Phosphorsidure soll weder durch Silbernitratlosung, sowohl
in der Kilte (a), als auch beim Erwirmen (b), noch beim Ver-
mischen mit Schwefelwasserstoffwasser verindert werden (¢).

a) Salzsiure erzeugt schon in der Kilte eine weisse I'dllung
von Silberchlorid.
Tormel siehe Acetum.
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bh) Ist phosphorige Siure zugegen, so entsteht beim
Erwiirmen eine Briunung oder ein braunschwarzer Nieder-
schlag, indem sich metallisches Silber ausscheidet unter
Bildung von Phosphorsiiure.
H,PO, <+ 2 AgXNO, + H,0 = Ag, + H,P0,

Phosporige Sdure Silbernitrat Phosphorsiiure
-+ 2 HNO,

¢) Schwermetalle, wie Kupfer, Blei, erzeugen cine dunkle
Fiilllung von Metallsulfid.
Formel siehe Acidum nitricum.

Entsteht eine milehig weisse Triibung, so kann dieses von
Schwefeldioxyd oder Jodsdure herriithren, indem Schwefet
abgeschieden wird und in ersterem Falle Pentathionsiure ge-
bildet (a), und in letzterem Jod frei wird (b).

a) TFormel siehe bei Acidum hydrochloricum.

by 2HJO;, + 5H,S =58 4+ J, + ¢ H,0

Jodsdure

Nach dem Verdimnen mit 3 Raumteilen Wasser soll sie
weder durch Baryumnitratlisung (a), noch nach Zusatz von
Ammoniakfliissigkeit (b) durch Ammoniumoxalatlésung verindert
werden (¢).

a) Schwefelsiiure erzeugt eine weisse TFillung von Baryum-

sulfat.
Formel siehe Acetum.

b) FEntsteht beim Ubersittigen mit Ammoniakflissigkeit ein

flockiger Niederschlag, so ist Thonerde zugegen,

AL@SO,), -+ 6NH, 4+ 6H,0 = 2 Al(OH),
Aluminiumsulfat  Ammoniak Alumininmhydroxyd
4+ 3 (WH,), S0,

Ammoniumsulfat

¢) Entsteht erst anf Zusatz von Ammoniumoxalat ¢in Nieder-
schlag, so zeigt dieses Knochen-Phosphorsdure an, welehe
stets saures Calciumphosphat enthilt.
(aH,(PO,), + (NH),C,0, + 2 NH,
Primiives Calciumphosphat Ammoniumoxalat  Ammoniak
+ M0 = CaC,0,. H,0 + 2 [(NH,),HPO,|
Calciumozxalat Sekundidres Ammoniumphosphat
Eine Mischung aus 2 ccm Phosphorsiiure und 2 cem Schwefel-
siure soll beim Uberschichten mit 1 cem Ferrosulfatlosune eine
gefiirbte Zone nicht bilden.
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Ist salpetrige Sdure oder Salpetersiure zugegen, so oxydicren
diese einen Teil Ferrosulfat zu Ferrisulfat, und es wird Stick-
oxyd frei, welches sich mit einem anderen Teil Ferrosulfat zu
der brauncen Verbindung FeSO, . NO vereinigt.

2 HNO, -+ 2 FeSO, 4 H,S80, Fe, (80,),
Salpetrige Sdure  Ferrosulfat  Schwefelsiure  Ferrignlfat
+ 2 H,0 4+ 2NO
Stickoxyd
Formel fiir die Salpetersiiure siehe bei Acetum.

Acidum salicylicum — Salicylsiure.

O

i <toom

Beim schnellen Erhitzen wird die Salicylsidure zersetzt in
Karbolsdure und Kohlendioxyd.
C"’H*<8(I){(')H = C,H,. OH 4 (0,
Salicylsdure Karbolsdnre  Kohlendioxyd
Salicylsiiure 168t sich in Natriumecarbonatlosung bei gewdhn-
lichier Temperatur klar auf unter Bildung von Natriumsalicylat
and Entweichen von Kohlendioxyd.
r . 1
2 [('“H4 <8(I){0”J + Na, (0, = 2 [C‘*H*<(C)(l){()l\'a}
Salicylsidiure Natriumcarbonat Natriumsalicylat
+ CO, 4+ H,0
Kohlendioxyd
Die Lisung der Salieylsiiure in Weingeist (1 == 10) soll,
nach Zusatz von wenig Salpetersiiure, durch Silbernitratlosung
nicht verdndert werden.
Salzsdure oder Natriumehlorid erzeugen eine weisse
Fillung von Silberchlorid.
NaCl 4+ AgNO, = Ag(l + NaNO,

Natriumchlorid  Silbernitrat  Silberchlorid Natriumnitrat

Acidum sulfuricam — Schwefelsdure.
94 s 98 Prozent H,S0,.

In der stark mit Wasser verditnnten Lidsung von Schwefel-
siure wird dureh Baryumnitratlosung ein weisser Niederschlag
von Baryumsulfat erzeugt.

Formel siche Acetum.
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Wird 1 cem cines erkalteten Gemisches von 1 Raumteil
Schwefelsdure und 2 Raumteilen Wasser in 3 cem  Zinnchloriir-
losung gegossen, so soll die Mischung im Laufe einer Stunde
keine dunklere Farbe annehmen.

Bei Gegenwart von arsceniger Sdure und Arsensiure scheidet
sich braunes metallisches Arsen aus unter Bildung von Zinn-
chlorid.

Formel fiir arsenige Sdure siche Acidum aceticum.

Formel fiir Arsensiure siehe Acidum phosphoricum.

3 bis 4 Tropfen Kaliumpermanganatlosung sollen, mit 10 cem
der mit 5 Raumteilen Wasser verdiinnten Siure versetzt, in der
Kiilte nicht sogleich entfirbt werden.

Ist salpetrige Sdure oder schweflige Siure zugegen,
so werden diese durch den Sauerstoff des Kaliumpermanganats
zu Salpetersdure oder Schwefelsiure oxydiert unter Bildung von
Kaliumsulfat und Manganosulfat, und es findet Entfirbung der
Fliissigkeit statt.

2 KMnO, -+ 3,80, 4+ 5HNO, = K,S0,
Kaliumpermanganat Salpetrige Siure  Kalinmsulfat
4 2 Mus0, 4+ 5 UINO, 4 3 H,0

Manganosulfat
2 KMnO, -+ 3M,80, -+ 580, 4+ 20
Kaliumpermanganat Schwefeldioxyd
= K,80, -+ 2MuS0, -+ 5 IS0,
Kaliumsulfat Manganosulfat

Die mit 20 Raumteilen Wasser verdiinnte und mit Ammoniak-
fliissigkeit anndhernd mneutralisierte Schwefelsdure, wobei - sich
Ammoniumsulfat (NH,), S0, bildet, soll durch Schwefelwasserstoff-
wasser nicht verindert werden.

Schwermetalle, wie Kuapfer, Blei, erzeugen cine dunkle
Fillung von Metallsulfid.

CuS0, 4+ M8 = (uS + H,S0,
Kupfersulfat Kupfersulfid

Durch Silbernitratlosung soll  die  wiisserige  Losung nicht
getritbt werden.

Salzsiure erzeugt cine weisse Fiilllung von Silberchlorid.

Formel siehe Acetum.

2 cem Schwefelsiiure sollen beim Ubersebichten mit 1 cem
TFerrosulfatlosung eine gefirbte Zone nicht bilden.
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Bei Gegenwart von salpetriger Sdure und Salpetersiiure
oxydieren diese einen Teil Ferrosulfat zu Ferrisulfat, und werden
zu Stickoxyd, das sich mit einem anderen Teil Ferrosulfat zu der
braunen Verbindung FeSO, . NO vereinigt.

Formel fiir salpetrige Sidure siehe Acidum . phosphoricum.

Formel fiir Salpetersiture siche Acetum.

Beim Uberschichten von 2 cem  Schwefelsiure mit 2 cem
Salzsiiure, welche cin Kornchen Natriumsulfit gelost enthilt, soll
weder cine ritliche Zone (a), noch beim Erwirmen eine rot ge-
fiirbte Ausscheidung entstehen (b),

a) Wird Natrinmsulfit in Salzsiure gelost, so wird Schwefel-
dioxyd frei.  Tst sclenige Sdure zugegen, so wird diese
zu  Selen reduziert, und e¢s  entsteht eine  ritliche
Zwischenzone,

Na,80, —+ 21IC1 == 2 Na(l + S0, —+ 1,0
Natriumsulfit Natriumehlorid ~ Schwefeldioxyd

H,Se0), -+ 280, + 1,0 = Se - 2 H,S0,
Selenige Siiure Schwefeldioxyd Selen

b) Enthilt dic Schwefelsiure Selensiure, so wird diese
erst beim  Erwirmen mit Salzsiiure zu scleniger Siure
reduziert unter Freiwerden von Chlor, und die sclenige
Siure wird danm durch Schwefeldioxyd wie oben zu Selen

reduziert.
H,8e0, -+ 2HCl = H,8e0, + ¢, + 1,0
Selensidure Selenige Siure
Acidum tannicum — Gerbsiure.
1,0, = (I (O, . CO__ |

¢, T, (O, . €O

Die Gerbsiure kann entstanden betrachtet werden aus 2 Mole-

kiilen Gallussiiure (Trioxyhenzoesiiure), C,H,0, = (;H, { (C(g(l))};l
aus welchen 1 Molekiill Wasser ausgetreten ist.
2 (LH0; — 0 = €TI0,
(rallussiiure Grerhsiiure
Aus der wiisserigen Lisung (1 = 5) wird die Gerbsdure

durch Zusatz von Schwefelsiure oder von Natriumchlorid ab-
geschieden, indem derselben das Losungsmittel entzogen wird.
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Eisenchloridlgsung erzeugt in einer wiisserigen Grerbsiure-
Josung einen blauschwarzen Niederschlag von Ferritannat, der
wechselnde Zusammensetzung besitzt. Aunf Zusatz von Schwefel-
siiure verschwindet dieser Niederschlag wieder, indem sich Ferri-
sulfat Fe,(80,), bildet, und Gerbsiure frei wird.

Acidum tartaricum — Weinsgure.
| 4 1 | COOH
C,H, 05 = (;21{2(01-1)._,' COOH
Die wiisserige Liosung der Weinsiure (1 = 3) giebt wit

Kaliumacetatlosung einen krystallinischen Niederschlag von saurcm
Kaliumtartrat (a); mit iiberschiissigem Kalkwasser einen anfangs
flockigen, bald krystallinisch werdenden Niederschlag von Calcium-
tartrat (b). Dieser lost sich in Ammoniumchloridlésung und in
Natronlauge auf. Beim XKochen letzterer Lisung scheidet sich
Calciumtartrat aus, das beim Erkalten sich wieder lost.

Enthilt die Weinsiiure Traubensiiure, welche damit isomer
ist, so scheidet sich auch traubensaures (‘alcium ab, das aber in
Ammoniumehloridlésung nicht léslich ist.

a) C,H;0, + (H,.CO00K = (,K0, - C(H;.COO0Il
Weinsiiure  Kaliumacetat Saures Kaliumtartrat Essigsiure
b CH,0, + C(a(0OH), = (H,(20, + 2H,0

Weinsiure Caleiumhydroxyd - Calciumtartrat
Die wiisserige Losung der Weinsiure (1 = 10) soll weder
durch Baryumnitrat- (a), noch dureh Ammoniumoxalatlosung (b).
noch, mit Ammoniakflissigkeit bis zur schwach sauren Reaktion
versetzt, durch Calciumsulfatlgsung verindert werden (c).
a) Schwefelsiure erzeugt eine weisse TFillung von
Baryumsulfat.
Formel siehe Acetum.
b) Caleinmsalze geben eine weisse Fillung von Caleium-
uxalat.
Formel siehe Acidum citricum.
¢) Ist Traubensdure oder Oxalsdure zugegen, so ent-
steht eine weisse Fillung von traubensaurem Calecium oder
(‘aleiumoxalat.
(,H,0, . H,0 4 (aS80, = U H,Ca 0,
Traubensiure Calciumsulfat Traubensaures (‘alcium

+ H,80, + H,0

Biechele, Chemische Processe.

T
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H,(,0,. H,0 4+ (280, = (a(,0,.H,0
Oxalsdiure  Calciumsulfat Calciumoxalat
+ H,80, + H,0
Die Losung von 5 g Weinsiiure in 10 cem soll, nach dem
Versetzen mit Ammoniakfliissigkeit bis zur schwach sauren
Reaktion, durch Schwefelwasserstoffwasser nicht veriindert werden.
Schwermetalle, wie Kupfer, Blei, geben eine dunkle
Fillung von Metallsulfid.
Formel siehe Acidum sulfuricum.

Acidum trichloraceticam — Trichloressigsiure.
C¢Cl, . COOH
Die Krystalle entwickeln beim Erhitzen mit iiberschiissiger

Kalilauge deutlich Chloroformgeruch; die Siure zerfillt damit in
Chloroform und Kaliumcarbonat.

¢, .C00H 4+ 2KOH = CHC, -+ K,C0,
Trichloressigsdure Kaliumhydroxyd Chloroform Kaliumearbonat
+ H,0

10 cem der wisserigen Losung (1 = 10) diirfen, nach dem
Zusatz von 2 Tropfen Zehntel-Normal-Silbernitratlosung, hichstens
schwach opalisierend getriibt werden.

Salzsiure erzeugt eine weisse Féllung von Silberchlorid.

Formel siehe Acetum.

Zur Neutralisation von 1 g zuvor getrockneter Trichloressig-
sdure sollen nicht mehr als 6,1 ccm Normal - Kalilauge erforder-
lich sein.

Bei der Neutralisation mit Kalilauge entsteht Kaliumtrichlor-
acetat.

CCly. COOH 4+  EKOH = CCl . COOK + H,0
Trichloressigsiure Kaliumhydroxyd XKalinmtrichloracetat
163,36 56,16

1 Molekiil Trichloressigsiure == 163,36 braucht 1 Molekiil
Kaliumhydroxyd == 56,16 zur Neutralisation.
1 c¢em Normal-Kalilauge enthdlt 0,05616 g Kaliumhydroxyd
(siehe bei Acidum eamphoricum),
1, " ” sittigt 0,16336 g Trichloressigsiure,
6,1 ” ” sittigen 6,1 X 0,16336
=0,996496 g ,,
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Diese Menge muss in 1 g des Priparats enthalten sein, in
100 g des letzteren also 99,649 g.

Enthiilt das Priiparat fremde Siuren mit niedrigerem Molekular-
gewicht, wie Monochloressigsiure, Weinsdure etc., so wird 1 g
desselben mehr Normal - Kalilauge zur Séttigung brauchen, als
6,1 cem,

Adeps suillus — Sch weineschmalz.

Werden 10 g Schweineschmalz in 10 eem Chloroform geldst,
10 cem Weingeist und 1 Tropfen Phenolphtalein hinzugefiigt, so
soll die Losung nach Zusatz von 0,2 cem Normal-Kalilauge und
nach kriftigem Umschiitteln rotgefiirbt sein.

Das Schweinefett ist ein Gemenge neutraler zusammen-
gesetzter Ather des (lycerins mit den Fettsiuren: Olsiure, Palmitin-
und Stearinsiure. Durch den Einfluss des Sauerstoffes der Luft
erleiden diese Ather eine Spaltung in Glycerin und freie Feti-
siuren, und letzterc werden weiter zu fliichtigen, unangenehm
riechenden, sauer reagierenden Sfoffen oxydiert (Ranzigwerden).
Das Schweinefett muss weniger freie Siduren enthalten, als 0,2 cem
Normal-Kalilauge zu neutralisieren . vermogen, so dass durch diese
Menge Kalilauge alkalische Reaktion erzeugt wird.

Kocht man 2 Teile Schweinefett mit 3 Teilen Kalilauge und
2 Teilen Weingeist, bis sich die Mischung klirt, so soll sie, bei
Zugabe von 50 Teilen Wasser und 10 Teilen Weingeist, eine
klare oder nur schwach opalisierende Flissigkeit geben.

Kocht man Schweinefett mit Kalilauge, so wird dasselbe
verseift, indem sich die Fettsiuren mit dem Kalium verbinden
und Glycerin frei wird. Es bildet sich olsaures, palmitinsaures
and stearinsaures Kalium (Seifen).

“GSHE‘(CWH%OQ, 4+ 3 KOH = C(,H;(0H),
Olsaures Glyeerin  Kaliumhydroxyd Glycerin
(Triolein)

‘}‘“ 3 CxHyKO,
Olsaures Kalium
Auf ganz analoge Weise wird das palmitinsaure Glycerin
(Tripalmitin), (,H(CgHy 0,),, und das stearinsaure Glycerin
(Tristearin), C,H (CHy0,), zersetzt.
Zur Bestimmung der Jodaufnahmefihigkeit 16st man etwa
1 ¢ Schweineschmalz in 15 eem Chloroform, fiigt je 25 cem
weingeistige Jodlosung und weingeistige Quecksilberchloridlosung
hinzu. und Lisst 4 Stunden lang an einem vor direktem Tagex-
3%
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licht geschiitzten Orte stehen. Alsdanm versetzt man mit 1,5 g
Kaliumjodid und 100 cem Wasser und titriert mit Zchntel-
Normal- Natriumthiosulfatlosung bis zur Entfirbung. 100 Teile
Schweineschmalz sollen nicht weniger als 46 und nicht mehr als
66 Teile Jod aufnehmen.

Die Fette sind Glyceride gesittigter und ungesittigter Fett-
siuren. Zu ersteren gehoren Palmitinsdure, Steavinsiure cte., zu
letzteren Olsiure, Leinolsiure, Linolensiure ete. Tisst man auf
Fette eine alkoholische Lisung von Jod und Quecksilberchlorid
einwirken, =0 wird eine gewisse Menge Jod von den ungesiittigten
Fettsduren und deren Glyceriden aufgenommen, indem Chlorjod-
additionsprodukte der Fettsiuren entstehien, wihrend die gesiittigten
Fettsduren und deren Glyceride kein Jod aunfnechmen. .Je nach
der Natur der ungesiittigten Fettsduren binden dieselben eine
verschiedene Menge Jod. So binden die Glieder der Olsiure fiir
je 1 Molekiil 2 Atome Jod. die der Teindlsdure 4 Atome und dice
der Linolensiure 6 Atome Jod. Da nun die Fette und Ole eine
verschiedene Menge ungesittigter Fettsduren besitzen, so ist auch
die Menge Jod, welche dieselben aufzunehmen vermoigen, einc
verschiedene, und bewegt sich dieselbe fiir ein und dasselbe Fett
innerhalb gewisser, konstanter Grenzen. — Die Menge Jod,
welche 100 Teile eines Fettes oder Oles zu binden vermégen,
wird Jodzahl genannt. Man erhilt dieselbe, wenn man das
Fett mit einer bestimmten Menge weingeistiger Jodquecksilber-
chloridlisung behandelt, und hierauf die vom Fett nicht ge-
bundene Menge Jod mittels Zehntel - Normal - Natriumthiosulfat-
losung bestimmt. Ebenso wird die in einer gleichen Menge Jod-
quecksilberchloridlosung enthaltene Menge Jod auf gleiche Weise
ftestgestellt. Aus der Differenz beider Bestimmungen erfilhrt man,
wie viel Jod von der abgewogenen Fettmenge gebunden wurde und
berechnet dann diese Menge Jod auf 100 Teile Fett.

Der Zusatz von Kaliumjodid bezweckt, das Jod in der
Fliissigkeit, welche durch den Zusatz von Natrinmthiosulfatlisung
wisserig wird, in Lisung zu halten.

Die Bestimmung des Jods mittels Zehntel - Normal- Natrium-
thiosulfatlosung beruht auf der Bildung von Natriumjodid und
Natriumtetrathionat..

2J 4+ 2 (Na,S8,0,.5H,0) = 2 NalJ
2.126,8) Natriumthiosulfat Natriumjodid
2. 248,32

-+ Na,8,0, + 10 H,0
Natriumtetrathionat
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1 Molekiil Natrinmthiosulfat 248,32 bindet 1 Atom Jod
== 126,85.

1000 cem Zehntel - Normal - Natriumthiosulfatlosung enthalten
24,832 g Natriumthiosulfat,

t ecem  Zehntel - Normal - Natriumthiosulfatlosung  enthilt
0,024832 g Natriumthiosulfat,

1 ¢em  Zehntel - Normal - Natriumthiosulfatlosung  bindet
0012685 ¢ Jod.

Enthilt das Schweinefett fremde Fette oder Ole beigemengt,
so wird dadurch die Jodzahl erhoht oder erniedrigt.

Berechnung der Jodzahl.

Hat man z B. 0,45 g Mandelil abgewogen, und wurden zur
Bindung des ungebundenen Jods 55 cem Zehntel-Normal-Natrium-
thiosulfatljcung gebraucht, wihrend die gleiche Menge Jodlosung
zum Titrieren 90 cem  Zehntel - Normal - Natriumthiosulfatlosung
notig hatten, so wurde von dem Mandelol so viel Jod gebunden,
als 90—5H = 30 cem Zehntel-Normal-Natrinmthiosulfatlosung za
binden vermdogen.

1 eem  Zehntel - Normal - Natrinmthiosulfatlosung — bindet
0,012685 g Jod (siehe oben).

35 cem  Zehntel - Normal - Natriumthiosulfatlésung  binden
35 X 0,01268) = 0,443975 g Jod.

Diese Menge Jod wurde von 0,45 ¢ Mandeldl gebunden.

) ) 0,443975 X 100
100 Teile Mandelél binden: —- o == 98,6 T. Jod
L4
und dieses ist die Jodzahl.

Aether — Ather.
O H,—0—0, H,

Lisst man 2 ccm Ather in einer (Hlassehale bei gewohnlicher
Temperatur verdunsten, so hinterbleibt ein feuchter Beschlag,
welcher blaues Lackmuspapier nicht riten soll.

Der Ather erleidet unter dem Einfluss von Luft und Licht
eine Zersetzung unter Bildung von Wasserstoffsuperoxyd und
Vinylalkohol! (a). Durch Einwirkung des Wasserstoffsuperoxyds
auf Ather entsteht andererseits Vinylalkohol, Wasser und Ozon (b)
und letzteres oxydiert den Vinylalkohol zun Essigsiure (¢), welche
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bei freiwilliger Verdunstung des Athers zuriickbleibt und die
saure Reaktion bedingt.

.
2) L2g5>0 + 0, = 2 (CH,=CHOH) + H,0,
Ather Vinylalkohol Wasserstoffsuperoxyd
b) 9 H0, 4 3 (gzg5>o) — ¢ (CH=CHOH)
Wasserstoffsuperoxyd “Ather Vinylalkohol
-+ 12 H,0 4+ 0,
Ozon
¢) 6 ((Hy=CHOH) + 3 0, = 6 (CH,.COOH) + 3 H.O
Vinylalkohol Ozon Essigsdure

Ist Vinylalkohol im Ather, so firbt dieser in Stiicke zer-
stossenes Kaliumhydroxyd gelblich; dasselbe geschieht bei Gegen-
wart von Aldehyd, indem sich Aldehydharz bildet.

10 cem Ather sollen, mit 1 cem Kaliumjodidlésung geschiittelt,
innerhalb einer Stunde eine Firbhung nicht annehmen.

Bei Gegenwart von Wasserstoffsuperoxyd wird aus dem
Kaliumjodid Jod in Freiheit gesetst, das sich in Ather mit gelber
Farbe lost.

H,0, -+ 2 K] = J, + 2XKOH
Wasserstoffsuperoxyd  Kaliumjodid Kalinmhydroxyd

Aether aceticus — Issigither.
(H, . OO0 ((,H,)

Durch Jingere Einwirkung von Luft auf Essigither bildet
sich Essigsiure, und der Essigither reagiert dann sauer.
CH, . COO(C,H,) + 0, = 2 CH, . COOH
Essigither Essigsiure
Beigemengtes Fuselol, (,H,, . OI und dessen Ather bleiben
beim Verdunsten des Hssigithers zuriick und der Riickstand be-
sitzt einen unangenchmen Geruch.

Aether bromatus — Athylbromid.
(,H,Br

Darstellung. In ein Gemisch von 12 Teilen Schwefel-

-

sdure und 7 Teilen Weingeist von 0,816 spez. Gew. werden all-
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mihlich 12 Teile gepulvertes Kaliumbromid eingetragen, und die
Mischung auns dem Sandbad der Destillation unterworfen.

Alkohol und Schwefelsiure vereinigen sich zu Athylschwefel-
siure und Wasser (a), und crstere setzt sich mit dem Kalium-
bromid uwm in Athylbromid, das iberdestilliert, und saueres
Kaliumsulfat (b).

a) CH;.O0H -+ H,80, = C,H;.HS80, -+ H,0
Athylalkohol Athylsechwefelsiure
b) GH;.HSO, -4 KBr = (,H;Br 4 KHSO0,
Athylschwefel- Kaliumbromid Athylbromid Saueres Kalium-
sdure sulfat

Das Destillat schiittelt man zuerst mit einem gleichen Raum-
teil Schwefelsiure, um es von dem beigemengten Alkohol und
Ather zu befreien, sodann mit einer Losung von Kaliumcarbonat
(1 = 20), um die vorhandene Bromwasserstoffsiiure unter Bildung
von Kaliumbromid zu entfernen, entwiissert dann mit Caleium-
chlorid, und destilliert aus dem Wasserbade.

2 HBr 4 K,00, = 2KBr 4 (0,
Bromwasserstoff Kaliumcarbonat Kaliumbromid  Kohlendioxyd
+ L0

Priifung. Schiittelt man 5 cem Athylbromid und 5 cem
Wasser einige Sekunden lang, hebt von dem Wasser sofort 2,5 cem
al, und versetzt sie mit 1 Tropfen Silbernitratlosung, so soll die
Mischung mindestens 5 Minuten lang klar bleiben.

Enthdlt das Priparat Browwasserstoffsiiure oder Bromalkalien,
so cntsteht eine weisse Fillang von Silberbromid.

KBr 4+ AgNO, = AgBr -} KXNO,

Kaliumbromid Silbernitrat Silberbromid Kaltamnitrat
~ Unter dem Einfluss von Licht, Wasser und Taft wird das
Athylbromid zersetzt, indem sich Bromwasserstoff bildet, und
Brom frei wird.

~CH;Br + H,0 == Gl 0l 4 HBr
Athylbromid Athylalkohol  Bromwasserstoff
2 HBr -+ O = Br, 4 H,0
Bromwasserstoff

Aether pro nareosi — Narkosedther.

Die chemischen Vorginge bei der Priifung wie bei Ather.
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Agaricinum — Agaricin.
Das Agaricin stellt eine zweibasische Sdure dar, und besitzt

. . . . COOH -
die Formel: C,H, 0, . H,0 = ¢, H,. (OH) {COOH -+ H,0. Kali-
lauge und Ammoniakflissigkeit 1osen das Agaricin klar auf unter
Bildung von agaricinsaurem Kalium und Ammonium,

Alcohol absolutus — Absoluter Alkohol.
C,H; . OH mit his 1 Prozent Wasser.

Durch lingere Einwirkung des Sauerstoffs der Luft wird
der Alkohol zu Acetaldehyd und letzterer zu Essigsdure oxydiert,
und der Alkohol besitzt dann saure Reaktion.

GH,. 0H 4 0 — (,H,0 + H,0

Athylalkohol Acetaldehyd
CH,0 4- 0 = (LH,0,
Acetaldehyd Essigsdure

10 cem absoluter Alkohol sollen sich nach dem Zusatz von
5 Tropfen Silbernitratlisung selbst beim Erwidrmen weder triiben
noch firben.

Enthilt der Alkohol Chloride, so entsteht schon in der
Kilte eine weisse Fillung von Silberchlorid.

Formel siehe Acidum benzoicum.

Erfolgt beim Erwirmen eine dunkle Fiarbung, so ist Acetal-
dehyd zugegen, welches metallisches Silber abscheidet.

C,H,0 4 2 AgNO, + H,0 = C(,H,0, -+ Ag, + 2 HNO,

Acetaldehyd  Silbernitrat Essigsiiure

Eine bis 1 cem verdunstete Mischung von 10 cem absolutem
Alkohol wnd 0,2 cem Kalilauge soll nach dem Ubersittigen mit
verdiinnter Schwefelsiure nicht nach Fuseldl riechen.

Enthdlt der Alkohol Amylester, z. B. essigsauren Amyldther,
20 wird dieser beim Eindampfen mit Kalilauge zersetzt und Amyl-
alkohol (Fuselol) in Freiheit gesetzt, dessen unangenehmer Geruch
beim Ubersittigen des iiberschiissig vorhandenen Kaliumhydroxyds
mit verdiinnter Schwefelsdure deutlich hervortritt.
CH, . COO(C,H,,) 4+ XOH = C(H,.O0H
Essigsaurer Amyldther Kaliumhydroxyd Amylalkohol
+ CH, . (00K

Kaliumacetat
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Die rote Farbe einer Mischung aus 10 cem  absolutem
Alkohol und 1 cem Kaliumpermanganatlosung soll nicht nach
Ablauf von 20 Minuten in gelb iibergehen.

Bei Gegenwart von Aldehyd, Fuseldlen, Extraktivstoffen und
anderen organischen Stoffen tritt eine Farbenveriinderung in Gelb
ein, indem diese Stoffe durch den Sauerstoff des Kalium-
permanganats oxydiert werden. So wird Acetaldehyd zu Essig-
sdure oxydiert.

GLH,0 4+ 0 = (H,0,
Acetaldehyd Essigsiiure

Absoluter Alkohol soll durch Schwefelwasserstoffwasser nicht
gefirbt werden. Metalle, wie Kupfer, Blei, erzeugen eine dunkle
Fillung von Metallsulfid.

Formel siehe Acetum.

Alumen — Kali- Alaun.
ALK, (80,), 4 24 H,0.

Die wisserige Losung des Kali-Alauns giebt mit Natronlauge
einen weissen, gallertartigen Niedersechlag von Aluminiumhydroxyd
(a), der im Uberschusse des Fillungsmittels Joslich ist, indem
sich Natriumaluminat bildet (b). Auf geniigenden Zusatz von
Ammoniumchloridlgsung scheidet sich wieder Aluminiumhydroxyd aus
unter Bildung von Natriumehlorid und Freiwerden von Ammoniakc).
a) ALK,(S0,),.24 H,0 4+ 6 NaOH = 2 A1(OH),

Kali-Alaun Natriumhydroxyd Aluminiumhydroxyd
—+ K,80, + 3 Na,80, 4+ 24 H,0
Kaliumsulfat Natrinmsulfat

b) Al(OH), —+ 3 NaOH = Al(ONa), + 3 H,0
Aluminiumhydroxyd Natriumhydroxyd Natriumaluminat
c) Al(ONa), -+ B3 NH,( === AlL(OH),

Natriumaluminat Ammoniumchlorid  Aluminiumhydroxyd
4+ 3NaCl 4 3 NH,
Natriumehlorid  Ammoniak
In der gesittigten, wiisserigen Losung erzeugt Weingdure-
16sung bei kriftigem Umschiitteln innerhalb einer halben Stunde
einen krystallinischen Niederschlag von sauerem Kaliumtartrat.
ALXK,(80y), . 24 H,0 4+ 2 C,H,0, = 2 C,H,KO,
Kali-Alaun Weinsiiure Saueres Kaliumtartrat
~+ AL (80,), + H,80, 4+ 24 H,0

Aluminiumsulfat
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Die wiisserige Losung (t = 10) soll durch Schwefelwasser-
stoffwasser nicht verindert werden.

Metalle, wie Kupfer, Blei, erzeugen eine dunkle Fillung von
Metallsulfid.

Formel siehe bei Acidum sulfuricam.

Bei Gegenwart von Eisenalaun wird Schwefel abgeschieden.
Fe,Na, (SO, . 24 H,0 -+ H,S = 2 FeSO, -+ Na,S0, + S
Eisen-Natrium-Alann Ferrosulfat  Natriumsulfat
4 H,50, + 24 H,0

20 ccm derselben Losung sollen durch Zusatz von 0,5 cem
Kaliumferrocyanidlosung nicht sofort gebliut werden,

Ferrisalze erzeugen eine blaue Fillung von Ferriferro-
cyanid (Berlinerblau).
2 Fe,(80,), + 3 K,Fely, = TFe,(Fely,); + 6 K,80,
Ferrisulfat Kaliumferrocyanid Ferriferrocyanid Kaliumsulfat
1 g gepulverter Kali- Alaun soll beim Erhitzen mit 1 cem
Wasser und 3 cem Natronlauge Ammoniak nicht entwickeln.

Ist Ammoniak-Alaun vorhanden, so wird Ammoniak frei.
AlL(NH,),(80,), . 24 H,0 + 2 NaOH
Ammoniakalaun Natriumhydroxyd
= Al,(80), -+ Na,80, + ¢ NH, 4+ 26 1,0

Alumininmsulfat Natriumsulfat Ammoniak

Alaminium sulfuricam — Aluminiumsulfat.
AL (80,), . 18 H,0.

Die wiisserige Losung des Alumininmsulfats giebt mit Baryum-
nitratlosung einen weissen, in Salzsiiure unloslichen Nicderschlag
von Baryumsulfat (a), mit Natronlauge einen farblosen, gallert-
artigen Niederschlag von Aluminiumhydroxyd (b), der sich im
TTberschusse des Fiillungsmittels als Natriumaluminat auflést (c)
und auf geniigenden Zusatz von Ammoniumechloridlésung wieder
ausscheidet unter Bildung von Natriumchlorid und Freiwerden von
Ammoniak (d).

a) AL(80,, -+ 3 Ba(NOy, = 3 BaS0, -+ 2 AI(NO,),
Aluminiumsulfat Baryumnitrat Baryumsulfat Aluminiumnitrat
b) AL(80,), 4+ 6 NaOH = 2 AI(OH),
Alumintunsulfat  Natriumhydroxyd Aluminiumhydroxyd

4+ 3 Na,S0,
Natriumsulfat
¢ und d xiche bei Alumen.
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Die filtrierte wiisserige Losung (1 = 10) darf dureh
Schwefelwasserstoffwasser nicht verdndert (a), noch auf Zusatz
ciner gleichen Menge Zehntel - Normal - Natriumthicsulfatlosung,
mehr als opalisierend getriibt werden (b).

u) Metalle, wie Kupfer, Blei, erzeugen eine dunkle Fillung
von Metallsulfid.

Formel siehe Acidum sulfuricum.

b) Bei Gegenwart von freier Schwefelsdure scheidet
sich Schwefel ab unter Freiwerden von Schwefeldioxyd und
Bildung von Natriumsulfat.

Na,8,0, + H,80, = Na,80, + H,0
Natriumthiosulfat Natriumsulfat
+ 80, + S
Schwefeldioxyd

Die Priifung auf Ferrisalz erfolgt wie bei Alumen (siche
dort); die auf arsenige Siure und Arsensiure mittels Zinn-
chloriirlosung.

Formel fiir arsenige Siure siehe Acidum sulfuricum.

Formel fiir Arsensiiure siehe Acidum phosphoricum.

Ammonium bromatum — Ammoniumbromid.
NH, Br
Die wisserige Losung des Ammoniumbromids firbt nach

Zusatz von wenig Chlorwasser Chloroform beim Schiitteln rotbraun
(1) und entwickelt beim Erhitzen mit Natronlauge Ammoniak (b).

a) Das Chlor macht aus dem Ammoniumbromid das Brom
frei und dieses lost sich in Chloroform mit rotbrauner Farbe.

NH,Br 4+ (€1 = NH,(C -} Br
Ammoniumbromid Ammoniumehlorid

Ein Uberschuss von Chlor ist zu vermeiden, indem sich
farbloses Chlorbrom bilden wiirde.

b) Das Natriumhydroxyd treibt das Ammoniak unter Bildung
von Natriumbromid aus.

NH,Br -+ NaOH = NaBr 4 NH,
Ammoniumbromid  Natriumhydroxyd Natriumbromid Ammoniak
-+ H,0

Eine kleine Menge des zerriebenen Salzes soll sich, auf
weigssem Porzellan ausgebreitet, auf Zusatz weniger Tropfen ver-
diinnter Schwefelsiure nicht sofort gelb fidrben.
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Ist Ammoniumbromat zugegen, so wird durch die
Schwefelsiure Bromsdure in Freiheit gesetzt und zugleich aus
dem Ammoniumbromid Bromwasserstoff. Bromséiure und Brom-
wasserstoff setzen sich in Brom und Wasser um.

NH,Br -+ (NHYBr0O, -+ H,80, == (NH,S0,
Ammoniumbromid  Ammoniumbromat Ammoniumsulfat
+ HBr0, <+  HBr

Bromsidure Bromwasserstoff
HBrO; + 5 HBr = 3 Br, + 3 H,0
Bromsiure  Bromwasserstoff

Die wisserige Losung des Salzes soll klar und neuatral sein.

Saure Reaktion kounte von Bromwasserstoff herriihren,
welcher durch zu starkes Erhitzen beim FEindampfen des Salzes
entstanden ist.

NH,Br = NH, + HBr
Durch Einwirkung der Luft auf den Bromwasserstoff wird
Brom frei, und das Priparat firbt sich gelb.
2 HBr + O = H,0 —+ Br,
Obige wisserige Lisung soll keine Verdnderung erleiden
durch Schwefelwasserstoffwasser (a),
durch Baryumnitratlosung (b) und
durch verdiinnte Schwefelsiure (e).

a) Metalle, wie Kupfer, Blei, zeigen eine dunkle Filluug
von Metallsulfid.

Formel siehe bei Acidum hydrobromicum.

b) Ammoniumsulfat erzeugt eine weisse Fillung von Baryum-
sulfat.

(NH,),80, -+ Ba(NO,, = BaS0, 4+ 2 (NHONO,
Ammoniumsulfat  Baryumnitrat Baryumsulfat  Ammoniumnitrat
¢) Ist Baryumbromid zugegen, so entsteht eine weisse
Fillung von Baryumsulfat.
BaBr, 4+ H,50, == BaS0, + 2 HBr
Baryumbromid Baryumsulfat

20 cem der wisserigen Liosung (1 == 20) sollen durch
4.5 cem Kaliumferrocyanidlosung nicht sofort gebliut werden.

Ferrisalze erzeugen cine blaue Fillung von Ferriferrocyanid
{Berlinerblau).

Formel fiir Ferribromid FeBr, ganz analog wie fiir Ferri-
ehlorid hei Acidum horieum.
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10 cem  der wiisserigen Losung des bei 100° getrockneten
Salzes (3 g = 100 ¢em) sollen nach Zusatz einiger Tropfen
Kaliumchromatlosung nicht mehr als 30,9 cem Zehntel - Normal-
Silbernitratlosung bis zu bleibender Ritung erfordern.

Wird eine Losung von Ammoniumbromid mit Silbernitrat-
fisung versetzt, so scheidet sich Silberbromid aus.

NH,Br -+ AgNO, = (NH)NO, -+ AgBr
Ammoniumbromid  Silbernitrat  Ammoninmnitrat  Silberbromid
98,04 169,97

Zugleich scheidet sich aus dem Kalinmehromat rotes Silber-
chromat aus (a). Dieser Niederschlag verschwindet so lange
beim Umrithren, als noch Ammoniumbromid zugegen. indem er
sich damit in Ammoniumchromat und Silberbromid umsetzt (b).

a und b. Formeln siche bei Acidum hydrobromicum.

Erst wenn alles Ammoniumbromid gefillt ist, bleibt das
Silberchromat unzersetzt, und die Fliissigkeit ist gerotet.

1 Molekiil Ammoniumbromid = 98,04 braucht 1 Molekiil
Silbernitrat = 169,97 zur Fillung.

1 ¢cem Zehntel-Normal-Silbernitratlosung enthilt 0,016997 ¢
Silbernitrat (siehe Acidum hydrobromicum),

1 cem Zehntel - Normal - Silbernitratlosung fillt 0,000804 ¢
Ammoninmbromid.

Tn den zur Priifung verwendeten 10 ccm der Lisung sind
0,3 ¢ Ammoninmbromid enthalten. Diese bediirfen zur Fillung:
0,000804 : 1 cem — 0,3 1 x
x = 30,6 cem Zehuntel-Normal-Silbernitratlosung.
Das Arzneibuch gestattet 30,9 cem, also 0,3 cem mehr, weil
es cinen geringen Ammoniumchloridgehalt des Priparats zuldsst.
I Molekiil Ammoninmchlorid = 53,53 braucht 1 Molekiil
Silbernitrat == 169,97 zur Fillung.
1 cem  Zehntel- Normal - Silbernitratlosung  fillt 0,005353 ¢
Ammoniumchlorid.
0,3 ¢ Ammoniumchlorid brauchen zur Fillung:
0,005353 : 1 eem = 03 1 X
x = 56,04 ¢em Zehntel-Normal-Silbernitratiosung.
Es wiirde also zur Fillung von 0,3 g Ammoniumchlorid
56,04—30,6 = 25,44 ecem Zehntel-Normal-Silbernitratlosung mehr
gebraucht, als zur Fillung von 0,3 ¢ Ammoniumbromid, und
dieser Mehrverbrauch zgigt 100 Prozent Ammoniumchlorid an.
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Obiger vom Arzneibuche gestattete Mehrverbrauch = 0,3 c¢cem
entspricht daher:
25,44 1 100 = 0,3 : X
x == 1,18 Prozent \mmoniumchlorid.
Diese Menge gestattet das Arzneibuch in 100 Teilen Am-
moniumbromid.

Ammonium ecarbonicum — Ammoniumcarbonat.

Das kiufliche Ammoniumcarbonat stellt ein Gemenge von
sauerem Ammoniumearbonat, (NH,) HCO,, und carbaminsaurem
Ammonium dar. Die Carbaminsdure leitet sich ab von der hypo-

thetischen Kohlensdure (f‘()<gg,

in welcher cine Hydroxylgruppe
. . . NH, .
durch eine Amidogruppe ersetzt ist, also CO<< OH;da.s carbamin-
NH,
0 (NH,»
Ammoniumearbonat braust mit Sduren auf, indem sich ein
Ammoninmsalz der betreffenden Sdure bildet, und Kohlendioxyd

entweicht. [
Al NHZ . R
(NH,HCO, + CO | O0(NH,) -+ 3 CH, . COOH
Ammoniumearbonat Essigsiiure

= 3 [CH,. COO(NH,| + 2 0, + H,0
Ammoniumacetat Kohlendioxyd

saure Ammonium besitzt die Formel: CO<C

E« verwittert an der Luft und ist hiufig an der Luft mit
einem weissen Pulver bedeckt. Bei der Verwitterung des Salzes
entweicht Kohlendioxyd und Wasser und sauneres Ammonium-
carbonat bleibt als weisses Pulver zuriick.

. -~ | NH. T T
(NH,HCO, -+ LO{ S, = (H)HO, + o,
Ammoniumearbonat Saueres Ammoniumearbonat
-+ 2 NH,

Das Ammoniumcarbonat 1ost sich in ectwa 5 Teilen Wasser
langsam, aber vollstindig auf.

Tn der Losung ist saueres Ammoniumcarbonat und neutrales
Ammoniumearbonat enthalten, indem das Ammoniumcarbaminat
‘Wasser aufnimmt und sich in neutrales Carbonat verwandelt,
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. v | NH, :
(NH,)HCO, + CO Lo, T 1O

Awmmoniumecarbonat
= (NH,)HCO, 4+ (NH,),CO,
Saueres Ammonium-  Neutrales Ammonium-
carbonat carbonat

Die wiisserige Losung des Salzes (1 == 20) soll nach Uber-
sittigen mit Essigsiure (siehe oben) keine Veriinderung erleiden

durch Schwefelwasserstoffwasser (a),

durch Baryumnitratlgsung (b), und

durch Ammoniumoxalatlésung (c).

a) Schwermetalle, wie Kupfer, Blei, erzeugen cine
dunkle Fillung von Metallsulfid.

Formel siehe bei Acetum.

b) Ammoniumsulfat giebt eine weisse Fillung von
Baryumsulfat.

Formel siehe Ammonium bromatum.

¢) Calciumverbindungen geben eine weisse Féllung von
Calciumoxalat,

Formel siehe Acidum boricum.

Die mit Salzsdure iibersittigte Losung (1 = 20), wobei sich
Ammoniumchlorid, NH,(1, bildet, soll durch Zusatz von Eisen-
chloridlosung nicht gerdtet werden.

Enthilt das Salz Rhodanammonium, so enfsteht eine rote
Féarbung von Eisenrhodanid.

3 [CN.S(NH,)] -+ FeCl, = Fe((N.S),
Rhodanammonium  Ferrichlorid  Eisenrhodanid
+ 3 NI, 01

Ammoniumehlorid

Die mit Silbernitratlisung im Uberschusse versetate wisserige
Losung (1 = 20) soll, nach dem Ubersiittigen mit Salpetersiure,
weder gebrdunt, noch innerhalb 2 Minuten mehr als opalisierend
getritbt werden.

Auf Zusatz von Silbernitrat wird Silbercarbonat gefillt (a)
und wenn gleichzeitig Ammoniumchlorid zugegen ist, auch Silber-
chlovid (b).

[ N,

a) (NH)HCO, 4 COl 0 (NT,) -+ NH,C1 -+ 3 AgNO,
Ammoniumcarbonat Ammoniumchlorid  Silbernitrat

= Ag,C0, -+ AgCl -+ 3 (NH)NO, + €O, + NH,

Silbercarbonat  Silberchlorid  Ammoniumnitrat Ammoniak
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Wird mit Salpetersiure iibersiittigt, so lost sich das Silber-
carbonat als Silbernitrat und Kohlendioxyd entweicht; das Silber-
chlorid bleibt ungelost.

Ag,C0, + 2 HNO, = 2 AgNO, + (0, -+ H,0

Silbercarbonat Silbernitrat

Enthilt das Priparat Ammoniumthiosulfat, so entsteht durch
Silbernitrat eine Fillung von Silberthiosulfat (a). Beim Uber-
sittigen mit Salpetersiure wird die unterschweflige Sdure frei,
welche aber sogleich in Schwefel, Schwefeldioxyd und Wasser
zerfillt (b). Bei gleichzeitiger Anwesenheit von Silbernitrat ver-
hindet sich der Schwefel mit dem Silber zu Silbersulfid und das
Schwefeldioxyd wird zu Schwefelsiure oxydiert (¢).

a) (NH,,S8,0, -+ 2 AgNO, = Ag,S,0,
Ammoniumthiosulfat  Silbernitrat Silberthiosulfat
-+ 2 (NH,)NO,

Ammoniumnitrat

b) Ag,S,0, 4+ 2HNO, = 2 AgNO, -+ S0,
Silberthiosulfat Silbernitrat Schwefeldioxyd
+ 5 + H0
¢) 2 AgNO, + S8 4+ S0, 4+ 2H,0 = Ag,S
Silbernitrat Schwefeldioxyd Silbersulfid

+ H,80, + 2 HNO,

Ammonium chloratum — Ammoniumchlorid.
NH, (1.
Die wisserige Losung des Salzes giebt mit Silbernitratlosung

versetzt einen weissen Niederschlag vou Silberchlorid (a) und
entwickelt beim Erwiirmen mit Natronlauge Ammoniak (b).

a) NH,C1 -+ AgNO, = AgCl -+ (NH)NO,
Ammoniumchlorid  Silbernitrat Silberchlorid Ammoniumnitrat
b) NH, (1 + NaOH = NH,

Ammoniumehlorid  Natriumhydroxyd Ammoniak
-+ Na(l 4+ H,0
Natriumchlorid
Die wiisserige Losung (1 = 20) soll nicht veréndert werden:
durch Schwefelwasserstoffwasser (a),
durch Baryumnitratlosung (b),
durch Ammoniumoxalatlosung (¢), oder
durch verdiinnte Schwefelsiiure (d).
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a) Schwermetalle, wie Kupfer, Blei, erzeugen eine
dunkle Fillung von Metallsulfid.

Formel siehe Acidum hydrochloricum.

b) Ammoniumsulfat erzeugt eine weisse Fillung von
Baryumsulfat.

Formel siehe Ammonium bromatum.

¢) Calciumsalze geben eine weisse Fillung von Calcium-
oxalat.

Formel siehe Acidum boricum.

d) Blei giebt eine weisse Fillung von Bleisulfat.

PbCl, + H,80, = PbSO, -+ 2 H(
Bleichlorid Bleisulfat

Nach Ansduern mit Salzsiure soll die Losung auf Zusatz
von Eisenchloridlosung nicht geridtet werden.

Rhodanammonium erzeugt eine rote Firbung von Eisen-
rhodanid.

Formel siche Ammonium carbonicum.

20 cem der wisserigen Lisung sollen durch 0,5 cem Kalium-
ferrocyanidljsung nicht sofort gebliut werden.

Ferrisalze erzeugen eine blaue Fillung von Ferriferro-
cyanid (Berlinerblau).

Formel siehe Acidum boricum.

Ammonium chloratam ferratum —

FEisensalmiak.

Das Priparat stellt keine chemische Verbindung, sondern ein
Gemenge von Ammoniumchlorid, NH,Cl, und Eisenchlorid,
Fe(l, dar.

Zur Bestimmung des Eisens 16st man 1 g Fisensalmiak
in 10 cem Wasser und 2 cem Salzsdure, versetzt die Losung mit
2 g Kaliumjodid und 1dsst 1 Stunde lang bei gewohnlicher Tem-
peratur in einem verschlossenen Glase stehen, worauf man mit
Zehntel - Normal - Natriumthiosulfatlosung titriert. Von letzterer
Losung sollen zur Bindung des ausgeschiedenen Jods 4,4 bis
4,6 cem erforderlich sein,

Biechele, Chemische Processe. 4
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Wird eine mit Salzsiure versetzte Losung von Eisensalmiak
mit Kaliumjodid zusammengebracht, so wird Jod in Freiheit ge-
setzt unter Bildung von Ferrochlorid und Kaliumchlorid.

Fe(l, 4+ KJ = K(l + Fe(l,
Ferrichlorid Kaliumjodid XKaliumchlorid Ferrochlorid
entsprechend

1 Atom Fe =56 + 5
126,85

1 Molekiil Ferrichlorid, entsprechend 1 Atom Eisen = 56,
macht 1 Atom Jod = 126,85 frei.

Das Jod wird von dem Natriumthiosulfat gebunden unter
Bildung von Natriumjodid und Natriumtetrathionat.

Formel siehe bei der Jodzahlbestimmung von Adeps suillus.

1 Molekiil Natriumthiosulfat == 248,32 bindet 1 Atom Jod,
und da 1 Atom Eisen = 56 1 Atom Jod in Freiheit setzt (siehe
oben), so entspricht 1 Molekiil Natriumthiosulfat auch 1 Atom
Eisen = 56.

1 cem  Zehntel - Normal - Natriumthiosulfatlosung  enthilt
0,024832 g Natriumthiosulfat (siehe Adeps suillus).

1 cem Zehntel - Normal - Natriumthiosulfatlosung entspricht
0,0056 g Eigen.

4,4 bis 4,6 cem Zehntel-Normal-Natriumthiosulfatlgsung ent-
sprechen 4,4 his 4,6 X 0,0056 = 0,02464 bis 0,02576 g Eisen,

Diese Menge Eisen soll in 1 g des Priparats enthalten sein;
in 100 g des letzteren sind 2,464 bis 2,576 g KEisen enthalten,

Amylenum hydratum — Amylenhydrat.

CH,
CH,.OH=CH, ——> LOH

o H,

20 cem der wisserigen Liosung (1 = 20) sollen 2 Tropfen
Kaliumpermanganatlisung innerhalb 10 Minuten nicht entfirben.

Amylenhydrat erleidet als tertifirer Alkohol keine Oxydation.
Sind jedoch Athylalkohol oder Amylalkohol oder deren
Aldehyde zugegen, so werden diese durch den Sauerstoff des
Kaliumpermanganats oxydiert, und es findet Entfirbung statt.

3 (C,H;.0H) 4+ 4 XMn0, = 3 (,H,KO,
Athylalkohol ~ Kaliumpermanganat Kaliumacetat
+ KH;Mn,0,, + 3 H,0

Mangansuperoxydkali
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Die wiisserige Losung soll auf Silbernitratlosung, welche
zuvor mit iiberschiissiger Ammoniakfliissigkeit versetzt ist, bei
10 Minuten langem Erwdrmen im Wasserbad nicht reduzierend
wirken.

Bei Gegenwart von Aldehyden, wie Acetaldehyd, Valeraldehyd,
wird das Silbernitrat beim Erwirmen zu metallischem Silber
reduziert, und es entsteht ein Ammoniumsalz der betreffenden
Séure.

H,0 + 2 AgNO, -+ 38NH, + H,0
Acetaldehyd  Silbernitrat Ammoniak
= C,H,(NH)O0, + Ag, + 2 (NH)NO,

Ammoniumacetat Ammoniumnitrat

Amyliam nitrosum — Amylnitrit.
¢, H, . NO,

5 c¢em  Amylnitrit sollen die alkalische Reaktion einer
Mischung aus 0,1 cem Ammoniakfliissickeit und 1 cem Wasser
nicht aufheben.

Durch Einwirkung von Luft, Licht und Wasser findet eine
Zersetzung  des Priiparats statt, indem es in Amylalkohol und
salpetrige Sdure zerfillt; bei weiterer Oxydation der letzteren
entsteht Salpetersiure (a). Die freie salpetrige Sidure oxydiert
einen Teil Amylalkohol zu Valeriansiure (b).

a) GH,.NO, + H,0 = C,H,.0H - HNO,

Amylnitrit Amylalkohol Salpetrige Siure
b) C,H,.OH -+ 4 HNO, = C(,H,.COOH
Amylalkohol Salpetrige Siure Valeriansiure
+ 8 H,0 4+ 4 NO
Stickoxyd

5 cem des Priparats diirfen nicht so viel freie Sdure ent-
halten, dass 0,0096 ¢ Ammoniak neutralisiert werden, welche in
0,1 ¢ Ammoniakfliissigkeit enthalten sind.

1 cem Amylnitrit soll eine Mischung aus 1,5 cem Silber-
nitratlgsung, 1,5 cem absolutem Alkohol und einigen Tropfen
Ammoniakfliissigkeit bei gelindem Erwérmen nicht brdunen oder
schwirzen.

Ist Valeraldehyd, entstanden durch teilweise Zersetzung des
Priparats, vorhanden, so wird beim Erwirmen metallisches Silber
ausgeschieden, unter Bildung von Ammoniumvaleriat.

4*
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C,H,. COH 4 2 AgNO, + 38 NH, -+ H,0 = Ag,
Valeraldehyd  Silbernitrat Ammoniak
-+ ¢,H,.COONH, -+ 2 (NH)NO,
Ammoniumvaleriat Ammoniumnitrat

Apomorphinum hydrochlorieum —
Apomorphinhydrochlorid.
¢, H,;NO, . HCI,

Die wiisserige Losung des Salzes wird durch Natriumbicarbonat-
losung gefdllt, indem sich Apomorphin ausscheidet, das sich an
der Luft sehr bald griin firbt, indem es sich oxydiert.

i Hi,NO, . HCI -+ NaHCO, = C,H;NO,
Apomorphinhydrochlorid  Natriumbicarbonat Apomorphin
<4 NaCl 4 H,0 - CO,

Natriumchlorid

Silbernitratlosung wird von der mit Ammoniakflissigkeit
versetzten Losung des Salzes sofort reduziert, indem sich metalli-
sches Silber ausscheidet.

¢;H;NO,. HC1 -+ 2 AgNO, -+ 8 NH, 4 H,0
Apomorphinhydrochlorid  Silbernitrat Ammoniak
= Ag, + NH,(1 + 2 (NH)NO, -+ Oxydationsprodukt
Ammoniumehlorid  Ammoniumnitrat des Apomorphins

Aqua Amygdalarum amararum -—
Bittermandelwasser.

Eine Losung von Benzaldehyd-Cyanwasserstoff C; Hy . COH + HCN,
sowie Cyanwasserstoffsiure, HCN, und Benzaldehyd, C;H, .COH.

Darstellung. 12 Teile grob gepulverte, bittere Mandeln
werden ohne Erwirmen ausgepresst, um sie vom fetten Ole zu
befreien, dann in ein mittelfeines Pulver verwandelt, und dieses
mit 20 Teilen Wasser in einen Brei verwandelt, worauf man
mittels Wasserdimpfen aus einer Destillierblase unter sorgfaltiger
Abkiihlung 9 Teile in eine Vorlage destilliert, welche drei Teile
Weingeist enthdlt. Das Destillat priife man auf seinen Gehalt
an Cyanwasserstoff, und verdiinne es nitigenfalls mit einer
Mischung aus 1 Teil Weingeist und 3 Teilen Wasser so weit,
dass in 1000 Teilen desselben 1 Teil Cyanwasserstoff enthalten ist.
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Die bitteren Mandeln enthalten ein Glykosid: Amygdalin und
ein Ferment, Emulsin. Werden die bitteren Mandeln mit Wasser
zerrichen, so zerfillt das Amygdalin unter Einwirkung des
Emulsins in Cyanwasserstoff, Benzaldehyd und Traubenzucker.

U H, NO,, -+ 2 H,0 = HCN + (yH;.COH
Amygdalin Cyanwasserstoff Benzaldehyd
+ 2 (CoH,0)

Traubenzucker

(yanwasserstoff und Benzaldehyd bleiben nur zum Teil un-
gebunden; sie verbinden sich zum grossten Teil zu dem Additions-
produkte Benzaldehyd-Cyanwasserstoff. Diese Verbindung sowie
freier Cyanwasserstoff und Benzaldehyd gehen mit den Wasser-
ddmpfen {iiber.

Die Priifung des Destillats auf den Cyanwasserstoffgehalt
siehe unten.

Priifung. Der eigenartige, starke Geruch des Bittermandel-
wassers soll auch nach Bindung der Blausiure mittels Silber-
nitratlésung verbleiben.

Durch Silbernitrat wird nur die freie Blausdure als Silber-
cyanid gefdllt, wihrend der Benzaldehyd-Cyanwasserstoff und das
freie Benzaldehyd unzersetzt bleiben und den starken Geruch auch
noch nach der Fiéllung bedingen.

HON 4+ AgNO, = Ag(N -+ HNO,
Cyanwasserstoff ~ Silbernitrat Silbereyanid
27,05 167,97

Werden 10 ccm Bittermandelwasser mit 0,8 cem Zehntel-
Normal-Silbernitratlosung und einigen Tropfen Salpetersdure ver-
mischt, und wird vom entstandenen Niederschlag abfiltriert, so
soll das Filtrat auf weiteren Zusatz von Silbernitratlésung nicht
mehr getriibt werden.

Nur die freie Cyanwasserstoffsiure wird durch Silbernitrat
gefillt.

Formel siehe oben.

1 Molekiil Silbernitrat — 169,97 fillt 1 Molekiil Cyan-
wasserstoff = 27,05.

1 cem Zehntel-Normal-Silbernitratlosung enthilt 0,016997 g
Silbernitrat (siehe Acidum hydrobromicum),

1 ccm  Zehntel - Normal - Silbernitratlosung fallt 0,002705 g
(‘yanwasserstoff,

0,8 ccm  Zehntel - Normal - Silbernitratlosung fillen 0,8 X
0,002705 = 0,0022164 g Cyanwasserstoff,
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10 cem Bittermandelwasser sollen nicht mehr als 0,0022164 ¢
freie Blausdure enthalten; ist von letzterer mehr enthalten, so
wird das Filtrat durch Silbernitratlosung noch eine Triibung von
Silbercyanid geben, und es wiirde dieses auf einen Zusatz von
Blausédure zum Bittermandelwasser schliessen lassen.

Zur Bestimmung des Blausduregehaltes verdiinnt man 25 cem
Bittermandelwasser mit 100 ccm Wasser, versetzt sie mit 1 cem
Kalilauge und dann unter fortwihrendem Umriihren mit Zehntel-
Normal-Silbernitratlosung, bis eine bleibende, weisse Triitbung ein-
getreten ist. Hierzu sollen mindestens 4,5 cem und hichstens
4,8 cem Zehntel-Normal-Silbernitratlosung erforderlich sein.

Die Kalilauge bindet den freien Cyanwasserstoff zu Kalium-
cyanid und hebt die Verbindung Benzaldehydeyanwasserstoff
GsH, . COH . HCN auf, indem Kaliumeyanid entsteht und Benzal-
dehyd, C;H; . COH, frei wird.

HCN -4 KOH = KCN + H,0
Cyanwasserstoff Kaliumhydroxyd Kaliumeyanid

Silbernitrat setzt sich mit dem Kaliumeyanid um in Silber-
cyanid und Kaliumnuitrat, und ersteres verbindet sich mit Kalium-
cyanid zu der loslichen Doppelverbindung Silber-Kaliumeyanid.

2 KCN —+ AgNO, = Ag(N.EKCN
Kaliumeyanid Silbernitrat Silber-Kaliumecyanid
entsprech. 2 Molek. HCN 169,79
=2 .27,05
-+ KNO,
Kaliumnitrat

Ist alles Cyan in diese losliche Doppelverbindung iibergefiihrt,
so wird diese durch weiteren Zusatz von Silbernitrat zersetst,
indem sich Silbercyanid ausscheidet,

AgCN . KCN 4 AgNO, = 2 Ag(CN 4 KNO,

Silber-Kaliumeyanid Silbernitrat  Silbercyanid Kaliumnitrat

1 Molekiil Silbernitrat = 169,97 entspricht 2 Molekiilen
Cyanwasserstoff = 54,1.

1 cem Zehntel-Normal-Silbernitratlosung enthilt 0,016997 g
Silbernitrat (siehe Acid. hydrobromic.).

1 cem Zehntel-Normal-Silbernitratlosung entspricht 0,00541 g
(‘yanwasserstoff.

4,5 bis 4,8 cem Zehntel-Normal-Silbernitratlosung entsprechen
4,5 bis 4,8 X 0,00541 = 0,028345 bis 0,025968 g Cyan-
wasserstoft.
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Diese Menge soll in 25 cem Bittermandelwasser enthalten
sein, welche unter Zugrundelegung des specifischen Gewichts:
25 X 0,970 bis 0,980 = 24,25 bis 24,5 g
wiegen. In 100 g Bittermandelwasser miissen enthalten sein:
0,023345 X 100 0 bis
21,95 = 0,0963 g his

0,025968 X 100
B i a— = 0,105 g Cyanwasserstoff,
b

Unter dem Einfluss von Luft und Licht erleidet das Benzal-
dehyd und der Cyanwasserstoff eine Verinderung. Das Benzal-
dehyd wird zu Benzoesiiure oxydiert (a), der Cyanwasserstoff
unter Beihilfe von Wasser in Ammoniumformiat verwandelt (b).

a) CH,.COH 4+ 0 = C,H,.CO00H

Benzaldehyd Benzoesiure
b) HON -+ 2H,0 = H.CO0ONH
Cyanwasserstoff Ammoniumformiat

Auch kann sich das Benzaldehyd in das polymere Benzoin
(C;H; . COH), umwandeln, das sich in gelblichen Krystallen
ausscheidet.

Aqua Calcariae — Kalkwasser.
Eine gesittigte Losung von Calciumhydroxyd.

Darstellung. 1 Teil gebrannter Kalk wird mit 4 Teilen
Wagser geloscht. Der entstandene Brei wird mit 50 Teilen
Wasser gemischt, und nach Klirung der Mischung die klare,
wiisserige Fliissigkeit weggeschiittet. Den Bodensatz schiittelt
man mit weiteren 50 Teilen Wasser mehrmals kréftig durch und
Tdsst absetzen.

Wird gebrannter Kalk mit Wasser iibergossen, g0 nimmt
derselbe unter starker Erhitzung Wasser auf und es entsteht
(faleiumhydroxyd.

(a0 -+ H,0 = Ca(OH)
Calcinmoxyd Caleiumhydroxyd

Beim Schiitteln mit Wasser entsteht eine gesittigte Lisung
von (Calclumhydroxyd. Zugleich lost sich auch etwas Kalium-
hydroxyd, welches beim Brennen des Kalksteins aus dem meist
vorhandenen, verwitterten Feldspath (Aluminium-Kaliumsilicat)
entstanden ist. Um dieses Kaliumhydroxyd zu entfernen, giesst
man den ersten Auszug hinweg.
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Priifung. Zum Ncutralisieren von 100 cem Kalkwasser
sollen nicht weniger als 4 und nicht mehr als 4,5 cem Normal-
Salzsiiure erforderlich sein.

Salzsdure neutralisiert das Calciumhydroxyd unter Bildung
von (aleiumchlorid.

Ca(OH), -+ 2HCI = C(aCl, + 2 H,0
Calciumhydroxyd 2. 36,46 (alciumchlorid
74,02

1 Molekiil Chlorwasserstoff = 36,46 sittigt !/, Molekiil
Caleiumhydroxyd = 37,01.

1000 cem Normal-Salzsdure enthalten 36,46 g Chlorwasserstoff,

1, " » enthalt 0,03646 g
1, » N sittigt 0,03701 g Calciumhydroxyd
4 bis 4,5 cem |, ” sdttigen 4 bis 4,5 X 0,03701

= 0,14804 bis 0,166545 g Calciumhydroxyd.

Diese Menge (alciumhydroxyd soll in 100 cem Kalkwasser
enthalten sein.

Aqua chlorata — Chlorwasser.
1000 Teile enthalten 4 bis 5 Teile Chlor.

Gehaltspriifung. 25 g Chlorwasser werden in -eiue
wisserige Losung von 1 g Kaliumjodid in 5 g Wasser eingegossen
und mit Zehntel - Normal - Natriumthiosulfatlosung titriert. Zur
Bindung des ausgeschiedenen Chlors sollen 28,2 bis 35,3 cem
Zehntel-Normal-Natriumthiosulfatlosung erforderlich sein.

Wird Chlorwasser zu einer Kaliumjodidlosung gebracht, so
wird Jod frei und Kaliumchlorid gebildet.

KY + a4 = Ka +4 7J
Kaliumjodid 35,45 Kaliumchlorid 126,85

1 Atom Chlor = 85,45 macht 1 Atom Jod = 126,85 frei.

Dag freie Jod wird durch Natriumthiosulfat gebunden unter
Bildung von Natriumjodid und Natriumtetrathionat.

Formel siehe bei Jodzahlbestimmung von Adeps suillus.

1 Molekiil Natriumthiosulfat = 248,32 bindet 1 Atom Jod
= 126,85. Da 1 Atom Jod von 1 Afom Chlor in Freiheit ge-

setzt wird, so entspricht 1 Molekill Natriumthiosulfat auch
1 Atom Chlor = 35,45.
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1 cem  Zehntel - Normal - Natriumthiosulfatlosung  enthilt
0,024832 g Natriumthiosulfat (siehe Adeps suillus),

1 ccm Zehntel - Normal - Natriumthiosulfatlosung entspricht
0,003545 g Chlor,

28,2 bis 35,3 cem Zehntel - Normal - Natriumthiosulfatlosung
entsprechen 28,2 bis 35,3 X 0,003545 = 0,099969 bis
0,1251385 g Chlor.

Diese Menge Chlor soll in 25 g Chlorwasser enthalten sein;
100 g des letzteren soll also mindestens 4 X 0,099969 = 0,399876 ¢
und hochstens 4 X 0,125137 = 0,500562 g Chlor enthalten.

Das Chlorwasser muss vor Licht geschiitzt aufbewahrt
werden, indem dasselbe durch Einwirkung von Luft und Licht
eine Zersetzung erleidet. Es bildet sich Chlorwasserstoff und
Sauerstoff wird frei.

Cl, + H,0 = 2 HC1 4 0

Aqua destillata — Destilliertes Wasser.

Das destillierte Wasser soll weder
durch Silbernitratlésung (a) noch
durch Quecksilberchloridlgsung (b), noch
durch Schwefelwasserstoffwasser (¢), auch nach Zusatz
von Ammoniakfliissigkeit (d)
eine Verdnderung erleiden.
a) Chloride erzeugen eine weisse Fillung von Silberchlorid.
Formel siehe Acidum benzoicum,.

b) Ammoniak erzeugt eine weisse Fiillung von Quecksilber-
amidochlorid.

9 NH, + Hg(l, = NILHg(l -+ NHCl
Ammoniak  Quecksilber- Quecksilberamido- Ammonium-
chlorid chlorid chlorid

¢) Spuren von Kupfer, Blei erzeugen eine dunkle, Zink
cine weisse Fillung von Metallsulfid.
Formel siehe Acidum hydrochloricum.

d) Eisen giebt eine dunkle Fillung von Ferrosulfid.
FeSO, + H,S 4+ 2NH, = FeS + (NHp,S0,
Ferrosulfat Ammoniak Ferrosulfid Ammoniumsulfat

Beim Vermischen mit 2 Raumteilen Kalkwasser soll es klar
bleiben,
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Bei Gegenwart von Kohlendioxyd entsteht eine weisse
Fillung von (‘aleiumcarbonat.
0, -+ Ca (OH), = (aC0, + H,0
Kohlendioxyd Calciumhydroxyd Caleiumearbonat
Werden 100 cem destilliertes Wasser, nach Zusatz von 1 cem
verdiinnter Schwefelsdure, bis zum Sieden erhitzt und hierauf mit
0,8 cem Kaliumpermanganatlosung versetzt und 3 Minuten lang
im Sieden erhalten, so soll die Fliissigkeit nicht entfirbt werden.
Sind organische Stoffe oder salpetrige S#dure vor-
handen, so werden diese durch den Sauerstoff des Kalium-
permanganats oxydiert, und die Fliissigkeit wird entfirbt.
5 HNO, -+ 2 KMnO, - 3 H,S0,
Salpetrige Siure Kaliumpermanganat Schwefelsiure
= K,80, 4+ 2 MnSO, 4+ 5 HNO,4 3 H,0
Kaliumsulfat Manganosulfat

Argentum foliatam — Blattsilber.
Ag

Das Blattsilber ist in Salpetersdure zu einer farblosen, klaren
Fliissigkeit 1oslich, indem sich Silbernitrat bildet.

3 Ag 4 4 HNO, = 3 AgNO, -+ NO -+ 2 H,0

Silbernitrat  Stickoxyd

Besitzt die Liosung eine blduliche Farbe, so ist Kupfer-
nitrat zugegen.

Formel siehe Acidum nitricum.

Ein unloslicher Riickstand konnte von Zinn oder Antimon
herrithren, indem diese durch die Salpetersiure in unlosliche
Metazinnsdure oder Metantimonsiure verwandelt werden.

Sn 4+ 4 HNO, = H,Sn0, -+ 4NO, 4 H,0
Zinn Metazinnsdure Stickstoffdioxyd

Sb -+ 5 HNO, == HSbO, -+ 5 NO, + 2H,0
Antimon Metantimonséaure

In der Losung von Silbernitrat erzeugt Salzsiure einen
weissen, kiisigen Niederschlag von Silberchlorid.

Formel siehe Acidum hydrochloricum,

Enthilt die Losung Kupfernitrat, so wird sie auf Zusatz
von Ammoniakfliissigkeit tiefblau gefirbt, indem Kupfer-Ammonium-
nitrat Cu(NO,), + 4 NH, in Lisung geht.
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Argentum nitricam — Silbernitrat.
AgNO,

Die wisserige Losung des Salzes giebt mit Salzsiure einen
weissen Niederschlag von Silberchlorid, der in Ammoniakfliissigkeit
loslich ist.

Formel siehe Acidum hydrochloricum.

Entsteht durch Ammoniak ein Niederschlag, so kann dieser
von Wismut oder Blei herriihren.

Bi(NOy), -+ 3NH, 4+ 2 H,0 = BiO,H
Wismutnitrat ~Ammoniak Wismuthydroxyd
—+ 3 (NH,) NO,
Ammoniumnitrat

Eine blaue Firbung der ammoniakalischen Losung riihrt von
Kupfer her, indem Kupfer- Ammoniumnitrat, Cu(NO,), + 4 NH,
in Losung geht.

Wird die wisserige Losung des Salzes in der Siedehitze mit
Salzsdure vollstindig ausgefillt, wobei sich Silberchlorid bildet,
und Salpetersidure in Lisung geht, so darf beim Verdampfen des
Filtrats kein Riickstand bleiben.

Formel siehe Acidum hydrochloricum.

Argentum nitricum cum Kalio nitrico —
Salpeterhaltiges Silbernitrat.

AgNO, 4+ x KNO,

Bestimmung des Silbernitratgehaltes. 1 g des
Priiparats wird in 10 cem Wasser gelost, die Losung mit 20 cem
Zehntel - Normal- Natriumehloridlosung versetzt, und mit einigen
Tropten Kaliumehromatlosung vermischt, hierauf mit Zehntel-
Normal-Silbernitratlosung bis zur Rothung der Fliissigkeit titriert;
hierzu sollen 0,5 bis 1 cem letzterer Losung erforderlich sein.

Wird die Losung des Salzes mit Natriumchloridlésung ver-
setzt, so scheidet sich Silberchlorid aus.

NaCl -+ AgNO, = AgCl 4 NaNO,
Natriumchlorid  Silbernitrat Silberchlorid Natriumnitrat
58,5 169,97

Da etwas mehr Zehntel- Normal- Natriumchlorid zugesetzt
wurde, als zur Fillung des Silbers nitig ist, so wird der kleine
{Tberschuss durch Zehntel-Normal-Silbernitratlosung zuriicktitriert.
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Als Indikator dient Kaliumchromatlosung, aus welcher Silber-
nitrat rotes Silberchromat ausscheidet (a). So lange aber noch
Natriumehlorid zugegen, verschwindet dieser Niederschlag beim
Unrithren wieder, indem sich Natriumchromat und Silberchiorid
bildet (b).

a) K,CrO, + 2 AgNO, = Ag(Cr0, -+ 2 KNO,
Kaliumehromat  Silbernitrat  Silberchromat Kaliumnitrat
b) Ag,(r0, 4+ 2NaCl == Na,(r0, -+ 2 AgCl

Silberchromat Natriumechlorid Natriumchlorid Silberchlorid

Erst wenn alles Chlor an das Silber gebunden ist, bleibt
das Silberchromat unzersetzt und die rote Farbe bestehen.

1 Molekiil Silbernitrat —= 169,97 braucht 1 Molekiil
Natriumchlorid = 58,5 zur Fillung (siehe obige Formel).

1 ccm Zehntel-Normal-Silbernitratlosung enthilt 0,016997 g

Silbernitrat,
1 ¢em Zehntel-Normal-Natriumchloridljsung enthilt 0,00585 g

Natriumchlorid.
Es entspricht daher 1 cem ersterer Losung 1 ecm der letzteren.
Wenn zum Zuriicktitrieren der Zehntel-Normal- Natrium-
chloridlésung 0,5 bis 1 ccm Zehntel - Normal- Silbernitratlosung
notig sind, so wurden 20—0,5 bis 1 = 19,5 bis 19 cem
Zehntel-Normal-Natriumchloridlgsung zur Fillung des Silbers ver-
wendet. Letztere entsprechen:
19,5 bis 19 X 0,016997 = 0,33144 bis 0,3229 g Silbernitrat.

Diese Menge soll in 1 g des Priparats enthalten sein, was
einem Prozentgehalt von 33,14 bis 32,29 an Silbernitrat entspricht.

Atropinum sulfuricam -- Atropinsulfat.
(€ Hyy NOy), . H,y S0,

Wird 0,01 g Atropinsulfat mit 5 Tropfen rauchender Sal-
petersiure im Wasserbade eingetrocknet, so bleibt ein kaum
gelblich gefirbter Riickstand. Es bildet sich Apoatropinsulfat.

(CUH%NOs)z - H,80, = (C;;Hy NOy), . H,80, _|" 2 H,0
Atropinsulfat Apoatropinsulfat

Wird der Riickstand mit alkoholischer Kalilauge versetzt, so

entsteht eine violette Firbung (Vitalische Reaktion).
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Die wisserige Losung des Salzes (1 = 60) wird durch
Natronlauge getriibt, indem sich Atropin ausscheidet.
(U, Hyy NO,), . Hy80, + 2 NaOH = 2 (;H,NO,
Atropinsulfat Natriumhydroxyd Atropin
-+ Na,S0, 4+ 2 H,0
Natriumsulfat

Balsamum Copaivae — Copaivabalsam.

Der Copaivabalsam stellt eine Auflosung von Harzen in
wechselnden Mengen #therischen Oles dar. Die Harze bestehen
zum grossten Teil aus amorphen Sduren. Ksterartige Verbindungen
sind nur wenig vorhanden. Ausserdem enthiilt derselbe einen
Bitterstoff.

Um die Sdurezahl & i. die Menge Kaliumhydroxyd in
Milligrammen zu bestimmen, welehe zur Neutralisation der in 1 g
des Balsam enthaltenen freien Sduren ndtig ist, 16st man 1 g des
Balsams in 50 g Weingeist, setzt 10 Tropfen Phenolphtaleinlosung
zu und dann weingeistige Halb-Normal-Kalilauge bis zur Rotung;
es sollen von letzterer Losung nicht weniger als 2,7 und nicht
nehr als 3 cem gebraucht werden.

Die Kalilauge neutralisiert die freie Harzsiure.

1000 ¢cem Halb-Normal-Kalilauge enthalten 28,08 ¢ Kaliumhydroxyd,

1y oy ,  enthilt  0,02808¢
2,7bis 3 cem ” " enthalten 2,7 bis 3 X 0,02808
= 0,0758 bis 0,08424 g Kaliumhydroxyd.

Die Sidurezahl des Balsams ist daher 75,8 bis 84,24,

Um die Esterzahl d.i. die Menge Kaliumhydroxyd in
Milligrammen, welche zur Zersetzung der in 1 g Balsam enthaltenen
Ester (Verbindungen der Harzsiuren mit Alkoholen) nétig ist,
zu bestimmen, fiigt man der Mischung weitere 20 cem wein-
geistige Halb-Normal-Kalilauge hinzu, erhitzt die gesamte Fliissig-
keit eine Viertelstunde im Wasserbade und titriert mit Halb-
Normal-Salzséiure; zum Neutralisieren der iiberschiissigen Kalilauge
sollen mindestens 19,7 cem Siure erforderlich sein.

Beim Kochen der Mischung mit iiberschiissiger Kalilauge
werden die Ester zersetzt, indem sich die Harzsiuren mit dem
Kalium verbinden, und die Alkohole frei werden.

Den Uberschuss der Kalilauge bestimmt man mit Halb-
Normal-Salzsiure,
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Beim Neutralisieren der Kalilange mit Salzsiure entsteht
Kaliumchlorid und Wasser.

KOH + H(I = K0 4+ H,0
Kaliumhydroxyd 36,46
56,16
1000 cem Halb-Normal-Kalilauge enthalten 28,08 g¢ Kaliumhydroxyd,
1000 , s -Salzsdure ” 18,23 g Chlorwasserstoff.

Es sind daher gleiche Raumteile beider Fliissigkeiten einander
iquivalent. Braucht man zum Zuriicktitrieren 19,7 ccm Halb-
Normal-Salzsdure, so wurden 20—19,7 = 0,3 ccm Halb-Normal-
Kalilauge zur Zersetzung der Ester verwendet. Diese enthalten
aber 0,3 X 0,02808 == 0,008424 g Kaliumhydroxyd oder in
Milligrammen ausgedriickt 8,42, und dieses ist die Esterzahl.

Nachdem die SHure- und Esterzahl fiir eine und dieselbe
Substanz ziemlich constant ist, so driicken Anderungen dieser
Zahlen eine Verunreinigung oder Verfilschungen mit fremden
Stoffen aus.

Balsamum peruvianum — Perubalsam.

Der Perubalsam enthidlt gegen 60 Prozent Cinnamein, ein
Gemenge von Benzoesdure-Benzyldther und Zimmtsdure- Benzylither
in wechselndem Gemenge, freie Zimmtsdure und etwas Benzoe-
sdure und Harz, welches ebenfalls einen Ester darstellt.

Zur Bestimmung der Verseifungszahl d.i. die Menge
Kaliumhydroxyd in Milligrammen, welche zur Bindung der freien
Siuren und zur Zersetzung der Ester in 1 g Balsam notig ist,
lost man 1 g Perubalsam in 20 ccm Weingeist, fiigt 50 cem wein-
geistige Halb-Normal-Kalilauge zu und erhitzt das Gemisch eine
halbe Stunde im Wasserbad.

Es wird dadurch das Harz und das Cinnamein verseift, in-
dem die Sduren vom Kali gebunden und die Alkchole freigemacht
werden; auch werden die freien Siuren des Balsams vom Kali
gebunden.

¢,H,0,.C,H, 4+ CH0, -+ 2KOH

Zimmtsdure-Benzylither Zimmtsdure Kaliumhydroxyd
= 2 (,H,K0, -+ C(,H,.0H -+ H,0
Zimmtsaures Kalium Benzylalkohol

Auf analoge Weise wird der Benzoesdure-Benzylither zersetzt,
und die freie Benzoesdiure gebunden,

Zur Bestimmung der iiberschiissigz zugesetzten Kalilauge
verdiinnt man das Gemisch mit 300 cem Wasser und titriert mit
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Halb - Normal - Salzsiiure bis zur Neutralisation. Es sollen hierzu
nicht mehr als 42 cem Sdure erforderlich sein. Es wurden daher
zur Verseifung 50—42 — 8 ccm Halb-Normal-Kalilauge verwendet.
Letztere enthalten 8 X 0,02808 = 0,22464 g Kaliumhydroxyd
(siehe bei Balsamum Copaivae). Die Verseifungszahl ist in diesem
Falle 224,64,

Um den Gehalt an Cinnamein zu bestimmen, schiittelt
man die Mischung aus 2,5 g Perubalsam, 5 ccm Wasser und
5 com Natronlauge dreimal mit je 10 ccm Ather aus, dunstet den
Ather ab, und erwdrmt den Riickstand im Wasserbade bis zum
constanten Gewicht.

Beim Behandeln mit Natronlauge werden die freien S#uren
gebunden, und gehen in wisserige Losung, wihrend das Cinnamein
beim Schiitteln mit Ather in Losung geht und beim Verdunsten
desselben zuriickbleibt.  Dasselbe soll fiir 2,5 g Perubalsam
mindestens 1,4 g betragen. Es entspricht dieses einem Prozent-
satz von 40 X 1,4 — 56.

Die Esterzahl des Cinnameins bestimmt man, indem
man obigen Riickstand in 25 ccm Weingeist 1ost, nach Zusatz von
25 cem weingeistiger Halb- Normal- Kalilauge eine halbe Stunde
lang im Wasserbade erwérmt, mit 10 Tropfen Phenolphtaleinlosung
versetzt, und dann mit Halb-Normal-Salzsédure bis zur Entfirbung;
¢s sollen hierzu nicht mehr als 13,2 cem Sdure erforderlich sein.

Die Zersetzung des Cinnameins mittels Kaliumhydroxyd
siehe oben.

Werden zum Zuriicktitrieren 13,2 ccm Halb-Normal-Salzsidure
verwendet, so wurden zur Zersetzung des Cinnameins 25—13,2
— 11,8 ccm Halb-Normal-Kalilauge gebraucht. Diese enthalten

11,8 X 0,02808 = 0,331344 g Kaliumhydroxyd
(siehe Balsamum Copaivae).

Diese Menge Kaliumhydroxyd soll zur Zersetzung von

1,4 g Cinnamein gebraucht werden; fiir 1 g des letzteren berechnet

0,331344 . _
ch: = Vs 0,2366 g Kaliumhydroxyd. Die Esterzahl fiir

k)
Cinnamein ist demnach 236,6.

Balsamum tolutanum — Tolubalsam.

Der Tolubalsam enthdlt als Hauptbestandteil ein Harz,
welches einen Ester darstellt, dann Benzoesiure- und Zimmtsdure-
Benzylither, freie Benzoesiure und Zimmtsdure, und eine geringe
Menge Vanillin.
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Bestimmung der S#urezahl. 1 g Tolubalsam soll nicht
weniger als 4 und nicht mehr als 6 ccm weingeistige Halb-
Normal- Kalilauge zur Neutralisation der freien Zimmtsiure und
Benzoesiure bediirfen.

1 cem Halb-Normal-Kalilauge enthilt 0,02808 g Kaliumhydroxyd,
4 bis 6 ccm » ” enthalten 4 bis 6 X 0,02808
= 0,11232 bis 0,16848 g Kaliumhydroxyd.

Die Séurezahl ist 112,32 bis 168,48.

Bestimmung der Verseifungszahl., Man versetzt obige
neutralisierte Losung des Balsams mit noch so viel weingeistiger
Halb-Normal-Kalilauge, dass die (tesamtmenge der Lauge 20 cem
betriigt, erhitzt eine halbe Stunde im Wasserbade, wodurch das
Harz und die Ester unter Bindung der Sduren an das Kalium
und Freiwerden von Alkoholen verseift werden, und ftitriert die
iiberschiissig zugesetzte XKalilange mit Halb-Normal-Salzsiure
zuriick, Es sollen hiezu 13,2 bis 14,5 cem Sidure gebraucht
werden, so dass 20—18,2 hbis 14,5 = 6,8 bis 5,5 ccm Halb-
Normal-Kalilauge zur Verseifung verwendet wurden.

1 ccm Halb-Normal-Kalilauge enthilt 0,02808 g Kaliumhydroxyd,
6,8 bis 5,5 ccm Halb - Normal - Kalilauge enthalten 6,8 bis 5,5
X 0,02808 = 0,19094 bis 0,15444 g Kaliumhydroxyd.

Die Verseifungszahl des Balsams ist demmnach 190,94 bis
154,44,

Baryum chloratam — Baryumchlorid.
BaCl,. 2 H,0

Die wisserige Losung des Salzes giebt mit verdiinnter
Schwefelsdure einen Niederschlag von Baryumsulfat (a), mit
Silbernitratlésung einen Niedersehlag von Silberchlorid (b).

BaCl, -+ H,80, = BaS0, -+ 2HC(
Baryumchlorid Baryumsulfat
BaCl, + 2 AgNO, = 2 AgCl -+ Ba(NO,,

Silbernitrat  Silberchlorid  Baryummitrat

Die wisserige Losung soll durch Schwefelwasserstoffwasser
nicht verdndert werden. Metalle, wie Kupfer, Blei, geben eine
dunkle Fillung von Metallsulfid.

Formel siehe bei Acidum hydrochloricum.
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25 cem der wisserigen Liosung werden in der Siedehitze mit
verdiinnter Schwefelsiiure versetzt, wodurch Baryumsulfat gefillt
wird und Chlorwasserstoff in Losung geht. Das Filtrat soll nach
dem Verdunsten und Gliithen keinen wigbaren Riickstand geben.

Formel siehe oben.

20 ccm der wiisserigen Losung (1 = 20) sollen durch 0,5 cem
Kaliumferrocyanidlgsung nicht gebldut werden.

Ferrisalze geben eine blaue Fillung von Ferriferrocyanid
(Berlinerblau).

Formel siehe bei Acidum borieum.

Bismutum subgallicum — Basisches Wismutgallat.
¢,H,0, . Bi(0H), == (,H,(0H),C0, . Bi(OH),

Wird 0,1 g des Salzes mit iiberschiissigem Schwefelwasser-
stoffwasser geschiittelt, so entsteht ein schwarzer Niederschlag
von Wismutsulfid.

2 [(,H; 0, . Bi(OH),] + 3 H,S = Bi,S, -+ 2 (,H,0,

Basisches Wismutgallat Wismutsulfid Gallussiure
+ 4 H,0

Wird das Filtrat zum Kochen erhitzt, um iiberschiissigen
Schwefelwasserstoff zu verjagen, und erkalten gelassen, so erzeugt
verdiinnte Eisenchloridlosung eine blauschwarze Firbung von
Ferrigallat von wechselnder Zusammensetzung.

Wird 1 g des Salzes eingedischert, der verbleibende gelbe
Riickstand in Salpetersiure gelost, die Losung vorsichtig zur
Trockne verdampft und der Riickstand abermals gegliiht, so sollen
mindestens 0,562 ¢ Wismutoxyd zuriickbleiben.

Beim Eindschern des Salzes verbrennt die Gallussiure und
es bleibt metallisches Wismut, Wismutoxyd und Kohle im Riick-
stand, Um alles Wismut in Wismutoxyd zu verwandeln und die
Kohle zu entfernen, behandelt man den Glihriickstand mit Sal-
petersdure und glitht nochmals.

2 Molekiile basisches Wismutgallat = 2 . 411,7 geben
1 Molekiil Wismutoxyd, Bi,0, = 465.

. . 465
1 g des Préiparates hinterldsst beim Glithen E—M:O,")Mﬁ)g
bl

Wismutoxyd.
Biechele, Chemische Processe. b}



66 Bismutum subgallicum.

Wird das so erhaltene Wismutoxyd in Salpetersiure geldst,
so geht Wismutnitrat in Losung (a). Diese Lisung soll
durch Baryumnitratlosung (b),
durch Silbernitratlosung (c¢) und
durch verdiinnte Schwefelsiure (d)
nicht verdindert werden,
a) Bi,0, + 6 HNO, = 2 Bi(NO,), + 3 H,0
Wismutoxyd Wismutnitrat
b) Sulfate erzeugen eine weisse Fillung von Baryumsulfat.

Bi, (80, + 3 Ba(NO,, = 3 BaS0,
Wismutsulfat  Baryumnitrat Baryumsulfat
+ 2 Bi(NO,),

Wismutnitrat

¢) Chloride erzeugen eine weisse Fillung von Silberchlorid.
BiCl, -+ 3 AgNO, = 3 AgCl -+ Bi(NOy,
Wismutchlorid Silbernitrat  Silberchlorid  Wismutnitrat
d) Blei giebt eine weisse Fillung von Bleisulfat.
Pb(NO,), + H,80, = PbSO, + 2 HNO,:
Bleinitrat Bleisulfat
Wird obige Losung mit iiberschiissiger Ammoniakfliissigkeit
versetzt, so scheidet sich Wismuthydroxyd aus. Das Filtrat soll
farblos sein. Ist Kupfer zugegen, so Iost sich Kupfer-Ammonium-
nitrat Cu(NOy), -+ 4 NI, mit blauer Farbe auf.
Bi(NO,, + 3 NH, + 2 H,0 = HBiO,
Wismutnitrat ~ Ammoniak Wismuthydroxyd
+ 3 (NH)NO,
Ammoniumnitrat
1 g des Salzes lost sich in 5 cem Natronlauge klar auf; die
braunrote Losung soll beim Erwérmen mit einem Gemisch von je
0,5 g Zinkfeile und Eisenpulver Ammoniak nicht entwickeln.

Zink und Natronlauge entwickeln Wasserstoffgas (a). Das
Eisen dient nur zur Beforderung des Prozesses. Ist Salpeter-
sdure zugegen, so wird diese durch den Wasserstoff zu Ammoniak
reduziert (b).

a) Zn 4+ 2NaOH = Zn(ONa), 4+ H,
Natriumhydroxyd Zinkoxydnatrium
b) HNO, 4~ 8 H = NH, 4 3 1,0
Ammoniak



Bismutum subnitricum. 67

Kine Mischung aus 1 g des Salzes und 8 cem Zinnchloriir-
losung soll im TLaufe einer Stunde eine dunklere Firbung nicht
annehmen. -

Arsenverbindungen werden durch Zinnchloriir zu metallischem
Arsen reduziert unter Bildung von Zinnchlorid.

2 BiAsO, -+ Sn(l, + 8 H(1 = As, 4+ 2 BiCl,
Wismutarseniat Zinnchloriir Wismutchlorid
-+ SnClL 4+ 4 H,0

Zinnchlorid

Bismutam subnitricam — Basisches Wismutnitrat.
BiO . NO, . H,0

Darstellung. 1 Teil gepulvertes Wismut wird in 5 Teilen
Salpetersiure von 1,200 spez. Gew., welche zuvor auf 75° bis 90°
erhitzt war, ohne Unterbrechung in kleinen Mengen eingetragen,
und die gegen das Ende sich abschwiichende, heftige Einwirkung
durch verstirktes Erhitzen der Wismutlosung unterstiitzt. Es
lost sich Wismutnitrat auf unter Freiwerden von Stickoxyd,

2 Bi 4+ 8 HNO, + 6 H,0 = 2 [Bi(NOy,. 5 H,0]

Wismut Wismutnitrat

-+ 2 NO
Stickoxyd

Die Losung wird nach mehrtigigem Stehen klar abgegossen,
und zur Krystallisation eingedampft. Enthdlt das Wismut Arsen,
so wird dieses beim Erwirmen mit Salpetersiure zu Arsensiure
oxydiert, und diese setzt sich mit dem Wismutnitrat um in un-
losliches Wismutarseniat und Salpetersiure.

H,AsO, -+ Bi(NO;), = BiAsO, -+ 3 HNO,

Arsensiure Wismutnitrat Wismutarseniat

1 Teil der Krystalle wird mit 4 Teilen Wasser gleich-
missig zerrieben und unter Umriihren in 21 Teile siedendes
Wasser eingetragen. Es scheidet sich basisches Wismutnitrat aus
und Salpetersidure geht in die Fliissigkeit.

Bi(NO,), + 2 H,0 == Bi0 . (NO,) . H,0 - 2 HNO,

Wismutnitrat Basisches Wismutnitrat Salpetersiure

Sobald sich der Niederschlag abgesetzt hat, wird die iiber-
stehende Fliissigkeit abgegossen, der Niederschlag gesammelt und
nach Ablaufen des Filtrats mit einem gleichen Raumteil kaltem
Wasser nachgewaschen und bei 30° getrocknet.

5*
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Das basische Salz besitzt je mnach der Temperatur und je
nach der Menge des Wassers und nach der Dauer der Einwirkung
des Wassers auf das basische Salz eine wechselnde Zusammen-
setzung, und es muss deshalb die Vorschrift des Arzneibuches
genau eingehalten werden, um ein Priparat von gleicher Zu-
sammmensetzung zu erhalten. Je ldnger das Wasser auf das
Priiparat einwirkt, eine desto basischere Verbindung erhilt man.

Priifung. 100 Teile des Priparats hinterlassen beim
Glithen unter Enwicklung gelbroter Dimpfe von Stickstoffdioxyd
79 bis 82 Teile Wismutoxyd.

2 (Bi0 . (NO,) . H,0] = Bi,0, + 2 No,
Basisches Wismutnitrat Wismutoxyd Stickstoffdioxyd
2. 304,56 465

0 + 2 H,0

609,12 Teile basisches Wismutnitrat hinterlassen 465 Teile

465 .100
Wismutoxyd; 100 Teile des ersteren: - 2
609,12

= 76,3 Teile

Wismutoxyd.

Das Arzneibuch gestattet eine noch etwas basischere Ver-
bindung, indem es 79 bis 82 Teile Wismutoxyd zulisst.

0,5 g des Prdparats losen sich bei gewohnlicher Temperatur
in 25 cem verdinnter Schwefelsiure ohne Entwicklung von
Kohlensdure klar auf. Es 1ost sich Wismutsulfat auf.

2 [BiO . NO, . H,0] -+ 3 H,80, = Bi,(S0,),
Basisches Wismutnitrat Wismutsulfat
-+ 2 HNO, 4+ 4 H,0

Ist basisches Wismutearbonat, (Bi0), . CO, . H, O oder andere
Carbonate zugegen, so findet beim Auflosen Kohlensiure- Ent-
wicklung statt.

Ein Teil dieser Losung soll auf Zusatz von iiberschiissiger
Ammoniakfliissigkeit, wobei sich Wismuthydroxyd ausscheidet, ein
farbloses Filtrat geben.

Bi,(S0), + 6NH, 4+ 4H,0 = 2 HBIiO,
Wismutsulfat ~Ammoniak Wismuthydroxyd
"|_ 3 (.NH4)2 S0,

Ammoniumsulfat

Ist Kupfer zugegen, so lost sich dieses als Kupfer-Ammonium-
sulfat CuSO, + 4 NH, auf und das Filtrat ist blau gefiirbt.
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Ein anderer Teil der Losung soll mit Schwefelwasserstoff-
wasser iibersittigt, wobei sich Wismutsulfid ausscheidet, ein Filtrat
geben, welches beim Verdunsten einen wigbaren Riickstand nicht
hinterldsst, da im Filtrat nur Schwefelsdure enthalten ist.

Bi,(S0,), + 3 H,S = Bi,S, + 8 H,S0,
Wismutnitrat Wismutsulfid

Salze der Alkalien wund alkalische Erden werden vom
Schwefelwasserstoffwasser nicht niedergeschlagen, und bleiben
beim Verdunsten des Filtrats im Riickstand.

Wird 1 g des Priparats bis zum Aufhoren der Dampfbildung
erhitzt, so bleibt Wismutoxyd zuriick (Formel siehe oben). Wird
dieses in wenig Salzsiure gelst, so lost sich Wismutchlorid auf.
Diese Losung mit der doppelten Raummenge Zinnchloriirlosung
versetzt soll im Laufe einer Stunde keine dunkle Firbung an-
nehmen. Enthdlt das Salz Wismutarseniat, so scheidet sich
metallisches Arsen aus unter Bildung von Zinnchlorid (Formel
siehe bei Bismutum subgallicum).

Bi,0, 4+ 6 HCl = 2 BiCl, + 3 H,0
Wismutoxyd ‘Wismutchlorid

0,5 g des Priiparats sollen, in 5 ccm Salpetersiure gelost,
eine klare Flissigkeit geben. Es 16st sich Wismutnitrat. Ist
Wismutarseniat zugegen, so ist die Losung triibe.

BiO . NO,. H,0 + 2 HNO, = Bi(NO,), 4+ 2 H,0

Basisches Wismutnitrat Wismutnitrat

Obige Losung darf durch 0,5 cem Silbernitratlosung hochstens
opalisierend getriibt (a), sowie durch 0,5 ccm einer mit der
gleichen Menge Wasser verdiinnten Baryumnitratlosung nicht
verindert werden (b).

a) Chloride erzeugen eine weisse Fillung von Silberchlorid.
Formel siehe bei Bismutum subgallicum.

b) Sulfate geben eine weisse Fillung von Baryumsulfat.
Formel siehe bei Bismutum subgallicum.

Mit Natronlauge im Uberschusse erwirmt, soll es Ammoniak
nicht entwickeln.

Es wird Wismuthydroxyd gefillt und Natriumnitrat geht in
Losung.
BiO . NO,. H,0 -+  NaOH = HBi O,
Basisches Wismutnitrat Natriumhydroxyd Wismuthydroxyd
-+ NaNO, + H,0
Natriumnitrat
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Ist ein Ammoniumsalz zugegen, so wird Ammoniak frei.

(NH)NO, -4 NaOH = NH, -+ NaNoQ,
Ammoniumnitrat Natriumhydroxyd Ammoniak Natriumnitrat
4+ H,0

Bismutum subsalicylicum —
Basisches Wismutsalicylat.

1 | OH
Yt coo(Bi0)

Beim Ubergiessen des Salzes mit Schwefelwasserstoffwasser
entsteht eine braunschwarze Firbung, indem Wismutsulfid ge-
bildet wird.

o |ioqy | OH . - -

2 {L‘GH*[COO(BiO) -+ 3 H,S = BiLS;
Basisches Wismutsalicylat Wismutsulfid
| OH .

2 [CGH*l COOH =+ 2 H,0
Salicylsiiure

Wird 1 g des Salzes eingeischert, der verbleibende Riick-
stand in Salpetersidure gelost, die Losung vorsichtig zur Trockne
eingedampft, und der Riickstand abermals gegliiht, so sollen
mindestens 0,63 g Wismutoxyd zuriickbleiben.

Beim Glithen des Salzes verbrennt die Salicylsdure und
Wismutoxyd bleibt zuriick. Ein Teil des letzteren wird durch
die Kohle zu metallischem Wismut reduziert. Um alles Wismut
in Wismutoxyd zu verwandeln behandelt man den Riickstand mit
Salpetersdure und glitht noch einmal.

2 Molekiille = 2. 361,5 basisches Wismutsalicylat geben
1 Molekill = 465 Wismutoxyd, 1 g des Salzes giebt daher:
465
723

Das so erhaltene Wismutoxyd wird in Salpetersiure geldst,
wobei sich Wismutnitrat bildet (Formel siehe bei Bismutum sub-
gallicum). Die Losung soll weder

durch Baryumnitratlosung (a), noch

durch Silbernitratlosung (b), noch

durch 2 Raumteile verdiinnte Schwefelsdure (c)
verdndert werden.

a, b und ¢, Formeln sieche bei Bismutum subgallicum.

= 0,635 g Wismutoxyd.
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Nach Zusatz von iiberschiissiger Ammoniakfliissigkeit, wobei
Wismuthydroxyd gefillt wird, soll sie ein farbloses Filtrat geben.
Formel siehe bei Bismutum subgallicum.

Ist Kupfer zugegen, so lost sich dieses als Kupfer-Ammonium-
nitrat Cu(NO,), + 4 NH, und das Filtrat ist blau gefiirbt.

Nach Zusatz von iiberschiissigem Schwefelwasserstoffwasser,
wodurch Wismutsulfid gefillt wird, soll sie ein Filtrat geben,
welches nach dem Eindampfen einen wiigharen Riickstand nicht
hinterlasst.

2 Bi(NO,), + 3 H,S = Bi,8, + 6 HNO,
Wismutnitrat Wismutsulfid

Salze der Alkalien und alkalische Erden werden durch
Schwefelwasserstoff nicht niedergeschlagen, und bleiben beim
Verdunsten des Filtrats im Riickstand.

Eine Mischung aus 1 g basischem Wismutsalicylat und 3 cem
Zinnchloriirlosung soll im Laufe ciner Stunde eine dunklere
Firbung nicht annehmen.

Enthilt das Priparat Wismutarseniat, so wird metallisches
Arsen gefillt unter Bildung von Zinnchlorid.
Formel siehe bei Bismutum subgallicum.

Erwirmt man 0,5 g des Salzes mit 5 ccm Natronlauge unter
Zusatz von je 0,5 g Zinkfeile und FEisenpulver, so soll sich
Ammoniak nicht entwickeln.

Natronlauge fillt Wismuthydroxyd unter Bildung von
Natriumsalicylat. -

OH ; .
Cq H4{ 00 (Bi0) -+ NaOH = HBiO,
Basisches Wismutsalicylat Natriumhydroxyd Wismuthydroxyd
[ OH

T Gl CooNa
Natriumsalicylat

Zink und Natronlauge entwickeln Wasserstoffgas. Das Hisen
dient nur zur Beforderung des Prozesses. Etwa vorhandene
Salpetersiure wird durch den Wasserstoff zu Ammoniak reduziert.

Formeln siehe bei Bismutum subgallicum.

Bolus alba — Weisser Thon.

Er besteht hauptsichlich aus wasserhaltigem Aluminium-
silicat von der Zusammensetzung Al,Si,0, 4 xaq.
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Der weisse Thon soll noch beim Ubergiessen mit Salzsiure
nicht aufbrausen, soll also keine Carbonate, wie Calciumcarbonat
enthalten.

aCO, -+ 2HCl = C(aC, -+  CO,
Calciumcarbonat Calciumchlorid Kohlendioxyd

+ H,0

Borax — Natriumborat.
Na,B,0, . 10 H,0

Beim Erhitzen blaht sich der Borax auf und schmilzt, in-
dem er sein Krystallwasser abgiebt, zu einem farblosen Glase,
Na,B,0,. Die wisserige Losung soll weder durch Schwefelwasser-
stoffwasser (a), noch durch Ammoniumoxalatlgsung (b) verindert
werden.

a) Metalle, wie Kupfer, Blei, erzeugen eine dunkle Fillung
von Metallsulfid.

Formel siehe bei Acidum hydrochloricum.

b) Calciumverbindungen erzeugen eine weisse Fillung
von Ammoniumoxalat.

CaCl, —+ (NH,C,0, + H,0 = (aC,0,.H,0
Calciumchlorid Ammoniumoxalat (alciumoxalat
-+ 2 NH,Cl
Ammoniumehlorid

Nach dem Ansiuern mit Salpetersiure, wobei kein Auf-
brausen stattfinden soll, von Carbonat herrithrend, darf sie weder
durch Baryumnitratlosung (a), noch
durch Silbernitratlosung (b)
mehr als opalisierend getriibt werden.
a) Natriumsulfat erzeugt eine weisse Fillung von Baryum-
sulfat.
Na, 80, -+ Ba(NO,), = BaS0, -} 2 NaNO,
Natriumsulfat Baryumnitrat Baryumsulfat Natriumchlorid
b) Natriumchlorid giebt eine weisse Fillung von Silber-
chlorid.
Formel siehe bei Argent. nitric. cum Kalio nitrico.
50 cem der Losung sollen, mit Salzsdure angesiuert, durch
0,5 cem Kaliumferrocyanidlosung nicht sofort gebliut werden.
Ferrisalz erzeugt eine blaue Fillung von Ferriferrocyanid
(Berlinerblau).
Formel siehe bei Acidum boricum,
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Bromoformium — Bromoform.
(HBr, + ca. 4 Prozent Alkohol.

Wird Bromoform mit gleichen Raumteilen Wasser geschiittelt,
und dieses iiber eine mit gleich viel Wasser verdiinnte Silber-
nitratlosung geschichtet, so soll keine Triibung entstehen.

Enthilt Bromoform Bromwasserstoff, ein Zersetzungsprodukt
des Priparats (siehe unten), so entsteht eine weisse Fillung von
Silberbromid.

HBr + AgNO, = AgBr 4+ HNO,
Bromwasserstoff  Silbernitrat Silberbromid

Beim Schiitteln von 2 ecm Bromoform und 2 cem Wasser
und 0,5 cem Jodzinklosung soll sofort weder die Stidrkelosung
gebldut, noch das Bromoform gefirbt werden.

Enthilt das Bromoform freies Brom, so macht dieses aus
dem Zinkjodid Jod frei und dieses bildet mit dem Stirkemehl
blaue Jodstirke; bei griosserer Menge von freiem Brom lost sich
das freigemachte Jod in Bromoform mit violetter Farbe.

ZnJ, + Br, = ZnBr, + J,
Zinkjodid Zinkbromid

Bromoform soll nicht erstickend riechen.

Unter dem Einflusse von Luft und Licht erleidet das Bromo-
form eine Zersetzung, indem es sich rotlich firbt. Ks bildet sich
Kohlenoxybromid, das erstickend riecht, und Bromwasserstoff,

(‘HBr, 4+ O = COBr, -+ HBr
Bromoform  Kohlenoxybromid Bromwasserstoff

Bromum — Brom.
Br
Brom soll sich in Natronlauge zu einer dauernd klar

bleibenden Fliissigkeit auflosen, indem sich Natriumbromid und
Natriumbromat bildet.

6 NaOH -+ 6Br = 5NaBr 4 NaBrO,-
Natriumhydroxyd Natriumbromid Natriumbromat
-+ 3 H,0

Organische Bromverbindungen, wie Bromoform CHBr, oder
Bromkohlenstoff CBr, bleiben als §lige Tropfen ungelost,



74 Calcaria chlorata.

Eine Losung in Wasser (1 = 30) soll, mit iiberschiissigem,
gepulvertem Eisen geschiittelt, eine Fliissigkeit geben, welche
nach Zusatz von Eisenchlorid- und Stirkelosung nicht geblaut wird.

Wird eine Losung von Brom mit iiberschiissigem Eisen ge-
schiittelt, so lost sich Eisenbromiir.

Fe 4 Br = FeBr,
Eisenbromiir

Ist Jod zugegen, so bildet sich auf ganz analoge Weise
Eisenjodiir FelJ,. Das Eisenbromiir wird vom Eisenchlorid nicht
verindert, wohl aber das Eisenjodiir, indem Jod frei wird unter
Bildung von Eisenchloriir; das freie Jod verbindet sich mit dem
Stirkemehl zur blauen Jodstéirke.

Fel, -} 2Fe(l, = 3FeCl, + T,
Eisenjodiir Eisenchlorid  Eisenchloriir

Calcaria chlorata — Chlorkalk.
(a(C10), . CaCl, 4+ x (a (OH)2

Chlorkalk giebt auf Zusatz von Essigsiure unter reichlicher
Chlorentwicklung eine Losung von Calciumacetat (a), in welcher
nach dem Verdiinnen mit Wasser und Filtrieren, durch Ammonium-
oxalatlosung ein weisser Niederschlag von Calciumoxalat entsteht (b).

a) (a(C10),. CaCl, + 4 C,H,0, = 2 Ca((,H,0,),
Chlorkalk Essigsiure (‘alciumacetat
4+ 4A 4 2H,0
b) Ca(C,H;0,), + (NHp,(,0, + H,0 = (a(,0,. H,0
(alciumacetat ~Ammoniumoxalat Calciumoxalat
-+ 2 (NH,)C,H,0,
Ammoniumacetat

Bestimmung des Chlorgehalts. 0,5 g Chlorkalk werden
mit einer Losung von 1 g Kaliumjodid in 20 ccm Wasser ge-
mischt und mit 20 Tropfen Salzsiure angesiuert.

Zur Bindung des in der klaren, rotbraunen Losung aus-
geschiedenen Jods sollen mindestens 85,2 cem Zehntel- Normal-
Natriumthiosulfatlosung erforderlich sein.

Wird Chlorkalk mit Salzsdure versetzt, so lost sich Caleium-
chlorid und Chlor wird frei.

(a(C10), . CaCl, + 4 H(l = 2 CaCl, + 4 C1 4+ 2 H,0
Chlorkalk (‘alciumehlorid
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Das freigewordene Chlor macht aus dem Kaliumjodid eine
iquivalente Menge Jod frei unter Bildung von Kaliumchlorid,
K] 4+ ¢ = J 4 K«
Kaliumjodid 35,45 126,85 Kaliumchlorid
Das Jod wird von dem Natriumthiosulfat unter Bildung von
Natriumjodid und Natriumtetrathionat gebunden.
Formel siehe bei der Jodzahlbestimmung von Adeps suillus.

1 Molekiil Natriumthiosulfat = 248,32 bindet 1 Atom Jod,
entsprechend 1 Atom Chlor = 35,45.

1 cem Zehntel-Normal-Natrumthiosulfatlésung enthilt 0,02483 g
Natriumthiosulfat,

1, " ” » entspricht 0,003545 g Chlor,

35,2 cem ” » entsprechen
35,2 X 0,008545 == 0,124784 g Chlor.

Diese Menge Chlor soll mindestens in 0,5 g Chlorkalk ent-

halten sein; 100 g des letzteren miissen mindestens 200 X 0,124784

= 24,9568 g Chlor ehthalten.

Calcaria usta — Gebrannter Kalk.
(a O

Wird gebrannter Kalk mit der Hilfte seines Gewichts
Wasser besprengt, so erhitzt er sich sehr stark und zerfillt zu
einem Pulver, indem sich Calciumhydroxyd bildet,

(a0 + H,0 = C(a(OH),
(alciumoxyd Calciumhydroxyd

Dieses Pulver soll sich in Salpetersiure bis auf einen ge-
ringen Riickstand fast ohme Aufbrausen auflosen, indem Calcium-
nitrat entsteht.

(a(OH), + 2 HNO, = Ca(N0,, + 2 H,0

Caleiumhydroxyd Calciumnitrat

Bei Gegenwart von Calciumearbonat CaCO, entweicht Kohlen-
dioxyd unter Aufbrausen.

Diese Losung giebt, nach dem Verdiinnen mit Wasser und
nach Zusatz von Natriumacetatlosung im Uberschusse, mit Am-
moniumoxalatlosung einen weissen Niederschlag von Calciumoxalat
(a). Durch das Natriumacetat wird die iiberschiissige Salpeter-
silure gebunden, in welcher das Caleiumoxalat léslich wire, und
es entsteht Natriumnitrat und Kssigsiure (b); in letuterer ist das
Caleiumoxalat unlgslich,
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Q) Ca(NOy, -+ (NH)D,C,0, + H,0 = (aC,0, . H,0

Calciumnitrat Ammoniumoxalat Calciumoxalat
4 2 (NH,)NO,
Ammoniumnitrat
b) NaC,H,0, + HNO, = NaNO, -+ C,H,0,
Natriumacetat Natriumnitrat Essigsiure

Calcium carbonicum praecipitatum —
Calciumcarbonat.
CaCO,
Calciumecarbonat 1ost sich in Essigsiure unter Aufbrausen

als Calciumacetat (a), und die Losung giebt mit Ammoniumoxalat-
I6sung einen weissen Niederschlag von Calciminoxalat (b).

a) CaCO, + 2C(H0, = Ca(C,H,0,),
Calciumcarbonat Essigsdure Calciumacetat
+ €0, + H,0

Kohlendioxyd

b) Formel siehe bei Calearia chlorata.

Die mit Hilfe von verdiinnter Essigsiure in der Siedehitze
hergestelite Losung von Calciumacetat (Formel siehe oben) soll
durch Baryumnitratlosung nicht sofort verindert (a) und durch
Silbernitratlosung nach 5 Minuten hochstens opalisierend getriibt
werden (b).

a) Calciumsulfat erzeugt eine weisse Fillung von Baryum-
sulfat.

(a80, + Ba(NO,), = BaS0, -+ Ca(NO,,
Calciumsulfat Baryumnitrat Baryumsulfat Calciumnitrat

b) Natriumchlorid giebt eine weisse Fillung von Silber-
chlorid.

Formel siehe bei Argent. nitric. cum Kalio nitrico.

Obige Losung soll weder nach dem TUbersittigen mit
Ammoniakfliissigkeit (a), noch mit Kalkwasser eine Ausscheidung
geben (b).

a) Thonerde erzeugt farblose Flocken von Aluminium-
hydroxyd, Eisen briunliche Flocken von Eisenhydroxyd.

Al(C,H,0,), -+ 3XNH, + 3 H,0 = Al(OH),
Aluminiumacetat ~ Ammoniak Aluminiumhydroxyd
4+ 3 (NHp) C,H,0,
Ammoniumacetat

Formel fiir Ferriacetat, Fe(C,H,0,); ganz analog.
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b) Magnesiumsalze erzeugen eine weisse Fillung von
Magnesiumhydroxyd.
Mg(C,H,0,), +  Ca(OH), = Mg (OH),
Magnesiumacetat  (‘alciumhydroxyd Magnesinmhydroxyd
+ Ca(C,H;0,),
Calciumacetat
Die mit Hilfe von Salzsiure und 1 g Calciumcarbonat her-
gestellte wisserige Losung, wobei sich (aleiumchlorid bildet und
Kohlendioxyd entweicht, soll durch 0,5 cem Kaliumferrocyanid
nicht gebldut werden,

Ferrisalz erzeugt eine blaue Fillung von Ferriferrocyanid
(Berlinerblau).
Formel siehe bei Acidum boricum.

Calcium phosphoricum — Calciumphosphat.
CaHPO, . 2 H,0

Darstellung. 20 Teile Calciumcarbonat werden in 50
Teilen Salzsdure und 50 Teilen Wasser zuletzt unter Erwirmen
gelost, wobei sich Calciumehlorid 16st und Kohlendioxyd entweicht.

(aCO, + 2 HCl = CaCl, + €0, -+ H,0
(alciumecarbonat (aleiumchlorid  Kohlendioxyd

Die klar abgegossene Fliissigkeit wird mit Chlorwasser im
Uberschuss versetzt, um das etwa vorhandene Eisenchloriir in
fisenchlorid zu verwandeln (a). Nach dem Erwirmen zur Ver-
jagung des Chlors lisst man eine halbe Stunde bei 35° bis 40°
mit 1 Teil Kalkhydrat stehen. Das Eisenchlorid wird dadurch
als Eisenhydroxyd gefillt (b).

a) FeCl, 4+ (1 = Fe(l,

Eisenchloriir Eisenchlorid
b) 2 Fe(Cl, 4 3 Ca(OH), = 2 F¢(OH),
Eisenchlorid (aleciumhydroxyd Eisenhydroxyd
4+ 3 CaCl,
Caleiumehlorid

Der filtrierten, erkalteten Losung wird 1 Teil Phosphor-
saure zugesetzt und hierauf nach und nach eine Liosung von
61 Teilen Natriumphosphat in 300 Teilen warmem Wasser, die
bis 25° bis 20° abgekiihlt ist. Hierauf wird das Ganze so lange
umgerithrt, bis der entstandene Niederschlag krystallinisch ge-
worden.
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Das Ansiuvern der Losung mit Phosphorsiure bezweckt, das
basische Calciumchlorid, das sich beim Digerieren mit Calcium-
hydroxyd gebildet hat, zu zersetzen und die Fillung des Calciums
durch Natriumphosphat als sekundires Calciumphosphat zu be-
wirken. Aus neutraler Losung von Calciumehlorid wird in diesem
Falle ein Giemenge von tertidrem und sekundérem Calciumphosphat
gefillt.

CaCl, —+ Na, HPO, -+ 2 H,0
Calciumehlorid  Sekundires Natrium-
phosphat
= (aHPO,. 2 H,0 —+ 2 Na (1
Sekundires Calciumphosphat Natriumchlorid

Der Niederschlag wird auf einem Tuche gesammelt und so
lange mit Wasser ausgewaschen, bis eine Probe der Fliissigkeit
mit Silbernitratlosung nur mehr eine schwache Opalescenz zeigt,
also nur noch Spuren von Natriumchlorid zugegen sind. Nach
dem Abtropfen wird der Niederschlag stark ausgepresst und bei
gelinder Wirme getrocknet.

Formel siehe bei Argent. nitric. cum Kalio nitrico.

Priifung. Das Calciumphosphat 16st sich leicht in Salz-
sdure und in Salpetersiiure, indem sich primires (alciumphosphat
und Calciumchlorid bezw. Calciumnitrat bildet.

2 (CaHPO, .2 H,0) <+ 2 HNO, — C(aH,(PO,),
Sekundires Calcium- Primires Calcium-
phosphat phosphat
+ Ca(NO,), + 4 H,0

Calciumnitrat

Enthélt das Prédparat Calciumcarbonat, so entweicht Kohlen-
-dioxyd unter Aufbrausen.
Formel siehe bei Calcium carbonic. praecipitat.

Die mit Hilfe von verdiinnter Essigsiure in der Siedehitze
hergestellte, wisserige Liosung des Salzes, wobei priméres (‘alcium-
phosphat und Calciumacetat in Losung geht (Formel ganz analog
wie oben bei der Lisung des Salzes in Salpetersiure), giebt mit
Ammoniumoxalatljsung einen weissen Niederschlag von Calcium-
oxalat.

CaH,(PO,), + (NH,C, 0, + H,0

Primires Calciumphosphat Ammoniumoxalat

= (a(,0,. H,0 -+ 2 (NH)H,PO,
Caleiumoxalat Priméres Ammoniumphosphat
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Beim Befeuchten des Salzes mit Silbernitratlosung wird das-
selbe gelb gefirbt, indem sich sekunddres Silberphosphat bildet.

(aHPO,.2 H,0 -+ 2 AgNO, = AgHPO,
Sekundires Calcium- Silbernitrat Sekundires Silber-
phosphat phosphat
-+ Cca(NOp), + 2 H,0

Calciumnitrat

Eine Mischung aus 1 g Calciumphosphat und 8 cem Zinn-
chloriirlésung soll im Laufe einer Stunde eine dunklere Firbung
nicht annehmen. Ist eine Arsenverbindung vorhanden, so wird
metallisches Arsen ausgeschieden unter Bildung von Zinnchlorid.

Formel siehe bei Acidum phosphoricum.

Wird 1 Teil des Salzes mit 20 Teilen Wasser geschiittelt,
so soll das Filtrat nach dem Ansduern mit Essigsiure durch
Baryumnitratlosung nicht veréndert werden.

(‘alciumsulfat erzeugt eine weisse Fillung von Baryumsulfat.

Formel sieche bei Calcium carbonic. praecipit.

Da sich Spuren von Calciumphosphat lésen, so wiirde durch
Baryumnitrat eine weisse Trilbung von Baryumphosphat entstehen.
Um dieses zu verhindern, wird mit Essigsdure angesiuert.

Die mit Hilfe von Salpetersiure hergestellte, wiisserige
Losung, wobel sich primédres Caleiumphosphat und Caleiumnitrat
bildet (Formel siehe oben), darf durch Silbernitratlosung mnach
2 Minuten hochstens opalisierend getriibt werden.

Chloride (Calciumchlorid, Natriumchlorid) geben eine weisse
Fillung von Silberchlorid.

Formel siehe bei Argent. nitric. cum Kalio nitrico.

Wird obige Losung mit iiberschiissiger Ammoniakfliissigkeit und
Schwefelwasserstoffwasser versetzt, so darf nur ein rein weisser
Niederschlag von tertiirem Caleiumphosphat entstehen.

3 [CaH,(PO),] -+ 4NH, = C(a(PO,),
Primires Calcium-  Ammoniak  Tertiires Caleium-
phosphat phosphat

+ 4 [(NH,) H,PO,]
Priméres Ammoniumphosphat
Metalle, wie Kupfer, Blei, Eisen, werden durch Ammoniak
als Hydroxyde gefillt (a) und verwandeln sich beim Behandeln
mit Schwefelwasserstoffwasser in Metallsulfide (b), welche das
tertiire Caleiumphosphat mehr oder weniger schmutzig firben,
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Pb(NOy), -+ 2 NH, + 2 H,0 = Pb(OH), -+ 2 (NH,NO,

Bleinitrat Ammoniak Bleihydroxyd Ammoniumhydrat
Pb(0OH), + H,S = PbS 4 2 H,0
Bleihydroxyd Bleisulfid

100 Teile Calciumphosphat sollen beim Glithen 25 bis 26
Teile an Gewicht verlieren.

Wird sekundires Calciumphosphat gegliiht, so verlieren 2
Molekiile desselben 5 Molekiille Wasser und Calciumpyrophosphat
bleibt zuriick.

2 [CaHPO, . 2 H,0] = Ca,P,0, -+ 5 H,0
Sekundéres Calciumphosphat Calciumpyrophosphat 5 . 18,02
2.172,05

100 Teile Calciumphosphat verlieren beim Gliihen:
344,1: 90,1 = 100 :x x = 26,18 Teile Wasser.

Cantharides — Spanische Fliegen.

» Die spanischen Fliegen enthalten als wirksamen Bestandteil
Cantharidin, C, H,,0,, teils frei, teils an Alkalien gebunden;
ferner ein butterartiges, gelbes Fett und einen harzartigen Stoff.

~ Gehaltsbestimmung des Cantharidins. 25 g mittel-
fein gepulverte Spanische Fliegen werden mit 100 g Chloroform
und 2 g Salzsiure ausgezogen., Die Salzsiure macht das an
Alkalien gebundene Cantharidin frei, und letzteres wird wie das
freie Cantharidin, das butterartige O1 und das Harz in Chloro-
form gelost. Nachdem 52 g der Chloroformlosung abfiltriert
wurden, wird das Chloroform abdestilliert und der Riickstand mit
5 cem Petroleumbenzin behandelt. Dieses lost das Fett und Harz
auf. Nach dem- Filtrieren wird das Ungeliste noch zweimal mit
Petroleumbenzin geschiittelt, wiederum filtriert und Filter und
Kolbehen getrocknet; beide werden mit sehr verdiinnter Ammonium-
carbonatlosung, welche die letzten Anteile der Petroleumither-
losung entfernt, und zuletzt mit Wasser gewaschen. Nachdem
der Filterinhalt in das Kolbchen gebracht ist, wird bis zum
konstanten Gewicht bei 100° getrocknet,

25 g Canthariden werden mit 102 Teilen Chloroform und
Salzsdure behandelt.

52 Teile des Auszugs entsprechen 12,5 Teilen Canthariden.

12,5 Teile Canthariden sollen mindestens 0,1 g Cantharidin enthalten,
1 00 n ” n ” 018 g il "
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Cautschuk. — Cera alba.

Cautschue — XKautschuk.

Der Kauntschuk besteht zum grossten Teil aus einem oder
mehreren Kohlenwasserstoffen von der Formel C,,H,.

Werden 0,2 g zerschnittener Kautschuk nach und nach in
2 g eines geschmolzenen Gemenges von 2 Teilen Natriumnitrat
und 1 Teil Natriumcarbonat eingetragen, so verbrennt derselbe
zu Kohlendioxyd und Wasser und ersteres verbindet sich mit
dem Natrium zu Natrimmnecarbonat.

War der Kautschuk mit Schwefel behandelt (vulkanisierter
Kautschuk), so wird der Schwefel zu Schwefelsiure oxydiert, die
sich mit dem Natrium zu Natriumsulfat vereinigt. Wird die
Schmelze in Wasser gelost und mit Salpetersiure angesiuert, so
erzeugt Baryumnitratlosung eine weisse Fillung von Baryumsulfat,

Formel siehe bei Borax.

Cera alba — Weisses Wachs.

Das weisse Wachs besteht der Hauptsache nach aus freier
Cerotinsdure C,,H, 0, und Palmitinsiure- Myricyldther (Myricin)
('IGHSIOZ M C!!OHGI'

Wird 1 g weisses Wachs mit 10 cem Wasser und 3 g
Natriumecarbonat bis zum lebhaften Sieden erhitzt, so soll sich
nach dem Erkalten das Wachs iiber der Salzlosung wieder ab-
scheiden, und letztere darf nicht mehr als opalisierend getriibt
erscheinen.

Enthilt das Wachs Stearinsdure, Pflanzenwachs oder Talg,
so bilden diese mit dem Natriumcarbonat Seifen, d. h. die Fett-
siuren verbinden sich mit dem Natrium zu fettsaurem Natrium.
Diese Seifen trennen sich aber beim Erkalten nicht von dem
Wachs, sondern bilden eine emulsionsartige Fliissigkeit.

2 CyHy 0, +  Na,CO, = 2 ([ Hy; Na O,
Stearinsiure Natriumecarbonat Stearinsaures Natrium
+ €0, 4+ H,0
Kohlendioxyd

Werden 5 g weisses Wachs mit 50 cem Weingeist im Wasser-
bade bis zum beginnenden Sieden erhitzt, so 16st sich die freic
(‘erotinsdure auf. Nach Zusatz von 20 Tropfen Phenolphtalein-
losung sollen zur Rétung 3,3 bis 4,3 com weingeistige Halb-

Biechele, Chemische Processe. 6
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Normal-Kalilange erforderlich sein. Es bildet sich cerotinsaures
Kalium.
(,;H,0, -+ KOH = Uy, 1,, KO0, + H,O0
(erotingiure Kaliumhydroxyd Cerotinsaures Kalium
1 cem Halb-Normal-Kalilauge enthdlt 0,02808 g Kaliumhydroxyd
(siche Balsamuin Copaivac),
3,3 bis 4,3 ccm Halb-Normal-Kalilauge enthalten 3,3 bis 4,3
X 0,02808 == 0,092664 bis 0,120744 g KON
Dicse Menge Kaliumhydroxyd ist zum Neutralisieren von 5 g

0,092664 bis 0,120744
Wachs notig; 1 g Wachs braucht: ~— T =10,01853

b
bis 0,02414 g oder in Milligrammen ausgedriickt 18,53 bis 24,14
Kaliumhydroxyd und diese Zahl ist die Siurezahl des Wachses
(siche bei Balsamum (‘opaivae). _

Zur Bestimmung der Esterzahl (siche bei Balsamum
(opaivae) werden zur obigen neutralisierten Lisung weitere 20 cem
weingeistige Halb-Normal-Kalilauge hinzugefiigt, die Mischung eine
halbe Stunde lang im Wasserbade erhitzt und die iiberschiissige
Kalilauge mit Halb-Normal-Salzsiure zuriicktitriert; es sollen
hierzu 6,5 bis 7 cem Siure erforderlich sein.

Beim Erhitzen mit weingeistiger Kalilauge wird der Palinitin-
siure-Myricylither zersetzt; es entsteht palmitinsaures Kalium
(eine Seife) und Myricylalkohol wird frei.

CeHy 0, . CyHg, —+ KOH = (,gH,KO0,
Palmitinsiure-Myricyl- Kaliumhydroxyd Palmitinsaures
ither Kalium
-+ CpHy . OH
Myricylalkolol

Zum Zuriicktitrieren der iiberschiissig zugesetzten Kalilauge
wird Halb-Normal-Salzsdure verwendet. Gleiche Raumteile beider
Fliissigkeiten sind einander Hquivalent, Wurden zum Zuriick-
titrieren 6,5 bis 7 eccm Sdure gebraucht, so wurden zur Zersetzung
des Esters 20—6,5 bis 7 = 13,5 bis 13 cem Halb-Normal-
Kalilauge verwendet.

13,5 bis 13 ccm Halb-Normal-Kalilauge enthalten 13,5 bis
13 X 0,02808 = 0,37908 his 0,36504 g Kaliumhydroxyd.

Diese Menge ist fiir 5 g Wachs notig; 1 ¢ Wachs braucht:

0,37908 bis 0,36504 o ,
Ty T T 0,07581 bis 0,07301 g Kaliumhydroxyd

oder in Milligrammen ausgedriickt 75,81 bis 78,01 und diese
Zahl ist die Esterzahl des weissen Wachses.
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Cera flava — Gelbes Wachs.

Das gelbe Wachs enthilt dieselben Bestandteile wie das
weisse Wachs, ausserdem noch gelben Farbstoff.

Die Priifung auf Stearinsiure, sowie die Bestimmung der
Niure- und Esterzahl wie bei Cera alba.

Cerussa — Bleiweiss.
2 Ph(CO,) + Ph(OH),

Das Bleiweiss lost sich in Essigsiure und in verdiinnter
Salpetersiiure, indem Bleiacetat bezw. Bleinitrat entsteht, und
Kohlendioxyd entweicht.

2 Pb(C0,) . Pb(0OH), + 6 C,H,0, = 3 Pb(C,H,0,),

Basisches Bleicarbonat — Essigsiiure Bleiacetat

-+ 2 co, + 4 H,0
Kohlendioxyd

In dieser Losung wird durch Schwefelwasserstoffwasser cin
schwarzer Niederschlag von Bleisulfid (a), durch verdiinnte
Schwefelsdure ein weisser von Bleisulfat (b) erzeugt.

a) Pb(C,Hy0,), + H,8 = PbS + 2 (,H,0,

Bleiacetat Bleisulfid Essigsiiure
b) Pb(C,H,0,), + H,80, = PbSO, 4+ 2 C,H,0,
Bleiacetat Bleisulfat  Essigsidure

Die Lisung in Essigsiure, wobei Bleiacetat gebildet wird
(siehe oben), soll nach dem vollstindigen Ausfillen des Bleies mit
Schwefelwasserstoff (siehe oben) ein Filtrat geben, das nach dem
Verdampfen einen wigbaren Riickstand nicht hinterldsst.

Caleium- und Baryumecarbonat werden von der Essigsiiure
als Acetate gelost, durch Schwefelwasserstoff aber nicht gefillt
und bleiben beim Verdunsten des Filtrats im Riickstand.

Wird 1 g Bleiweiss in 2 ccm Salpetersiinre unter Zusatz von
4 cem Wasser gelost, so geht Bleinitrat in Losung (a). Wird
diese Liosung mit Natronlauge versetzt, so scheidet sich Blei-
hydroxyd aus (b), welches durch einen Uberschuss von Natron-
lauge als Bleioxydnatrium gelost wird (c).

a) Formel ganz analog wie bei der Lisung in Essigsiure.

6F
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b) Pb(NO,, -+ 2NaOH = Pb(OH),
Bleinitrat  Natriumhydroxyd Bleihydroxyd
+ 2 NaNo,
Natriumnitrat
¢) Pb(OH), <+ 2NaOH = Pb(ONa), + 2 H,0

Bleihydroxyd Natriumhydroxyd Bleioxydnatrium

Wird zur obigen alkalischen Losung 1 Tropfen verdiinnte
Schwefelsiure zugesetzt, so scheidet sich Bleisulfat aus (a), das
beim Umschiitteln wieder gelost wird, weil es in Natronlauge
Toslich.

Enthilt das Priparat Baryumcarbonat, so wird dieses von
der Salpetersiiure als Baryumnitrat gelost und durch Natronlauge
wird dasselbe in losliches Baryumhydroxyd iibergefiihrt (b). Auf
Zusatz von Schwefelsiure scheidet sich Baryumsulfat aus (e),
das beim Umschiitteln sich nicht wieder Iost.

a) Pb(ONa), + 2 H,80, = PhSO, -+ Na,80,

Bleioxydnatrium Bleisulfat Natriumsulfat
“+ 2 H,0
b) Ba(NOy), <+ 2NaOH = Ba(OH),
Baryumnitrat Natriumhydroxyd Baryumhydroxyd
-+ 2 NaNO,
Natriumnitrat
¢) Ba(OH), + H,80, = BaSO, 4+ 2 H,0
Baryumhydroxyd Baryumsulfat

Wird die alkalische Losung mit iiberschiissiger Schwefelsiure
versetzt, so scheidet sich Bleisulfat aus (Formel siehe oben).
‘Wird die Fliissigkeit abfiltriert, so soll das Filtrat durch
Kaliumferrocyanid nicht verdndert werden.

Enthélt das Priparat basisches Zinkcarbonat, so list sich
dieses in Salpetersdure als Zinknitrat, Zn(NO,),, und letzteres
wird durch iiberschiissige Natronlauge in losliches Zinkoxyd-
natrium, Zn(ONa),, iibergefiihrt (a), das durch Schwefelsiure
nicht gefillt, sondern in losliches Zinksulfat und Natriumsulfat
verwandelt wird (b). Wird nun das Filtrat mit Kaliumferro-
cyanidlosung versetzt, so scheidet sich weisses Zinkferrocyanid
aus (c).

a) Formel ganz analog wie bhei Cerussa; siehe oben.

b) Formel analog wie beim Fillen von Bleioxydnatrium mit
Schwefelsdure.
¢) 27080, 4+ XK, FeCy, = Zn,FeCy, + 2K,80,

Zinksulfat Kaliumferrocyanid Zinkferroeyanid Xaliumsulfat
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100 Teile Bleiweiss sollen nach dem Glithen wenigstens 85
Teile Bleioxyd hinterlassen.

Beim Glithen entweicht Kohlendioxyd und Wasser und Blei-
oxyd bleibt zuriick.

2 Pb(CO,) . Pb(OH), = 38 PbO -+ 2C0, -+ H,0
Basisches Bleicarbonat Bleioxyd Kohlendioxyd
774,7 3 .2922,9

1 Molekiil basisches Bleicarbonat =— 774,7 giebt beim Gliithen
3 Molekiile Bleioxyd — 668,7. 100 Teile des ersteren hinter-
lassen :
T74,7 : 668,7 = 100 : x x = 86,3 Teile Bleioxyd.
Das Arzneibuch verlangt, dass beim Glilhen mindestens 85
Prozent Bleioxyd zuriickbleiben, ein Beweis, dass das Bleiweiss
annithernd obiger Formel entsprechen soll.

Charta sinapisata — Senfpapier.

Zur Bestimmung des Gehalts an dtherisehem Sent-
ole werden 100 qem in Streifen geschnittenes Senfpapier in einem
Kolbchen mit 50 cem Wasser von 20° bis 25° dibergossen und
unter wiederholtem Umschiitteln in einem verschlossenen Kolb-
chen 10 Minuten lang stehen gelassen, woranf man 10 c¢em
Weingeist und 2 cem Olivendl zusetzt und unter sorgfiltiger Ab-
kithlung 20 bis 30 ¢em in einen 100 cem fassenden Messkolben
abdestilliert, in welchem sich 10 eem Ammoniakfliissigkeit be-
finden. Nach Zusatz von 10 cem Zehntel-Normal-Silbernitratlosung
fiillt man init Wasser bis zur Marke auf und lisst unter haufigem
TUmschiitteln in dem verschlossenen Kolben 24 Stunden lang stehen.

Das Senfpulver enthilt ein Glykosid, myronsaures Kalium,
und einen Eiweisskorper, welcher als Ferment wirkt, das Myrosin.
Wird das Senfpulver mit Wasser behandelt, so zerfillt das myron-
saure Kalium durch den Einfluss von Myrosin in Allylsenfdl,
Tranbenzucker und saures Kaliumsulfat.

CoHGKNO,S, = (S.NCH, 4 (H,O0,
Myronsaures Kalium Allylsenfdl Traubenzucker
(Isocyanallyl)
-+ KHSO0,

Saueres Kaliumsulfat
Beim Destillieren mit Weingeist geht das Allylsenfol iiber.
Der Zusatz von Olivend! bezweckt, das Schiumen zu verhindern,
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Das Allylsenfol bildet mit dem Ammoniak dureh Addition
Allylsulfoharnstoff (Thiosinamin) (a) und auf Zusatz von Silber-
nitrat wird Silbersulfid ausgeschieden und in Lisung ist Allyl-
evanamid (b).

Bl
) (S.NGH, + NH, — (*S<§§°3H5
Allylsenfol Ammoniak Allylsulfohgu'nstnff
99,15
b (,:s<§gc3“5 -+ 2 AgNO, + 2 NH,
2
Allylsulfoharnstoff ~ Silbernitrat Ammoniak
2.169,97
= Ag,S + ON.NHCH, 4+ 2 (NH)NO,
Silbersulfid Allyleyanamid Ammoniumnitrat

50 cem des klaren Filtrats sollen alsdann, nach Zusatz von
6 cem Salpetersidure und 1 cem Ferriammoniumsulfatiosung nicht
mehr als 3,8 cem Zehntel- Normal - Ammoninmrhodanidlosung bis
zum Eintritt der Rotfirbung erfordern.

Die iiberschiissige Zehntel - Normal - Silbernitratlosung wird
durch Zehntel - Normal - Ammoniumrhodanidlosung  zuriicktitriert,
indem Silberrhodanid gefillt wird.

AgNO, -+ (NH)CNS = Ag(NS + (NH)NO,
Silbernitrat Ammonium-  Silberrhodanid  Ammonium-
169,97 rhodanid nitrat
76,18

Als Indikator dient Ferriammoniumsulfatlosung, welche mit
Ammoniumrhodanidlosung rotes Ferrirhodanid bildet.
Fe,(NH,(S0,), —+ 6 (NH)CNS = 2 Fe(CNS),
Ferriammoniumsulfat Ammoniumrhodanid  Ferrirhodanid
+ 4 (NH)),S0,
Ammoniumsulfat
So lange aber noch Silbernitrat in Losung ist, verschwindet
diese rote Fdrbung beim Umschiitteln wieder, indem sich Silber-
rhodanid und Ferrinitrat bildet.
Fe(CNS), -+ 3 AgNO, = 3 AgCNS - Fe(NOy,
Ferrirhodanid Silbernitrat Silberrhodanid Ferrinitrat
Erst, wenn alles Silber als Silberrhodanid gefillt ist, bleibt
das Ferrirhodanid unzersetzt und die Fliissigkeit erscheint rot
gefarbt.
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1 Molekiil Silbernitrat = 169,97 braucht zur Fillung
1 Molekit] Ammoniumrhodanid = 76,18,
1 cem Zehntel-Normal-Silbernitratlosung enthiilt 0,016997 g Silber-
nitrat,
-Ammoniumrhodanidlosung enthilt 0,007618 g
Ammoniumrhodanid.
Gleiche Raumteile beider Fliissigkeiten sind demnach ein-
ander #quivalent.

Braucht man zum Zuriicktitrieren 3,8 ccm Zehntel - Normal-
Ammoniumrhodanidlésung, so wurden, da nur die Hilfte der
Fliissigkeit zum Titrieren verwendet wurde, 5 — 3,8 = 1,2 cem
Zehntel-Normal-Silbernitratlosung zur Bindung des Schwefels des
Senfols verwendet.

1 Molekiill Allylsenfol == 99,15 entspricht 2 Molekiilen
Silbernitrat == 2 . 169,97.

1 cem  Zehntel - Normal - Silbernitratlosung entspricht daher
0,009915
Y Y= 0,0049575 g Allylsenf6l, und 1,2 cem entsprechen
1,2 X 0,0049575 == 0,005949 ¢ Allylsenfol, welches sich aus
dem auf 50 gem Senfpapier befindlichen Senfpulver zum min-
desten entwickeln soll; fiir 100 gem Senfpapier berechmet sich
0,011898 g Allylsenfsl.

Da 100 g Senfpulver mindestens 0,555 g Allylsenfol ent-
spricht (siehe bei Semen Sinapis), so entspricht obige Menge
0,011898 X 100
Allylsenfol: - — —

0,555

Menge soll sich in diesem Falle auf 100 qem Senfpapier befinden.

l N » n

= 2,14 g Senfpulver. Diese

Chininum ferro-citricum — Eisenchinincitrat.
Ein Gemenge von Ferrocitrat, Ferricitrat und Chinincitrat.

Die mit Salzséure angesduerte Losung des Bisenchinincitrats
eiebt sowohl mit Kaliumferrocyanidlosung wie auch mit Kalium-
ferricyanidlosung eine blaue Fallung, indem im ersten Falle aus
Ferricitrat Ferriferrocyanid (Berlinerblau) (a), im letzteren aus
Ferrocitrat Ferroferricyanid (Turnbulls Blau) gefillt wird.

a) 2 [Fe(GH,0,),] + 8 K, Fely, = Fe,(Felyy),

Ferricitrat Kaliumferrocyanid  Ferriferrocyanid
—+ 4 (,H,K,0,
Kaliumecitrat
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b) Fey(CH;0,), + 2 K,FeCy, = Fey(FeClyy),
Ferrocitrat Kaliumferricyanid Ferroferricyanid
+ 2 (H;K, 0,
Kaliumeitrat

Mit Jodlosung entsteht eine braune Fillung von Jodchinin.

Um den Chiningehalt des Priparats zu bestimmen, wird
1 g desselben in Wasser gelist und mit Natronlauge bis zur stark
alkalischen Reaktion versetzt. Es scheidet sich Ferrohydroxyd,
Ferrihydroxyd und Chininhydrat aus. Dieser Niederschlag wird
mit Ather ausgezogen, welcher das Chininhydrat lost, die
Lisung verdampft und bei 100° getrocknet, wobei das Hydrat-
wasser entweicht und mindestens 0,09 g Chinin zuriickbleiben soll.

Fey(CoH;00), + Fep(CoH;0,) - CyHy N> 0, . CHLO;

Ferrocitrat Ferricitrat Chinincitrat

—+ 15 NaOH = 3 Fe(OH), + 2 Fe(OH),
Natriumhydroxyd Ferrohydroxyd  Ferrihydroxyd
4+ (H,N,0,. 8 H,0 —+ 5 M, Na,0,

(hininhydrat - Natriumeitrat

Wird das aus einer griosseren Menge des Priparats in obiger
Weise abgeschiedene Chinin in Weingeist gelost und mit ver-
diinnter Schwefelsdure neutralisiert, so bildet sich Chininsulfat;
letzteres muss in seinem Verhalten den an dieses Salz gestellten
Anforderungen entsprechen (siehe bei Chininum sulfuricum).

2 (0 Hp N, 0, 4 M,80, == ((H,N,0,), . H,80,
Chinin Chininsulfat

1 ¢ Fisenchinincitrat wird mit Salpetersiure durchfeuchtet,
diese verdunstet und der Riickstand gegliiht, bis alle Kohle ver-
brannt ist. Es sollen nicht weniger als 0,3 g Eisenoxyd zuriick-
bleiben.

Die Salpetersiure oxydiert das Ferrocitrat zu TFerricitrat
unter Bildung von Ferrinitrat und Stickstoffdioxyd entweicht.
Beim Glithen verbrennt das Chinin und die Citronensiure, die
Salpetersiure entweicht und Eisenoxyd bleibt zuriick.

Fe,(CH;0,), 4 6 HNO, = Fe,((,H;0,), + Fe(NO,),

Ferrocitrat Ferricitrat Ferrinitrat

+ 3 N0, + 38 H,0
Stickstoffdioxyd

Enthidlt das Prdparat Alkalisalze, so bleiben auch diese
beim Glithen im Riickstand; wird letzterer mit Wasser behandelt,
und dieses verdunstet, so bleibt ein Riickstand.

Ist Natriumcitrat zugegen, so verwandelt sich dieses beim
Glihen in Natriumcarbonat, und das Wasser reagiert alkalisch.
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Chininum hydrochloricum — Chininhydrochlorid.
oy T,y N, O, . H(1 4= 2 H,0

Die wisserige Losung des Salzes wird durch Chlorwasser
und  Ammoniakfliissigkeit griin gefirbt, indem sich ein griines
Harz ausscheidet (Thalleiochinreaktion).

Silbernitratlosung ruft in der wisserigen, mit Salpetersiiure
angesiuerten Lisung einen weissen Niederschlag von Silberchlorid
hervor.

C HyN,0, . HCL 4 AgNO, = Ag(l
(‘hininhydrochlorid Silbernitrat  Silberchlorid
4 Cy Ho N, O, . HNO,
Chininnitrat
Die wisserige Losung des Salzes (1= 50) soll durch

Baryumnitratlosung nur sehr wenig (a), durch verdiinnte Sehwefel-
siure gar nicht getriibt werden (b).

a) Chininsulfat erzeugt eine weisse Fillung von Baryum-
sulfat.

(CHyN,0,), H,80, + Ba(NO,), = BaSo,
Chininsulfat Baryumnitrat Baryumsulfat
+ 2 (C,,H, N,0, . INO,)
Chininnitrat

b) Baryumchlorid giebt eine weisse Fiilllung von Baryum-
sulfat.
BaCl, -+ ILSO, = BaS0, -4 2 H(
Baryumehlorid  Schwefelsiure Baryumsulfat  Chlorwasserstoff
Zur Priifung auf fremde Chinaalkaloide werden 2 g
Chininhydrochlorid in einem erwirmten Morser in 20 cem Wasser
von 60° geldst; die Losung wird mit 1 g zerriehenem, un-
verwittertem Natriumsulfat versetzt und die Masse gleichmissig
durchgearbeitet, wobei sich C‘hininsulfat und Natriumechlorid bildet.
2 (Cy,HyN, 0, . H(D) 4+ Na,80, = ((,H,N,0,). . H,80,
Chininhydrochlorid ~ Natriumsulfat (‘hininsulfat
~4- 2 NaCl
Natriumchlorid
Nach dem Erkalten ldsst man diese unter wiederholtem TUm-
rithren eine halbe Stunde lang bei 15° stehen, presst sie alsdann
durch ein trockenes Stiick Leinwand von etwa 100 qem Flichen-
inhalt aus und filtriert durch ein Filter von 7 em Durchmesser.
Das Chininsulfat 16st sich zum Teil in Wasser. — Enthdlt das
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Priiparat fremde Chinaalkaloide, wie Hydrochinon, Cinchonin,
Cinchonidin, Chinidin, so gehen auch diese als Sulfate in Losung;
doch sind dieselben weit lgslicher als das Chininsulfat. —

Da Filtrierpapier aus gesiittigter (‘hininsulfatlgsung eine
gewisse Menge Chininsulfat zuriiekhilt, so ist die Grosse des
Filters genau einzuhalten.

Von dem 15° zeigenden Filtrate werden 5 cem allmiihlich
mit Ammoniakfliissigkeit von 15° versetzt, bis der entstandene
Niederschlag wieder klar gelost ist. Es sollen hierzu nicht mehr
als 4 cem Ammoniakfliissigkeit notig sein.

In den 5 cem des TFiltrats ist so viel Chininsulfat geldst,
dass 4 cem Ammoniakfliisvigkeit hinreichen, das Chinin zu fdllen
und wieder aufzuldsen.,

(Cy HyyN,0,), . H,80, + 2 NH, =+ 6 H,0

Chininsulfat Ammoniak
= 2 (UyyHyN,0,. 3 H,0) + (NHY,80,
Chininhydrat Ammoniumsulfat

Obige fremden Alkaloide werden ebenfalls als Hydrate ge-
fillt; da sie aber lgslicher als Chininsulfat sind, so brauchen sie
auch eine griossere Menge Ammoniak zu Fillung und Wieder-
auflosen, als reines Chininsulfat.

1 g Chininhydrochlorid soll bei 100° nicht mehr als 0,00 g
an Gewicht verlieren.

1 Molekiil Chininhydrochlorid = 396,82 verliert bei 100°
2 Molekiile Wasser = 36,02. 1 g des Salzes verliert:

36,02
1. = 0,09 g Wasser.
396,82

Ist das Salz teilweise verwittert, so wird es weniger, ist es
feucht, mehr Wasser verlieren.

Chininum sulfuricum — Chininsulfat.
(oo Hy N, 0,), . H,S0, + 3 H,0

Thalleivehinreaktion wie bei Chininum hydrochloricum,

Ein Tropfen verdiinnter Schwefelsiure ruft in der Losung
des Chininsulfats blaue Fluorescenz hervor, indem saueres (‘thinin-
sulfat entsteht.

(CyHyN,0,), . H,80, 4 H,80, = 2 ({4 H,N,0, . H,80,)
Chininsulfat Saueres Chininsulfat
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In der wisserigen, mit Salpetersiure angesiuerten Losung
des Salzes ruft Baryumnitratlosung einen weissen Niederschlag
von Baryumsulfat hervor.

Formel siehe bei Chininum hydrochloricam.

Auf Zusatz von Silbernitratlosung entstehe keine Veriinderung.

Chininhydrochlorid ruft eine weisse Fillung von Silberchlorid
hervor.
Formel siehe bei Chininum hydroehloricum.
Zur Priifung auf fremde (hinaalkaloide ldsst man
2 g des Salzes bei 40° bis 50° villig verwittern, wobei von den
8 Molekiilen Krystallwasser 6 Molekiile entweichen, iibergiesst
mit 20 ccm Wasser und stellt eine halbe Stunde lang unter
hiiufigem Umschiitteln in ein auf 60° bis 65° erwirmtes Wasser-
bad. Alsdann setzt man das Probierrohr in Wasser von 15° und
lisst unter hiufigem Umschiitteln 2 Stunden lang stehen. Hier-
auf wird durch Leinwand von 100 gem abgepresst und gerade
so verfahren, wie bei (‘hininum hydrochloricum angegeben.
1 g Chininsulfat soll bei 100° getrocknet nicht mehr als
0,15 g an Gewicht verlieren.
1 Molekiil Chininsulfat = 890,88 verliert bei 100° 8 Mole-
kiile Wasser = 144,16, 1 g des Salzes verliert:
144,16
o == 0,16 g Wasser.
890,88
Das Arzneibuch lisst demnach ein etwas verwittertes Salz zu.

Chininum tannicum — Chinintannat.
Das Salz entspricht annéihernd der Formel: (50 H,,N,0,. 2 C,H,,0,

Die wiisserige und weingeistige Losung des Chinintannats wird
durch Eisenchloridlosung blauschwarz gefirbt. Es entsteht Eisen-
tannat von wechselnder Zusammensetzung,

Dic mit Hilfe von Salpetersiure durch Schiitteln und darauf
folgendes Filtrieren bereitete wiixserige Losung des Chinintannats
soll durch Schwefelwasserstoffwasser (a) nieht veréindert, durch
Silbernitrat (b) und Barvumnitratlosung (¢) nicht sofort getriibt
werden.

a) Metalle, wie Kupfer, Blei, geben einc dunkle Fillung
von Metallsulfid.

Formel siehe bei Acidum nitricumn,



92 Chloralum formamidatum.

b) Chloride erzeugen eine weisse Fiillung von Silberchlorid.

Formel siehe bei Argent. nitric. cum Kalio mitrico.

¢) Schwefelsiiure und Sulfate geben eine weisse Fillung von
Baryumsulfat.

Formel siehe bei Chininum sulfuricum.

Zur Priifung auf Chiningehalt mische man 1 g Chinin-
tannat mit 4 cem Wasser, versetze mit Natronlauge bis zur stark
alkalischen Reaktion, wodurch Chininhydrat gefillt wird, und
schiittele mit Ather aus, welcher das Chininhydrat auflist. Nach
dem Verdunsten des Athers und Trocknen des Riickstandes bei
100° bleibt Chinin zuriick. Ks sollen mindestens 0,3 g (hinin
hinterbleiben.

Das Priparat besteht demmnach aux 30 Prozent (hinin und
70 Prozent Gerbsiiure. Dividiert man die prozentische Zusammen-

setzung mit den entsprechenden Molekulargewichten, so erhilt
30 . 70

man den Quotienten: —— == 0,092 fiir Chinin, —-—- == 0,21 fiir

324 322

Gerbsiure. Diese Quotienten verhalten sich nahezu wie 1 : 2
und dem Salze entspricht also anniihernd obige Formel.

Wird das auf obige Weise aus einer grisseren Menge Chinin-
tannat abgeschiedene Chinin in Weingeist gelost, und mit ver-
diinuter Schwefelsdure genau neutralisiert, so lost sich Chinin-
sulfat (Formel siehe bei Chininum ferro-citricum). Das durch
Verdunsten erhaltene Chininsulfat wird wie Chininum sulfuricum
auf fremde (‘hinaalkaloide gepriift.

Chloralum formamidatam — Chloralformamid.
(((1, . COH) (HCONH,).

Beim Erwiirmen mit Natronlauge giebt Chloralformamid eine
triibe, unter Abscheidung von Chloroform sich kldrende Losung,
deren Diimpfe rotes Lackmuspapier blduen.

Die Verbindung wird zerlegt, indem Chloral in Chloroform
und Natriumformiat, das Formamid unter Aufnahme von Wasser
in Ammoniumformiat iibergeht.

(CC1, . COH)(HICONH,) 4+ NaOH -4 H,0 = CCLH

(‘hloralformamid  Natriumhydrooxyd (‘hloroform
4 H.CO0Na -+ . (C00(NH,)
Natriumformiat ~ Ammoniumformiat
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Das Ammoniumformiat wird beim Erwiirmen mit Natron-
lauge zersetzt in Natriumformiat und Ammoniak, welch letzteres
rotes Lackmuspapier bliut

H.COO(NH,) + NaOH = H.COONa
Ammoniumformiat  Natriumhydroxyd Natriumformiat
+ NH, + H,0

Ammoniak

Die weingeistige Losung des Priparats soll blaues Lackmus-
papier micht riten und sich auf Zusatz von Silbernitratlosung
nicht sofort verindern.

Dureh Zersetzung des Priparats entstehen freie Siiuren, wic
Salzsiiure, Ameisensiure und die Lisung reagiert sauer.

Salzsiure erzeugt mit Silbernitrat eine weisse Fillung von
Silberchlorid.

Formel siehe bei Acetum.

0,2 g Chloralformamid soll beim vorsichtigen Erhitzen in
offener Schale brennbare Dimpfe nicht entwickeln, was der Fall
wiire, wenn Chloralalkoholat oder Urethan zugegen. Ersteres
spaltet sich néimlich in Alkohol und Chloral, letzteres zerfillt
mit Hilfe von Wasser in Alkohol, Kohlendioxyd und Ammoniak.

CCly . ('H<8Er‘ i C,H, . OH 4 (1, . COH

(‘hloralalkoholat Athylalkohol (‘hloral

NH, o )
o, TH:0 = GHg . OH 4 (0, 4 NI,

Urethan Athylalkohol  Kohlendioyd —Ammoniak

(0<<

Chloralum hydratam — Chloralhydrat.

(Cly . COH 4 H,0 = (1, . ('H<8:§
Beim Erwirmen mit Natronlauge giebt Chloralhydrat eine
triibe, unter Abscheidung von Chloroform sich klirende Lisung
und Natriumformiat ist in Losung.
¢, . CH<8{_} + XNaOH = ((LH
(hloralhydrat Natriumhydroxyd (hloroform
-+ H.COONa - H,0
Natriumformiat
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Die Lisung von 1 g Chloralhydrat in 10 ccm Weingeist darf
hlaues Lackmuspapier erst beim Trocknen schwach rdten (a), und
sich auf Zusatz von Silbernitratlisung nicht sofort verdndern (b).

a) Bei der Zersetzung des Priparates bildet sich Trichlor-
cssigsiiure und Salzsdure, und die Lisung reagiert dann sauer.

Cly . (‘H<8g + 0 = (l,.CO0OH -+ H,0
(‘hloralhydrat Trichloressigsiiure

b) Salzsiure erzeugt eine weisse Fillung von Silberchlorid.

Formel siehe bei Acetum.

0,2 g Chloralhydrat sollen beim vorsichtigen Erhitzen in
offener Schale brennbare Ddmpfe nicht entwickeln.

Ist Chloralalkoholat oder Urethan zugegen, so zerfillt ersterves
in Alkohol und Chloral, letzteres mit Hilfe von Wasser in
Alkohol, Kohlendioxyd und Ammoniak.

Formeln siehe bei Chloralum formamidatum.

Chloroformium — Chloroform.
CClLH

Mit 2 Raumteilen (hloroform geschiitteltes Wasser soll
blaues Lackmuspapier nicht riten (a) und wenn es vorsichtig
iitber eine mit gleich viel Wasser verdiinnte Silbernitratliosung
geschichtet wird, eine Tritbung nicht hervorrufen (b).

a) Durch Einwirkung von Luft und Ticht erleidet das
Chloroform eine Zersetzung, indem Salzsiure und Phosgengas
(Chlorkohlenoxyd) entsteht.

CCLH 4 0 = HU + cocl,
(‘hloroform (‘hlorwasserstoff (‘hlorkohlenoxyd

b) Salzsiuve bildet eine weisse Zwischenzone von Silber-
chlorid.

Formel siehe bei Acetum.

Eine gelbliche oder rotliche Zwischenzone Lkionnte von
arseniger Sdure oder Arsenséure herrithren, indem sich
Silberarsenit oder Silberarseniat ausscheidet.

H;As0, -+ 3 AgNO, = Ag,AsO, | 3 HNO,
Arsensiiure Silbernitrat Silberarseniat

Beim Schiitteln von Chloroform mit Jodzinkstirkelosung soll
weder die Stirkelisung gebldut, noch das Chloroform gefirbt
werden.
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Enthdlt das Chloroform freies Chlor, so macht dieses aus
dem Jodzink das Jod frei unter Bildung von Chlorzink und das
Jod verbindet sich mit dem Stirkemehl zur blauen Jodstirke,
zum Teil wird es von (hloroform mit violetter Farbe gelist,

Znl, + (1, = Zn(lL, + J,
Zinkjodid Zinkchlorid

Chloroform soll nicht erstickend riechen. Ks wiirde dieses
von dem bei der Zersetzung des Chloroforms sich bildenden
Phosgengas herriihren.

Formel siehe oben,

Schwefelsiure wird beim Schiitteln mit Chloroform nicht
gebriiunt, wohl aber, wenn fremde Chlorverbindungen, wie
Athylidenchlorid, gechlorte Amylverbindungen, von fuselhaltigem
Alkohol herrithrend, vorhanden sind.

Chrysarobinum — Chrysarobin.
Uyo Hog O

Ammoniakflissigkeit, welche man mit Chrysarobin schiittelt,
nimmt im Laufe eines Tages allmiihlich karminrote Farbe an.
In alkalischer Lisung oxydiert sich das Chrysarobin durch
den Sauerstoff der Luft zu Chrysophansiure und diese verbindet
sich mit dem Ammoniak zu chrysophansaurem Ammoniak und
nimmt dabei karminrote Farbe an.
(uHy0; + 40 = 2 (UyH,0,) + 3 H,0
(‘hrysarobin Chrysophansdure
Streut man 0,001 ¢ Chrysarobin auf 1 Tropfen rauchende
Salpetersiure und breitet die vote Losung in diinnen Schichten
aus, so wird diese beim Betupfen mit Ammoniakfliissigkeit violett.
Die Salpetersiure oxydiert das Chrysarobin zu Chrysophan-
siure, die sich mit dem Ammoniak verbindet.
Formel siehe oben.

Cocainum hydrochloricum — Cocainhydrochlorid.
¢;H, NO, . H(1
In der wisserigen, mit Salzsiure angesiuerten Lisung des

Salzes ruft Quecksilberchloridlosung einen weissen (a), Jodlosung
cinen braunen (b), Kalilauge einen weissen, in Weingeist und in
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Ather leicht loslichen Niederschlag (c) hervor: Silbernitratlosung
erzeugt in der mit Salpetersiure angesiuerten Lisung einen
weissen Niederschlag (d).
a) Es wird eine Doppelverbindung von Quecksilberchlorid
und Cocainhydrochlorid gefallt.
b) Der Niederschlag ist eine Verbindung des (focains mit Jod.
¢) Es scheidet sich (‘ocain aus.
(;HyNO, . HC1 4+ KOH = (,H,NO,
(‘ocainhydrochlorid Kaliumhydroxyd Cocain
“+ K1 4+ 1L0
Kaliumehlorid
1) Es scheidet sich Silberchlorid aus.
(;H, NO, . HClL + AgNO, = Ag(l
C‘ocainhydrochlorid  Silbernitrat Silberchlorid
+ ¢,H, NO, . HNO,
Cocainnitrat
Wird 0,1 g Cocainhydrochlorid mit 1 cem Schwefelsiiure
5 Minuten lang auf 100° erwirmt, so macht sich nach vor-
sichtigem Zusatz von 2 ccm Wasser der Geruch nach Benzoe-
ither bemerkbar und es findet beim Erkalten eine reichliche
Ausscheidung von Krystallen statt, welche beim Hinzufiigen von
2 com Weingeist wieder verschwinden.

Mit Schwefelsiure erwirmt wird Cocain in Freiheit gesetzt,
das unter Aufnahme von Wasser in Ecgonin, einen stickstoff-
haltigen Kiorper, Benzoesiure und Methylalkohol zerfillt.

C,H,NO, 4+ 2 H,0 = (,H,;NO, + (H,.COOH
Cocain Eegonin Benzoesiure
-+ (H,.O0H

Methylalkohol

Ein Teil Benzoesiure verbindet sich mit dem Methylalkohol
s Benzoesiure- Methylither, C;H; . (00 . CH;, und macht sich
dureh den Geruch bemerkbar. Ein Teil Benzoesiiure scheidet sich
bheim Erkalten krystallinisch ab.

Ein aus gleichen Teilen Cocainhydrochlorid und Quecksilber-
chloriir bereitetes Gtemenge schwiirzt sich beim Befeuchten mit
verdiinntem Weingeist, indem das Quecksilberchloriir zu metalli-
schem Quecksilber reduziert wird.

Wird die Losung von 0,05 g Cocainhydrochlorid in 5 cem
Wasser mit 5 Tropfen Chromsiurelosung versetzt, so entsteht
durch jeden Tropfen ein gelber Niederschlag von (‘ocainchromat,
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welcher sich jedoch beim Umschwenken der Mischung wieder list,
auf weiteren Zusatz von 1 cem Salzsdure sich aber wieder aus-
scheidet.
CHy NO, . HUL 4 0, -+ 1,0
(‘ocainhydrochlorid Chromsiureanhydrid
= (,;H,NO, . H,(r0o, + H(I
Cocainchromat

0,1 g Cocainhydrochlorid soll, in 5 cem Wasser unter Zusatz
von 3 Tropfen verdiinnter Schwefelsiure gelist, eine Fliissigkeit
liefern, welche durch 3 Tropfen Kaliumpermanganatlosung violett
eefirbt wird; diese Firbung soll im Laufe einer halben Stunde
keine Abnahme zeigen.

Enthilt das Priparat (innamylecocain, (', H,;NO,, welches
in den Cocablittern ebenfalls enthalten ist, so wird dieses durch
den Sauerstoff des Kalinmpermanganats leicht oxydiert, und es
findet eine Entfirbung der Fliissigkeit statt.

Formel sieche bei Acetum pyrolignos. rectifie.

Wird die Losung von 0,1 g Cocainhydrochlorid in 100 cem
Wasser mit 4 Tropfen Ammoniakfliissigkeit versetzt, so soll bei
ruhigem Stehen innerhalb einer Stunde eine Triitbung nicht ent-
stehen.

Das durch Ammoniak frei gemachte Cocain bleibt beim
ruhigen Stehen gelost, scheidet sich aber krystallinisch aus, so-
bald die Fliissigkeit heftiz umgerithrt wird.

¢ Hy NO, . HC1 + NH, = (,;H,NO, | NH,U

(‘ocainhydrochlorid  Ammoniak  Cocain Ammoniumchlorid

Enthilt das Salz Isatropyleocain, (' H,NO,, welche Base
ebenfalls in den (ocablittern enthalten ist, so scheidet sich dieses
schon bei ruhigem Stehen ab, da es in Ammoniakfliissigkeit weit
schwieriger 16slich ist, als das Cocain.

Codeinum phesphoricum — Codeinphosphat.
(', Hy, NO, . H,PO, + 1%, H,0

100 Teile Codeinphosphat verlieren bei 100° nahezu 8 Teile
an Gewicht.

1 Molekiil Codeinphosphat == 424,31 verliert beim Erhitzen
1Y/, Molekiil Krystallwasser == 27; 100 g des ersteren verlieren:

424,831 : 27 = 100 : x x = 6,4 g Krystallwasser,
Biechele, Chemische Processe. 7
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Das Arzneibuch gestattet demnach einen Feuchtigkeitsgehalt
von 1,6 Prozent.

In der wiisserigen Lisung des Salzes (1 = 20) ruft Silber-
nitratlosung einen gelben Niederschlag von tertiirem Silberphosphat
(a), Kalilauge einen weissen Niederschlag von Codein (b) hervor.

a) CeH,NO,.H,PO, + 3 AgNO, = Ag,PO,
Codeinphosphat Silbernitrat  Tertiiires Silber-
phosphat
+ (sH,NO, . HNO, 4 2 HNO,
Codeinnitrat

D), HyNO, . H,PO, + 2 KOH = C,H, NO,
Codeinphosphat Kaliumhydroxyd Codein
+ x,gro, -+ 2H,0
Sekundiires Kaliumphosphat

Die Losung eines Kornchens Kaliumferricyanid in 10 cem
Wasser, mit 1 Tropfen FEisenchloridiosung versetzt, soll durch
1 cem der wisserigen Codeinphosphatlisung (1 = 100) nicht
sofort blau gefirbt werden.

Enthilt das Salz Morphin, so reduziert dieses das Kalium-
ferricyanid zu Kaliumferrocyanid unter Bildung von Oxydimorphin
(a) und das Kaliumferrocyanid setzt sich mit dem Kisenchlorid
um in Ferriferrocyanid (Berlinerblau) und Kaliumechlorid (b).

a) 4 C,HyNO, 4 4 K;FeCy, = 2 C,Hy N, O
Morphin  Kaliumferricyanid Oxydimorphin
+ 3 K, FeCy, ~4- H, FeCy,
Kaliumferrocyanid Ferrocyanwasserstoff

b) Formel siehe bei Acidum boricum.

Die wiisserige, mit Salpetersiure angesduerte Losung des
Salzes (1 = 20) soll durch Silbernitratlosung (a) nicht verdindert,
und durch Baryumnitratlosung nicht sogleich getriibt werden (b).

a) Chloride erzeugen eine weisse Fillung von Silber-
chlorid. Das Ansiuern mit Salpetersidure bezweckt, die Fiillung
von Silberphosphat, Ag,P0O,, zu verhindern.

Formel siehe bei Argent. nitric. cum Kalio nitrico.

b) Sulfate geben eine weisse Fillung von Baryumsulfat.
Durch die Salpetersiure wird die Fillung von Baryumphosphat,
BaHPO,, verhindert.

Formel siehe bei Borax,
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Coffeino-Natrium salicylicum — Koffein-
Natriumsalicylat.

Es stellt ein Gemenge von Koffein, (yH, N,0,.H,0 und
Natriumsalicylat, C;H,(OH) . COONa dar.

Beim FErhitzen in einem engen Probierrohre entwickelt das
Salz weisse, nach Karbolsdure riechende Diampfe, und giebt einen
kohlehaltigen, mit Sidure aufbrausenden, die Flamme gelb firbenden
Riickstand.

Wird das Salz iiber 200° erhitzt, =o zerfilllt ein Teil dex
Natriumsalicylats in Phenol und Kohlendioxyd und es wird
sekundiires Natriumsalicylat gebildet: Koffein sublimiert.

2 cem{g}){ONa — (H,.0H -+ (o0,
Natriumsalicylat Phenol Kohlendioxyd

[ ONa
T G (o0Na
Sekundires Natriumsalicylat

Bei stirkerem Erhitzen verbrennt die Salicylsiure und das
Koffein und es bleibt Kohle und Natriumearbonat zuriick.
Letzteres entwickelt, mit Siiuren zusammengebracht, Kohlendioxyd
unter Aufbrausen.

Die wiisserige Losung des Salzes (1 = 10) scheidet auf
Zusatz von Salzsiure weisse, in Ather lgsliche Krystalle von
Salicylsdiure aus unter Bildung von Natriwmchlorid und das
Koffein bleibt in der salzsauren Losung gelost.

L | OH | o |OT .
(‘*H*I[('OONa + Heb = (“H*{voon + Nadl
Natriumsalicylat Salicylsdure Natriumehlorid

Wird das Priparat mit Chloroform erwirmt, so lost sich
dax Koffein auf; wird das Natriumsalicylat abfiltriert, und das
Filtrat zur Trockne verdunstet, so sollen von 0,5 ¢ des Priparats
mindestens 0,2 ¢ Koffein zuriickbleiben. Ks besteht demnach aus
ca. 40 Prozent Koffein und 60. Prozent Natriumsalicylat.

0,1 ¢ des Priiparats soll von 1 cem Schwefelsiure ohne
Autbrausen und ohne Firbung gelost werden.

(‘arbonate entwickeln Kohlendioxyd unter Aufbrausen.

Die wisserige Auflisung des Salzes (1 = 20) soll weder
durch Schwefelwasserstoffwasser (a), noeh durch Baryumnitrat-
losung (b) verindert werden.

7*
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a) Metalle, wie Kupfer, Blei, erzeugen eine dunkle Fillung
von Metallsulfid.
OH

1 OH Kl ~ @ |
[,GH4 {000]2(,11 4+ H,S = CuS + 2 (‘;“H*J[COOH

Kupfersalicylat Kupfersulfid Salicylsdure

b) Sulfate geben eine weisse Fillung von Baryumsulfat.

Formel siehe bei Borax.

2 Raumteile obiger Losung sollen, mit 3 Raumteilen Wein-
geist versetzt und mit Salpetersiure angesiuert (a), durch Zusatz
von Silbernitratlisung nicht verindert werden (b).

a) Die Salpetersiiure macht Koffein und Salicylsiure frei
(sieche oben bei der Zersetzung mit Salzsiure), weleche sich in
Weingeist losen.

(b) Chloride erzeugen eine weisse Fillung von Silberchlorid.

Formel siehe bei Argent. nitric. cum Kalio nitric.

Coffeinum — Koffein.
C,H,N,0, . H,0

Gerbsiure ruft in der wiisserigen Koffeinlosung einen starken
Niederschlag hervor, der sich im Uberschusse das Fillungsmittel
wieder auflost.  Derselbe ist gerbsaures Koffein und besitzt
wechselnde Zusammensetzung.

Wird eine Losung von 1 Teil Koffein in 10 Teilen Uhlor-
wasser im Wasserbade eingedampft, so verbleibt ein gelbroter
Riickstand von Amalinsiiure C,(CH,),N,0,. Dieser Riickstand
wird bei sofortiger Einwirkung von wenig Ammoniakfliissigkeit
schin purpurrot gefirbt, indem sich Murexoin bildet.

Collodium — Kollodium.

Darstellung. 400 Teile Salpetersiure werden vorsichtig
mit 1000 Teilen Schwefelsdure gemischt; letatere entzieht der
Salpetersaure Wasser und konzentriert sie. Nachdem die Mischung
auf 20° abgekiihlt ist, driickt man in dieselbe 55 Teile gereinigte
Baumwolle und lisst 24 Stunden stehen. Es bildet sich Salpeter-
sdure-Ather der Cellulose und zwar Cellulosedinitrat neben wenig
Cellulosetrinitrat, indem 2 oder 3 Wasserstoffatome aus der
(ellulose austreten, mit einem Teil Sauerstoff der Salpetersiiure
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Wasser bildend, und an ihre Stelle eine entsprechende Anzahl
NO,-Gruppen treten.
CsH, 0, + 2 HNO, = (;H,0,(0 . NO,), -+ 2 H,0
(ellulose Salpetersiure  Cellulosedinitrat
Auf analoge Weise wird Cellulosetrinitrat gebildet.

Nachdem man die Sdure abtropfen gelassen und die Siure
durch Waschen mit Wasser vollstindig entfernt hat, trocknet man
die Wolle, und versetzt 2 Teile derselben mit 6 Teilen Weingeist
und 42 Teilen Ather. Nach wiederholtem Umschiitteln lost sich
das Cellulosedinitrat und -trinitrat auf und diese Losung stellt das
Kollodium dar.

Die Kollodiumwolle stellt keine Nitroverbindungen der Cellu-
lose dar, sondern einen Salpetersiure-Ather der Cellulose, indem
dieselbe mit &tzenden Alkalien behandelt, Alkalinitrate und
Cellulose bildet.

(,H,0,(0.NO,, -+ 2KOH = C(,H,O0,
(‘ellulosedinitrat Kaliumhydroxyd Cellulose
+ 2 KNO,

Kaliumnitrat

Colophonium — Kolophonium.

Das Kolophonium besteht hauptsdchlich aus dem Anhydrid
der Abietinsdure (,qH,g0,.

Zur Bestimmung des Siuregehaltes lost man 1 g
Kolophonium bei gewdhnlicher Temperatur in 25 cem weingeistiger
Halb-Normal-Kalilauge und versetzt die Losung nach Zusatz von
10 Tropfen Phenolphtaleinlosung mit Halb- Normal - Salzsdure bis
zur Entfirbung., Hierzu sollen 18,6 bis 19,6 cem Siure er-
forderlich sein.

Mit wisserigem Weingeist behandelt geht das Anhydrid in
Abietinsiiure iiber, und diese wird durch das Kaliumhydroxyd
neutralisiert. Die iiberschiissig zugesetzte Halb-Normal-Kalilauge
wird durch Halb- Normal-Salzsiure zuriicktitriert. Da gleiche
Volumina dieser Fliissigkeiten einander neutralisieren (siehe Bal-
samum Copaivae), so sollen zum Neutralisieren von 1 g Kolo-
phonium 25—18,6 bis 19,6 = 6,4 bis 5,4 cem Halb-Normal-
Kalilauge gebraucht werden,

1 cem Halb-Normal-Kalilange enthilt 0,02808 g Kalium-
hydroxyd,
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6,5 bis 5,4 cem Halb-Normal- Kalilauge enthalten 6,5 bis
5,4 X 0,02808 = 0,17971 bis 0,15163 g Kaliumhydroxyd oder
in Milligrammen ausgedriickt 179,71 bis 151,63.

Die Siurezahl des Kolophoniums soll zwischen diesen
Zahlen schwanken.

Cortex Chinae — Chinarinde.

Die wichtigsten Alkaloide der Chinarinde sind Chinin,
Chinidin, Cinchonin und Cinchonidin an Gerbséure gebunden.

Zur Bestimmung des Alkaloidgehaltes werden 12 g
feingepulverte, bei 100° getrocknete Chinarinde mit 90 g Ather,
30 g Chloroform und 10 g Natronlauge ausgezogen, 100 g dieser
Chloroform- Atherljsung abfiltriert und etwa die Hilfte davon
abdestilliert. Den Riickstand bringt man in einen Scheidetrichter,
spiilt das Kiolbchen mit Chloroform-Ather nach, und schiittelt die
vereinigten Fliissigkeiten mit 25 cem Zehntel - Normal - Salzsdure.
Die wisserige Schichte filtriert man in ein 100 cem fassendes
Kolbchen, schiittelt die Chloroform-Atherlosung einige Male mit
Wasser aus, filtriert letateres durch dasselbe Filter und bringt
die vereinigten Fliissigkeiten auf 100 cem. 50 cem dieser Fliissig-
keit versetzt man mit einer Lisung -eines Kornchens Héimatoxylin
in 1 cem Wasser und lisst unter Umschwenken so viel Zehntel-
Normal-Kalilauge zufliessen, bis die Mischung eine hellgelbe,
bei kriftigem Umschiitteln rasch in blidalich-violett iibergehende
Firbung angenommen hat. Man soll hierzu nicht mehr als
4,3 cem Lauge gebrauchen.

Die Natronlauge macht die Alkaloide frei und diese lisen
sich in Chloroform- Ather. Wird diese Lisung mit Zehntel-
Normal-Salzsdure geschiittelt, so bilden sich chlorwasserstoffsaure
Alkaloide, welche in wiisserige Loisung gehen, Da man iber-
schiissige Zehntel-Normal-Salzsiiure zugesetzt, so wird der Uber-
schuss durch Zehntel-Normal-Kalilauge zuriicktitriert. Gleiche
Volumina beider Zehntel-Normal-Liosungen sind einander dquivalent,
Hat man daher zum Zuriicktitrieren 4.3 ccm Zehntel - Normal-
Kalilange gebraucht, so wurden, weil nur die Hilfte der Fliissig-
keit zum Titrieren verwendet wurde, 12,5 — 4,3 = 8,2 cem
Zehntel - Normal - Salzsiure zur Bindung der Alkaloide verwendet.

Chinin und Chinidin sind einander isomer, und besitzen die
Formel: CyH, N,0, mit dem Molekulargewicht 324,32; ebenso
sind Cinchonin und (inchonidin einander isomer. Diese besitzen
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die Formel: C,H,,N,O mit dem Molekulargewicht 294,38. Das

324,32 294,38
Mittel dieser beiden Molekulargewichte betrigt: 324,32 - 204,38

2
= 309,31.
1 ¢ccm der Zehntel- Normal-Salzsdure entspricht 0,030931 g
Chinaalkaloide,

8,2 cem der Zehntel - Normal - Salzsiiure entsprechen 8,2
X 0,030931 = 0,253634 g Chinaalkaloide.

50 cem der zum Titrieren verwendeten Fliissigkeit entsprechen
5 ¢ Chinarinde, und diese sollen mindestens obige Menge China-
alkaloide enthalten; es entspricht dieses einem Prozentsatz von
20 X 0,253634 = 5,07268 Alkaloiden.

Als Indikator beim Titrieren wird Himatoxylin C,H,,0,.3 H,0
verwendet. Dieses ist im Campecheholz enthalten. Die wiisserige
Losung des Himatoxylins besitzt die Eigenschaft, durch #tzende
Alkalien eine gelbliche, beim kriiftigen Umschiitteln bldulich
violette Farbe anzunehmen.

Cortex Granati — Granatrinde,

Die Granatrinde enthilt die Alkaloide: Pelletierin und Iso-
pelletierin von gleicher Zusammensetzung: CyH,;NO (Molekular-
gewicht 141,19) und Methylpelletierin von der Formel: C,H,,NO
(Molekulargewicht: 155,21).

Zur Bestimmung des Alkaloidgehaltes werden 12 g
mittelfein gepulverte, bei 100° getrocknete Granatrinde mit 90 g
Ather und 30 g Chloroform kriftig durchschiittelt, dann 10 cem
einer Mischung aus 2 Teilen Natronlauge und 1 Teil Wasser
zugefiigt und genau so behandelt, wie bei der Alkaloidbestimmung
von Cortex Chinae angegeben, nur wird die Chloroform- Ather-
logsung mit 50 ccm Hundertel- Normal- Salzsiure ausgeschiittelt.
Auch wird die iiberschiissige Hundertel - Normal- Salzsiure mit
Hundertel-Normal-Kalilauge zuriicktitriert und als Indikator Jod-
eosin verwendet.

Zu diesem Zwecke werden H0 cem der wisserigen Fliissigkeit
mit 50 cem Wasser und mit so viel Ather versetzt, dass die
Schichte des letzteren 1 ¢m Hohe betrigt, dann 5 Tropfen Jodeosin-
‘Josung zugefiigt und so viel Hundertel-Normal-Kalilauge, nach jedem
Zusatz die Mischung kriftiz durchschiittelnd, bis die untere,
wisserige Schichte eine blasse rote Farbe angenommen hat. Es
sollen hierzn nicht mehr als 11 cem Lauge erforderlich sein.
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Werden 11 ¢em Hundertel-Normal- Kalilauge zum Zuriick-
titrieren gebraucht, so werden, weil gleiche Volumina der
Hundertel-Normal-Losungen einander dquivalent sind, und nur die
Hilfte der Fliissigkeit zum Titrieren verwendet wurde, 25 — 11
= 14 ccm Hundertel-Normal-Salzsiiure zur Bindung der Alkaloide
verwendet,

Das Mittel obiger beider Molekulargewichte der Alkaloide
141,19 -+ 155,21

betrigt: 5 = 148,2.
1 ccem Hundertel-Normal-Salzsdure entspricht 0,001482 ¢
Alkaloide,
14 . " » entsprechen 14 X 0,001482

= 0,02748 g Alkaloide.

50 ccm der zum Titrieren verwendeten Fliissigkeit ent-
sprechen 5 g Granatrinde; diese sollen mindestens obige Menge
Alkaloide enthalten.

In 100 g Granatrinde sollen mindestens 20 X 0,02748
— 0,41496 g Alkaloide enthalten sein.

Das als Indikator verwendete Jodeosin, auch Tetrajod-
fluorescin genannt, besitzt die Formel: C, HgJ,0,. Es wird aus
dem Fluorescin dargestellt, das man in iiberschiissiger Natron-
lauge 1ost und mit Jod schiittelt. Beim Ubersittigen der Losung
mit Salzsiure scheidet sich Jodeosin aus, das nochmals in Natron-
lange gelost und mit Salzséiure gefdllt wird, worauf man es aus-
wischt. Das Jodeosin ist in Wasser unloslich, léslich aber in
Ather. Sobald aber das Wasser die geringste Spur von Alkali
cnthiilt, so 1ost es sich in demselben mit roter Farbe.

Cresolum crudum — Rohes Kresol.

Ein wechselndes Gemenge der drei isomeren Kresole: Ortho-,

Para- und Meta - Kresol C,H, { 8% ; ; zlk’
3

Karbolsdure und Kohlenwasserstoffe beigemengt sind.

dem geringe Mengen

10 ccm rohes Kresol, mit 50 ccm Natronlauge und 50 ecem
Wasser in einem 200 cem fassenden Messcylinder mit Stopsel
geschiittelt, diirfen nach lingerem Stehen nur wenige Flocken
abscheiden. Es bildet sich Kresol-Natrium, das sich in Wasser
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logst, wihrend Naphtalin oder Brandharze sich in Flocken ab-
scheiden, ‘

| OH o v 1r | ONa
GH,og + NaOH =  CHy g
Kresol Natriumhydroxyd Kresol-Natrium

+ H,0

Setzt man alsdann 30 cem Salzsiure und 10 g Natrium-
chlorid zu, schiittelt und ldsst ruhig stehen, so sammelt sich die
olige Kresolschichte oben an; diese soll 8,5 bis 9 cem betragen.

Salzsiiure macht aus dem Kresol-Natrium die Kresole frei,

welche sich, da sie in Natriumchloridlésung unlislich sind, aus-
scheiden und oben ansammeln.

« 1 | ONa : B | OH \
CGH*[ CH, + HC = CﬁH"l CH, 4+ NaCl
Kresol-Natrium Kresol Natriumechlorid
Cuprum sulfaricum — Xupfersulfat.

Cu80, 4+ 5 H,0

Die wiisserige Losung des Salzes giebt mit Baryumnitrat-
lisung einen weissen Niederschlag von Baryumsulfat.
(u80, 4 Ba(NO,;), = BaS0, 4+ Cu(NOy,
Kupfersulfat Baryumnitrat Baryumsulfat Xupfernitrat
Mit Ammoniakfliissigkeit im ['berschusse entsteht eine klare,
tiefblane Fliissigkeit, in welcher Kupfersulfat-Ammoniak CuSO,
-+ 4 NH, gelost ist.

Wird eine wiisserige Losung von 0,5 ¢ Kupfersulfat mit
Schwefelwasserstoffwasser im Uberschusse versetst, so scheidet
sich alles Kupfer als Kupfersulfid aus (a). Wird der entstandene
Niederschlag abfiltriert, so soll das farblose Filtrat nach Zusatz
von Ammoniakfliissigkeit nicht gefirbt werden, und nach dem
Abdampfen keinen wigbaren Riickstand hinterlassen.

Enthiilt das Priparat Ferrosulfat oder Zinksulfat, so werden
diese durch Schwefelwasserstoff nicht geféllt, und sind in dem
Filtrat enthalten. Auf Zusatz von Ammoniak scheidet sich, weil
in der Fliissigkeit noch Schwefelwasserstoff enthalten ist, bei
(tegenwart von Eisen ein schwarzer Niederschlag von Ferrosulfid
(b), bei Gegenwart von Zink ein weisser von Zinksulfid aus.

a) Cuf0, 4+ H,S = CuS + H,S0,
Kupfersulfat Kupfersulfid
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b) FeSO, -+ 2NH, + H,8 = FeS
Fervosulfat  Ammoniak Ferrosulfid
-+ (NH,),S0,
Ammoniumsulfat

Formel fiir Zink ganz analog wie fiir Eisen.
Sulfate des Eisens und Zinks, sowie der Alkalien und

alkalischen Erden, die durch Schwefelwasserstoff nicht gefillt
werden, bleiben beim Verdunsten des Filtrats im Riickstand.

Emplastrum Lithargyri — Bleipflaster.

Darstellung. 5 Teile Baumdl und 5 Teile Schweine-
schmalz werden mit 5 Teilen feingepulverter Bleiglitte, welche
zuvor mit 1 Teil Wasser zu einem Brei angerieben ist, versetzt
und unter wiederholtem Zusatz von Wasser und unter fort-
wihrendem Uwmrithren so lange gekocht, bis die Pflasterbildung
vollendet ist. Das noch warme Pflaster wird durch wiederholtes
Auskneten mit Wasser vom Glycerin und durch lingeres Er-
wirmen im Wasserbade vom Wasser befreit.

Das Baumdl besteht aus den Glycerinithern der Olsiure,
Palmitinsdure und Arachinsiure, das Schweineschmalz aus den
Glycerindthern der Olsdure, Palmitinsiure und Stearinsiure.
Werden die Fette mit Bleiglitte (Bleioxyd) bei Gegenwart von
Wasser gekocht, so verbinden sich die Fettsiuren mit dem Blei
zu einem Pflaster und das Glycerin bleibt im Wasser gelost. So
zerfillt der Olsiure- Glyceriniither (Triolein) beim Kochen mit
Bleioxyd:

2 [C,Hy(Cllp0,),) + 3 PHO 4+ 3 H,0 = 2 C,H;(0H),
Olsiiure-Glycerinither — Bleioxyd Glycerin

+ 3 ((CysHyg0,), Pb]

Olsaures Blei
Auf analoge Weise werden die Glycerinither der Palmitin-
siinre, Stearinsiure und Arachinsdure beim Kochen mit Bleinxyd
nerlegt,

Extractum Belladonnae — Belladonnaextrakt.

Das Belladonnaextrakt enthdlt die Alkaloide Hyoscyamin,
Atropin und Seopolamin, welche die Formel C,; Hy NO,; (Molekular-
gewicht 289,27) besitzen, wahrscheinlich an Apfelsdurce gebunden.
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Zur Bestimmung des Alkaloidgehaltes werden 2 g
Belladonnaextrakt in 5 cem Wasser und 5 cem  absolutem
Alkohol gelost, 50 g Xther und 20 g Chloroform zugefiigt und
mit 10 cem Natriumcarbonatlosung (1 = 3) unter hiufigem Um-
schiitteln 1 Stunde lang stehen gelassen. Von 50 cem der Chloro-
form-Atherlosung destilliere man etwa die Halfte ab, und schiittle
den Riickstand mit 20 cem Hundertel - Normal- Salzsdure. Die
wisserige Losung filtriere man ab, bringe sie auf etwa 100 cem,
und titriere mit Hundertel-Normal- Kalilauge unter Anwendung
von Jodeosin als Indikator wie bei Cortex Granati angegeben.
Man soll zum Zuriicktitrieren nicht mehr als 13 cem Lauge ge-
brauchen.

Durch die Natriumcarbonatlisung werden die Alkaloide in
Freiheit gelost und losen sich in dem Chloroform- Ather. Beim
Schiitteln dieser Losung mit Hundertel- Normal - Salzsiure gehen
die chlorwasserstoffsauren Alkaloide in wisserige Losung. Nach-
dem mehr Salzsiiure zugesetzt wurde, als zur Bindung der
Alkaloide nétig ist, so wird der ['berschuss mit Kalilauge znriick-
titriert (siehe Cortex Granati).

Hat man zum Zuriicktitrieren 13 cem Hundertel- Normal-
Kalilauge gebraucht, so wurden 20 — 13 = 7 cem Hundertel-
Normal-Salzséure zur Bindung der Alkaloide verwendet.

1 cem Hundertel-Normal-Kalilauge entspricht 0,0028927 g
Alkaloide,

entsprechen 7 X 0,0028927
= 0,0202489 g Alkaloide.
~ Nachdem 2 g Extrakt mit 5 cem absolutem Alkohol, 50 cem
Ather, und 20 g Chloroform behandelt, und von dieser Fliissigkeit

7 ” ” " b

50 cem abfiltriert wurden, so entsprechen letstere gv;S? = 1,333 ¢
D
ixtrakt.
Diese Menge Extrakt soll mindestens obige Menge Alkaloide
enthalten. In 100 g Extrakt sollen daher mindestens enthalten sein:
0,020248 g <X 100 .
— == 1,519 ¢ Alkaloide.

1,333

Extractum Chinac agquesum —
Wisseriges Chinaextrakt.

Das Extrakt enthilt die Alkaloide der Chinarinde (siche
Cortex Chinae) an Gerbsiure gebunden.
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Zur Alkaloidbestimmung lise man 2 g des Extrakts in
5 g Wasser und 5 g absolutem Alkohol auf, setze 50 g Ather
und 20 g Chloroform hinzu, sodann 10 cem Natriumcarbonatlosung
(1 = 8) und lasse unter Umschiitteln 1 Stunde lang stehen.
Dann filtrire man 50 g der Chloroform-Atherlosung ab, destilliere
etwa die Hilfte ab, schiittle den Riickstand mit 10 ccm Zehntel-
Normal - Salzsdure, filtriere die wiisserige Fliissigkeit ab, wasche
nach und bringe die Fliissigkeit auf 100 ccm. 50 cem dieser
Fliissigkeit titriere man mit Zehntel-Normal-Kalilauge unter An-
wendung von Himatoxylinlgsung als Indikator, wie bei Cortex
Chinae angegeben. Man soll zum Zuriicktitrieren nicht mehr als
3,7 cem Lauge gebrauchen.

Das Natriumcarbonat macht die Alkaloide frei und diese
losen sich in Chloroform-Ather. Beim Ausschiitteln mit Zehntel-
Normal- Salzséiure gehen die chlorwasserstoffsauren Alkaloide in
wisserige Losung. Da mehr Salzsiure zugesetzt wurde, als zur
Bindung der Alkaloide nétig ist, so wird der Uberschuss mit
Zehntel-Normal-Kalilauge zuriicktitriert.

100 cem der wisserigen Fliissigkeit entsprechen 1,333 g
Extrakt (Berechnung wie bei Extractum Belladonnae); von dieser
wurde nur die Hilfte zum Titrieren, entsprechend 0,666 g Extrakt,
verwendet.

Werden 3,7 cem Zehntel-Normal-Kalilauge zum Zuriicktitrieren
verwendet, so wurden 5 — 3,7 = 1,3 cem Zehntel - Normal - Salz-
siure zur Bindung der Alkaloide verwendet.

Das Mittel aus den Molekulargewichten der Chinaalkaloide
betriigt 309,31 (siehe Cortex Chinae).

1 cem Zehntel-Normal-Salzsiinre entspricht 0,030931 g Chinaalkaloide,
1,3, " »  entsprechen 1,3 X 0,030931
= 0,0402103 g Chinaalkaloide.

Diese Menge Alkaloide soll in 0,666 g Extrakt enthalten

0,0402103 X 100

0,666

sein; 100 g des letzteren miissen daher mindestens:

= 6,037 g Alkaloide enthalten.

Extractum Chinae spirituosum —
Weingeistiges Chinaextrakt.
Die Bestimmung der Chinaalkaloide geschieht wie

bei Extractum Chinae aquosum, nur sollen zum Zuriicktitrieren
nicht mehr als 2,3 cem Zehntel-Normal-Kalilauge erforderlich sein.
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Werden zum Zuriicktitrieren 2,3 cem Lauoge erfordert, so
wurden 5 — 2,3 = 2,7 cem Zehntel-Normal-Salzsiure zum Binden
der Alkaloide verwendet, welche in 0,666 g Extrakt enthalten sind.

2,7 cem Zehntel-Normal-Salzsiure entsprechen 2,7 X 0,030931
= 0,0835137 g Alkaloide.

0,0835137 X 100
0,666

In 100 g Extrakt sollen mindestens:

= 12,54 g Chinaalkaloide enthalten sein.

Extractum Ferri pomati - Apfelsaures
Kigenextrakt.

100 Teile Extrakt sollen mindestens 5 Teile Eisen enthalten.

Zur Bestimmung des Eisens wird 1 g des Extraktes
cingedischert, die Asche wiederholt mit einigen Tropfen Salpeter-
siure befeuchtet, der Verdampfungsriickstand gegliiht und alsdann
in 5 cem heisser Salzsdure gelost. Die Losung wird mit 20 cem
Wasser verdiinnt, nach dem Erkalten mit 2 g Kaliumjodid ver-
setzt, eine Stunde lang bei gewdhnlicher Temperatur in einem
verschlossenen Glase stehen gelassen und mit Zehntel- Normal-
Natriumthiosulfatlosung titriert; zur Bindung des ausgeschiedenen
Jods sollen mindestens 9 cem Zehntel - Normal - Natriumthiosulfat-
losung erforderlich sein,

Beim Eindschern des Extrakts verbrennt die organische
Substanz und es bleibt Eisenoxyd zuriick; ein kleiner Teil des
letzteren wird durch die Kohle zu Eisen reduziert. Um das
Eisen vollkommen in Eisenoxyd zu verwandeln, wird die Asche
wiederholt mit Salpetersiure befeuchtet und gegliht. Wird das
Eisenoxyd in Salzsiiure gelost, so bildet sich Ferrichlorid.

Fe,0, + 6 HCl = 2 FeCl, 4 3 H,0
Eisenoxyd Ferrichlorid

Wird Eisenchloridlosung mit Kaliumjodid zusammengebracht,
so wird Jod frei unter Bildung von Ferrochlorid und Kaliumchlorid.

Formel siehe bei Ammonium chloratum ferratum.

1 Molekiil Ferrichlorid, entsprechend 1 Atom FEisen = 56
macht 1 Atom Jod = 126,85 frei.

Das frei gemachte Jod wird durch Zehntel-Normal-Natrium-
thiosulfatlosung unter Bildung von Natriumjodid und Natrium-
tetrathionat gebunden.

Formel siehe bei Jodzahlbestimmung von Adeps suillus.
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1 Molekill Natriumthiosulfat = 248,32 bindet L Atom Jod
— 126,85 und da 1 Atom Eisen 1 Atom Jod in Freiheit setzt
(siehe oben), so entspricht 1 Molekiil Natriumthiosulfat auch 1 Atom
Eisen = 56.
1 cem Zehntel-Normal-Natriumthiosulfatlosung enthilt 0,024832 g
Natriumthiosulfat,
entspricht 0,0056 g Eisen,
entsprechen 9 X 0,0056 g
= 0,0504 g Eisen.

Diese Menge Eisen soll in 1 g Extrakt enthalten sein; 100
des letzteren miissen daher mindestens 5,04 g Eisen enthalten.

n ” ” ”

” n n ”»

Extractum Hydrastis flaidum —
Hydrastis-Fluidextrakt.

Das Extrakt enthdlt die Alkaloide: Berberin und Hydrastin
und einen fluorescierenden Korper Phytosterin.

Zur Bestimmung des Hydrastingehaltes dampft man
15 g des Fluidextrakts auf etwa 5 g ein, spiilt den Riickstand
mit etwa 10 ccm Wasser in ein Arzneiglas, fiigt 10 g Petroleum-
benzin, 50 g Ather und 5 g Ammoniakflissigkeit hinzu und ldsst
unter Umschiitteln eine Stunde lang stehen. Von der klaren
Atherlgsung filtriert man 50 g ab, setzt 10 cem einer Mischung
aus 1 Teil Salzsiure und 10 Teilen Wasser zu, und schiittelt
tiichtig. Nach dem Kldren ldsst man die wisserige Fliissigkeit
abfliessen, schiittelt den Ather moch zweimal mit angesiuertem
Wasser aus und versetzt diese Ausziige mit Ammoniakflissigkeit,
fiigt 50 ccm Ather zu, und ldsst unter Umschiitteln eine Stunde
lang stehen, 40 g der Atherlosung werden abfiltriert, der Ather
abdestilliert und der Riickstand bei 100° getrockuet. Derselbe
soll wenigstens 0,2 g hetragen.

Das Eindampfen des Fluidextrakts bezweckt die Verjagung
des Weingeistes.

Das Ammoniak macht die Alkaloide frei, und diese losen
sich in Petroleumbenzin und Ather auf. Beim Ausschiitteln mit
verdiinnter Salzsiure gehen die chlorwasserstoffsauren Alkaloide
in wisserige Losung, aus welcher sie durch Ammoniak wieder
vefillt und von Ather wieder gelost werden. Beim Verdampfen
des letzteren bleiben sie im Rickstand Werden 15 g Fluidextrakt
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mit 10 g Petroleumbenzin und 50 g Ather behandelt und von

C . - . 15 X 50
dieser Fliissigkeit 50 g abfiltriert, so entsprechen diese *(TT

= 12,5 ¢ Extrakt. Von 50 g der Atherlisung sollen 40 g ab-

125 X 40
50 O F

filtriert werden, und letztere entsprechen

Extrakt. Nachdem letztere mindestens 0,2 g Alkaloide enthalten
sollen, so soll das Fluidextrakt mindestens 2 Prozent Alkaloide
enthalten.

Lost man den Riickstand, unter Zusatz einiger Tropfen
Schwefelsdure, in 10 cem Wasser, versetzt die Losung mit 5 cem
Kaliumpermanganatlosung und schiittelt bis zur Entfirbung, so
erhdlt man eine blaufluorescierende Fliissigkeit.

Durch den Sauerstoff des Kaliumpermanganats wird das
Hydrastin, C, H, NOg, zu Hydrastinin und Opiansiure oxydiert
und ersteres bewirkt die blaue Fluorescenz.

Cy Hp, NO, "I— 0 = C,H;NO, + Gy Hyy 05
Hydrastin Hydrastinin  Opionsiure

Extractum Hyoscyami — Bilsenkrautextrakt.

Das Bilsenkrautextrakt enthilt die Alkaloide Atropin, Hyos-
cyamin und Scopolamin wie das Extractum Belladonnae, wahr-
scheinlich an Apfelsiure gebanden.

Die Bestimmung des Alkaloidgehaltes geschieht auf
dieselbe Weise wie bei Extractum Belladonnae, nur sollen 10 ccin
Hundertel-Normal-Salzsiure zum Ausschiitteln aus der Chloroform-
Atherlosung verwendet, und nicht mehr als 6,8 cem Hundertel-
Normal- Kalilauge zum Zuriicktitrieren verwendet werden. Als
Indikator dient ebenfalls Jodeosinlosung.

Der chemische Vorgang bei der Alkaloidbestimmung ist der
niamliche wie bei Extractum Belladonnae angegeben.

Die zum Titrieren verwendete wigserige Losung entspricht
1,333 ¢ Kxtrakt. Werden 6,5 cem Lauge zum Zuriicktitrieren
verwendet, so wurden 10 — 6,5 = 3,5 cem Hundertel- Normal-
Salzsdure zum Neutralisieren der Alkaloide gebraucht.

1 cem Hundertel-Normal - Salzsiure entspricht 0,0028927 g
Alkaloide (siehe Extractum Belladonnae),
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3,0 cem  Hundertel - Normal - Salzsiiure  entsprechen 3,5
X 0,0028927 = 0,01012445 g Alkaloide, weleche in obiger
Menge Extrakt enthalten sind; 100 g des letzteren sollen daher
0,01012445 X 100

1,333

mindestens == 0,759 g Alkaloide enthalten.

Extractam Opii — Opiumextrakt.

Das Opiumextrakt enthidlt als wirksamen Bestandteil be-
sonders Morphin- und geringe Mengen Narcotinsalze.

Zur Bestimmung des Morphingehaltes lise man 3 g
Opiumextrakt in 40 g Wasser, versetze mit 2 g Natriwmsalicylat-
losung (1 = 2) und filtriere 30 g der Fliissigkeit durch ein
Filter von 10 ¢em Durchmesser. Dieser mische man 10 g Ather
und 5 g einer Mischung auns 17 g Ammoniakfliissigkeit und 83 ¢
Wasser zu und lasse 24 Stunden lang stehen. Dann filtriere
man den Ather durch ein Filter von 8 ¢em Durchmesser, schiittle
die wisserige Fliissigkeit nochmals mit 10 g Ather, filtriere
wieder den Ather ab und sodann die wisserige Fliissigkeit, und
spiile das Filter und das Kolbchen mit Ather-gesittigtem Wasser
ab. Nachdem das Kolbchen gut ausgelaufen und das Filter ab-
getropft ist, lose man die Morphinkrystalle nach dem Trocknen
in 25 cem Zehntel-Normal-Salzsiiure, giesse die Lisung in einen
Kolben von 100 ¢cem Inhalt, wasche Filter und Kolbchen gut
aus, und verditune die Losung auf 100 cem.

Von dieser Lisung vermische man 50 cem mit ungefihr
50 cem Wasser und titriere mit Zehntel-Normal-Kalilauge unter
Anwendung von Jodeosinlisung als Indikator zuriick (siehe Cortex
Granati).

Man soll hierzu nicht mehr als 6,5 und nicht weniger als
5,5 cem Lauge erfordern.

Der Zusatz von Natriumsalicylatlosung bezweckt die schleimigen
und fdrbenden Stoffe mit dem grossten Teil des Narcotins (Nar-
cotinsalicylat) auszufillen, und eine leicht zu filtrierende Lisung
zu erhalten. Durch die verdiinnte Ammoniakflissigkeit wird das
Morphin gefdllt, wahrend das Narcotin im Ather gelost bleibt,
und dorch nochmalige Behandlung der Flhissigkeit mit Ather
entfernt wird. Das Waschen der Krystalle mit Ather - gesiittigtem
Wasser bezweckt, die Mutterlauge von den Krystallen zu ent-
fernen. Werden die Krystalle in Zehntel-Normal-Salzsiure gelost,
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g0 bildet sich chlorwasserstoffsaures Morphin., Da Salzsiure im
Uberschusse zugesetzt wurde, so wird der Uberschuss durch
Zehntel-Normal-Kalilauge zuriicktitriert.

Wurden 5,5 bis 6,5 ccm  Zehntel- Normal-Kalilauge zum
Zuriicktitrieren verwendet, so wurden, da nur die Hilfte der
Fliissigkeit zum Titrieren verwendet wurde, 12,5 — 5,5 bis 6,5
= 7 bis 6 ccm Zehntel-Normal-Salzsiiure zum Neutralisieren des
Morphins gebraucht. Die chemische Formel des Morphins ist
C,;H,yNO,;, Molekulargewicht 285,23,

1 ¢em Zehntel-Normal-Salzsiure entspricht 0,0028523 g Morphin,
6bis 7., " " » entsprechen 6 bis 7 X 0,0028523
= 0,171138 bis 0,190661 g Morphin.

3 g Extrakt wurden mit 40 g Wasser und 2 g Natrium-
salicylatlosung hehandelt und 30 g davon abfiltriert; letztere ent-

0
= 2 g Extrakt. Die Hilfte der Fliissigkeit, ent-

sprechen ;5
sprechend 1 g Extrakt, soll obige Menge Morphin enthalten. In
100 g des Extrakts sollen daher nicht mehr als 19,9661 g und

nicht weniger als 17,1138 g Morphin enthalten sein.

Extractum Strychni — Brechnussextrakt.

Das Brechnussextrakt enthilt die Alkaloide Strychnin und
Brucin, an Gerbsdure gebunden.

Zur Bestimmung des Alkaloidgehalts lose man 1 g
des Extrakts in 5 g Wasser und 5 g absolutem Alkohol, setze
50 ¢ Ather und 20 g Chloroform und nach kriftigem Durch-
schiitteln 10 ccm Natriumcarbonatlosung (1 = 3) zu, und lasse
die Mischung unter kriftigem Umschiitteln 1 Stunde lang stehen.
Sodann filtriere man 50 g der Chloroform-Atherlosung ab, destillierc
etwa die Hilfte ab, und schiittle den Riickstand mit 50 cem
Hundertel - Normal - Salzsiure aus. Man filtriere die wisserige
Fliissigkeit ab, schiittle die Chloroform-Atherlésung noch dreimal
mit je 10 ccm Wasser aus, und bringe die gesamte wisserige
Fliissigkeit auf etwa 100 ccm. Man titriere sodann mit Hundertel-
Normal - Kalilauge unter Anwendung von Jodeosinlosung als Indi-
kator, wie bei Cortex Granati angegeben, zuriick. Man soll zum
Zuriicktitrieren nicht mehr als 18 cem Lauge erfordern.

Der chemische Prozess bei der Alkaloidbestimmung ist derselbe
wie bei Extractum Belladonnae. Wurden 18 ccm Hundertel-

Bicchele, Chemische Processe. 8
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Normal-Kalilauge zum Zuriicktitrieren gebraucht, so wurden
50 — 18 — 32 ccm Hundertel-Normal-Salzsiure zum Neutralisieren
der Alkaloide verwendet.

Die chemische Formel des Strychnins ist C, HyN,0, mit
dem Molekulargewicht 334,3, die des Brucins Cy,HygN,O, mit
dem Molekulargewicht 394,34. Das Mittel dieser beiden Mole-
334,3 4 394,34

kulargewichte betrigt g = 364,32,
1 cem  Hundertel - Normal - Salzsiure entspricht 0,0036432 ¢
32 . " » eutsprechen 32 X 0,0036432

= 0,1165824 g Alkaloide.

_ Nachdem 1 g Extrakt mit 5 g absolutem Alkohol, 50 g
Ather und 20 g Chloroform behandelt, und dann 50 g der Chloro-

=

. 50
form- Atherlosung abfiltriert wurden, so entsprechen letztere ;—_
5

== 0,666 ¢ Extrakt, welche obige Menge Alkaloide enthalten
0,1165824 X 100

0,666

sollen, 100 g Extrakt miissen daher mindestens

= 17,504 g Alkaloide enthalten.

Ferrum carbonicum saccharatam.
FeCO, + x 0, H,, 0,

Darstellung. 5 Teile Ferrosulfat werden in 20 Teilen
siedendem Wasser gelost und in eine Losung von 3,5 Teilen
Natriumbicarbonat in 50 Teilen lauwarmem Wasser (filtriert.
Nach dem Absetzen des Niederschlags wird die iiberstehende
Fliissigkeit abgegossen und nochmals der Niederschlag mit heissem
Wasser ausgewaschen, bis die Fliissigkeit mit Baryumnitratlosung
keine Triibung mehr erleidet. Der Niederschlag wird mit 1 Teil
Milchzucker und 3 Teilen Zucker eingedampft und mit so viel
Zucker vermengt, dass das Gewicht 10 Teile betriigt.

Kommt Ferrosulfatlésung mit einer Losung von Natrium-
bicarbonat zusammen, so scheidet sich Ferrocarbonat als weisser
Niederschlag aus, Natriumsulfat geht in Liosung und Kohlendioxyd
entweicht (a). Der Niederschlag nimmt alsbald eine griinliche
Farbe an, weil eine teilweise Oxydation zu Eisenhydroxyd statt-
findet unter Entweichen von Kohlendioxyd (b).
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a) FeSO, -+ 2NaHCO3, = FeCO, -+ CO,
Ferrosulfat Natriumbicarbonat Ferrocarbonat Kohlendioxyd
+ Na, S0, -+ H,0
Natriumsulfat
b) 2 FeCO, + 0 + 3,0 = 2 Fe(0OH), + 2 CO,
Ferrocarbonat Eisenhydroxyd Kohlendioxyd

So lange noch Natriumsulfat in der Fliissigkeit enthalten,
wird Baryumnitrat ein weisse Fillung von Baryumsulfat erzeugen.

Formel siehe bei Borax.

Durch den Zuckerzusatz soll das Ferrocarbonat moglichst
vor Oxydation geschiitzt werden, da dasselbe durch den Sauer-
stoff der Luft obige Zersetzung erleidet. Bei der Fallung des
Ferrocarbonats ist daher moglichst die Einwirkung der Luft zu
verhindern.

Priifung. In Salzsiure ist zuckerhaltiges Ferrocarbonat
unter reichlicher Kohlensdureentwicklung zu einer griinlichgelben
Fliissigkeit loslich, welche Ferrochlorid enthilt.

FeCO, - 2 HOl = FeCl, - €0, + H,0

Ferrocarbonat Ferrochlorid XKohlendioxyd

Das Ferrocarbonat hat grosse Neigung, sich unter Aufnahme
von Sauerstoff und Wasser in Eisenhydroxyd zu verwandeln
unter Freiwerden von Kohlendioxyd (siehe oben bei Darstellung).
Das Eisenhydroxyd lost sich in Salzsdure zu Ferrichlorid.

Fe(OH), -+ B8HC = TFeCly + 3H,0

Eisenhydroxyd Clorwasserstoff Ferrichlorid

Obige mit Wasser verdiinnte Losung giebt sowohl mit
Kaliumferrocyanidlosung, wie mit Kalinmferricyanidlosung einen
blauen Niederschlag. Erstere fillt aus Ferrichlorid Ferri-
ferrocyanid (Berlinerblan) (a), letatere aus Ferrochlorid Ferro-
ferricyanid (Turnbulls Blau) (b).

a) Formel siehe bei Acidum boricum.

b) 8 FeCl, -+ 2 K;FeCy; = Fe,(FeCyy),
Ferrochlorid Kaliumferricyanid Ferroferricyanid
-+ 6 KCl
Kaliumchlorid

Die mit Hilfe einer kleinen Menge Salzsidure hergestellte
Losung des Priparats in Wasser (1 = 20) soll durch Baryum-
nitratlsung hochstens schwach getriibt werden.

Natriumsulfat erzeugt eine weisse Fillung von Baryum-
sulfat,

Formel siehe bei Borax.

8*
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100 Teile des Priparats enthalten 9,5 bis 10 Teile Eisen.
Zur Bestimmung des Eisengehalts lose man 1 g des Pri-
parats in 10 cem verdiinnter Schwefelsiure ohne Anwendung von
Wirme auf; diese Losung wird mit Kaliumpermanganatlosung
(5 = 1000) bis zur schwachen, voriibergehend bleibenden Ritung
und nach eingetretener Entfirbung mit 2 g Kaliumjodid versetzt.
Diese Mischung lisst man eine Stunde lang bei gewohnlicher
Temperatur im geschlossenen Gefidsse stehen und titriert sie darauf
mit Zehntel- Normal - Natriumthiosulfatlosung; zur Bindung des
ausgeschiedenen Jods sollen 17 bis 17,8 ccm der Zehntel-Normal-
Natriumthiosulfatlosung erforderlich sein.
Wird das Priparat in verdiinnter Schwefelsiure gelést, so
bildet sich Ferrosulfat und Kohlendioxyd entweicht.
FeCO, + H,80, = FeSO, + (€O, + H,0
Ferrocarbonat Ferrosulfat Kohlendioxyd
Kaliumpermanganat oxydiert das Ferrosulfat zu Ferrisulfat
unter Bildung von Manganosulfat und Kaliumsulfat.
10 FeSO, + 2 KMnO, + 8 H,SO0,
Ferrosulfat Kaliumpermanganat
= 5 Fe,(S0,); + 2 MnSO, + XK,SO, 4+ 8 H,0
Ferrisulfat Manganosulfat Kaliumsulfat

Ferrisulfat macht aus dem XKaliumjodid Jod frei unter
Bildung von Ferrosulfat und Kaliumsulfat.
Fe, (80, + 2KJ = 2TFeS0, - XK,S80,

Ferrisulfat  Kaliumjodid Ferrosulfat Kalinmsulfat

entsprech. 2 Atome
Fe=2.56

+ 7

2, 126,85
1 Atom Eisen = 56 macht 1 Atom Jod == 126,85 frei.

Das freie Jod wird vom Natriumthiosulfat gebunden unter
Bildung von Natriumjodid und Natriumtetrathionat.

Formel siehe bei der Jodzahlbestimmung von Adeps suillus.

1 cem Zehntel - Normal - Natriumthiosulfatlésung entspricht
0,0056 g Eisen (siehe Extract. Ferri pomati),

17 bis 17,8 cem Zehntel - Normal - Natriumthiosulfatlosung
entsprechen 17 bis 17,8 X 0,0056 = 0,0952 bis 0,09968 g Eisen,

Diese Menge Eisen soll in 1 g des Priiparats enthalten sein,
in 100 des letzteren somit 9,52 bis 9,968 g.
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Ferrum citricum oxydatum — Ferricitrat.
Fe(C,H,0,) 4+ 3 H,0

Darstellung. 25 Teile Eisenchloridlosung werden mit
100 Teilen Wasser vermischt und in ein Gemisch von 25 Teilen
Ammoniakfliissigkeit und 75 Teilen Wasser eingegossen. Ein
kleiner Uberschuss von Ammoniakfliissigkeit soll vorhanden sein.
Der erhaltene Niederschlag wird so lange ausgewaschen. bis die
Tliissigkeit durch Silbernitratlosung hochstens noch opalisierend
getriibt wird, hierauf in eine Losung von 9 Teilen Citronensiure
in 10 Teilen Wasser eingetragen, und bei 50° nicht iibersteigender
Temperatur bis zur Losung stehen gelassen. Die Losung wird
filtriert, bei 50° zur Sirupsdicke eingedampft, und der Sirup
auf Glasplatten aufgestrichen getrocknet.

Ammoniak scheidet aus Eisenchlorid Eisenhydroxyd aus und
Ammoniumehlorid ist in Losung.

FeCl, 4+ 3 NH, + 3 H,0 = 2 Fe(OH),

Eisenchlorid Ammoniak Eisenhydroxyd
+ 3 (NH)Cl
Ammoninmehlorid

So lange noch Ammoniumechlorid im Filtrate cnthalten, er-
zeugt Silbernitrat eine weisse Fillung von Silberchlorid.

Formel siehe bei Ammonium chloratum,

Das Eisenhydroxyd 1ost sich in Citronensiurelosung als
Ferricitrat auf.

Fe(OH), 4+ C,H,0,.H,0 = Fe(C;H,;0,) + 4 H,0

Eisenhydroxyd (itronensiure Ferricitrat

Priifung. In der wisserigen Lisung des Ferricitrats
(1 = 50) wird durch Ammoniakfliissigkeit eine Fillung nicht
hervorgerufen, weil sich eine leicht losliche Verbindung von
Ferri-Ammoniumeitrat bildet:

[Fe(C;H,0,)] + (NH,),(C,H,0,)

Mit Kalinmferrocyanidlosung entsteht in obiger Losung zu-
nichst eine tiefblaue Firbung und nach Zusatz von Salzsdure ein
tiefblauer Niederschlag von Ferriferrocyanid (Berlinerblau).

4 [Fe(CzH,0,)] + 8 K, FeCyy, == Fe,(FeCyy,
Ferricitrat ~ Kaliumferrocyanid Ferriferrocyanid
+ 4 [K3(("’bH5 ()T>]
Kaliumgitrat
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Mit iiberschiissiger Kalilauge entsteht ein gelbroter Nieder-
schlag von Eisenhydroxyd (a); die von diesem abfiltrierte Lisung,
welche Kaliumecitrat enthilt, liefert, mit Essigsiure schwach an-
gesduert, und mit Calciumchloridlgsung versetzt, in der Siedehitze
allmiihlich eine weisse, krystallinische Ausscheidung von Calcium-
citrat, weil dieses in der Wiarme weniger loslich ist, als in der
Kilte (b).

a) Fe(C,I,O;) + B8 KOH = TFe(OH),
Ferricitrat ~ Kaliumhydroxyd Eisenhydroxyd

+ K;(C;H;0,)
Kaliumeitrat

b) 2 [K,(C,H;0,)] 4+ 38 CaCl, -+ 4 H,O0

Kaliumeitrat  Calciumehlorid
= (a,(C;H;0,), . 4 H,0 4 6 KC1

Calciumcitrat Kaliumehlorid

Eine Losung von Ferricitrat (1 = 50) darf nach Zusatz
von Salpetersiure durch Silbernitratlosung hochstens opalisierend
getriibt (a), und durch Kaliumferricyanidlosung nicht verindert oder
hichstens blaugriin gefirbt werden (b).

a) Wurde Eisenhydroxyd bei der Darstellung des Ferri-
citrats ungeniigend ausgewaschen, so ist Ammoniumchlorid zu-
gegen, und Silbernitrat erzeugt eine weisse Fillung von Silber-
chlorid.

Formel siehe bei Ammonium chloratum.

b) Enthilt das Salz mehr als Spuren von Ferrocitrat, eut-
standen durch Einwirkung des Lichts auf Ferricitrat, so entsteht
eine blaue Fillung von Ferroferricyanid (Turnbulls Blau).

Fey(CoH;0;), + 2 K FeCy, = Fey(FeCye)
Ferrocitrat Kaliumferricyanid Ferroferricyanid
+ 2 [K;(C;H;0,)]
Kaliumeitrat

Die Losung soll ferner nach Ausfillen des Eisens mit iiber-
schiissiger Kalilauge, wobei Eisenhydroxyd sich ausscheidet und
Kaliumeitrat in Losung geht (a), ein Filtrat liefern, welches nach
schwachem Anséuern mit Bssigsiure bei ldngerem Stehen eine
krystallinische Ausscheidung nicht bildet. Bei Gegenwart von
Ferrvitartrat ist Kaliumtartrat in Losung; nach Ansiuern mit
Essigsiure scheidet sich saures Kaliumtartrat aus (b).

a) Formel siche weiter oben.
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b) K,C¢,H,0; + C,H,0, = KCH0; + KCH,0,
Kaliumtartrat Essigsdure Saures Kalium- Kaliumacetat
tartrat

Ferricitrat soll beim Glithen einen Riickstand geben, welcher

feuchtes, rotes Lackmuspapier nicht bldut.

Wird Ferricitrat gegliiht, so verbrennt die Citronensdiure und

im Riickstand bleibt Eisenoxyduloxyd Fe,0,. Bei Gegenwart von
Alkalicitrat bleibt Alkalicarbonat beim Glithen im Riickstand, und
derselbe reagiert alkalisch.

100 Teile Ferricitrat enthalten 19 bis 20 Teile Eisen.

Zur Bestimmung des Eisengehaltes lost man 0,5 g Ferri-
citrat in 2 ccm Salzsdure und 15 ccm Wasser in der Wirme.
Die Lgsung versetzt man mit 2 g Kaliumjodid, ldsst eine Stunde
lang bei gewdhnlicher Temperatur in geschlossenem Gefisse stehen
und titriert mit Zehntel-Normal- Natriumthiosulfatlosung. Man
soll zur Bindung des ausgeschiedenen Jods 17 bis 18 ccm von
letzterer Liosung gebrauchen.

Ferricitrat lost sich in verdiinnter Salzsiure zu Ferrichlorid.
Fe(C,H;0,) 4+ 3 HCl = FeCl, -4 CgH O,
Ferricitrat Ferrichlorid Citronensiure

Wird Ferrichloridlosung mit Kaliumjodid zusammengebracht, so

wird Jod frei unter Bildung von Ferrochlorid und Kaliumechlorid.

Formel siehe bei Ammonium chloratum ferratum.

Das freie Jod wird durch Natriumthiosulfat gebunden, indem

Natriumjodid und Natriumtetrathionat entsteht.
Formel siehe bei der Jodzahlbestimmung von Adeps suillus.
1 cem Zehntel - Normal - Natriumthiosulfatlosung entspricht
0,0056 g Eisen (siehe bei Extractum Ferri pomati),

17 bis 18 ccm Zehntel - Normal - Natriumthiosulfatlosung ent-

sprechen 17 bis 18 X 0,0056 = 0,0952 bis 0,1008 g Eisen.

Diese Menge soll in 0,5 g Ferricitrat enthalten sein; 100 g

des letzteren miissen daher 200 X 0,0952 bis 0,1008 = 19,04
bis 20,16 g Eisen enthalten.

Ferrum lactiecum — Ferrolaktat.
Fe(C,H,0,), 4+ 3 H,0

In der wisserigen sauer reagierenden Losung des Ferrolaktats
erzeugt Kaliumferricyanidlosung sofort einen blauen Niederschlag
von Ferroferricyanid (Turnbulls Blau) (a) und Kaliumferroeyanid-
losung eine hellblave Fillung von Ferroferrocyanid (b),
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a) 3 [Fe(U3H 0.),] + 2 Ky(FeCyy) = Fey(Felyy),
Ferrolaktat Kaliumferricyanid  Ferroferricyanid
4+ 6 K(,H,0,
Kaliumlaktat
b) 2 [Fe((3H,0,),] + K,(FeCy) = Fe,(FeCly,)

Ferrolaktat Kaliumferrocyanid Ferroferrocyanid
+ 4 KC,H,0,
Kaliumlaktat
Enthilt das Salz erhebliche Mengen von Ferrilaktat, so
entsteht durch Kaliumferrocyanidlosung ein dunkelblauer Nieder-
schlag von Ferriferrocyanid (Berlinerblau).

4 |Fe (C,H;0,),] -+ 38 K,(FeCy,) == Fe,(Fely,),
Ferrilaktat Kaliumferrocyanid Ferriferrocyanid
+ 12 KC,;H;0,
Kaliumlaktat

Die wisserige Losung (1 == 50) darf durch Bleiacetatlosung
hochstens weisslich opalisierend getriibt werden.

Fremde Eisensalze, wie Ferrocitrat, Ferrosulfat, Ferro-
tartrat etc. erzeugen eine weisse Fillung, indem sich ein Bleisalz
der betreffenden Siure ausscheidet.

Fey(CsH;0;), + 8 [Pb(C,H,0,),] = Phy(CH,0,),
Ferrocitrat Bleiacetat Bleicitrat
+ 3 Fe(C,H,0,),

Ferroacetat

Nach dem Ansiuern mit Salzsiure darf obige Losung durch
Schwefelwasserstoffwasser hochstens weisslich opalisierend getriibt
werden.

Ist Ferrilaktat zugegen, so wird dasselbe unter Abscheidung
von Schwefel zu Ferrolaktat reduziert. Fine geringe Menge von
Ferrilaktat ist gestattet.

2 [Fe(CyH, 0,),] + H,8 = 2 [Fe((,H;0.),] + 2 C,H0, + S
Ferrilaktat Ferrolaktat Milchsdure

Enthilt das Priaparat Metalle, wie Kupfer, Blei, so ent-

steht eine dunkle Féllung von Metallsulfid.

Formel siehe bei Acidum hydrochloricum.

Ebenso soll die mit Salpetersiure angesiuerte Losung (1
= 50) nach Zusatz von Baryumnitrat- und Silbernitratlésung
nur schwache Opalescenz zeigen,
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Sulfate erzeugen eine weisse Fillung von Baryumsulfat (a),
Chloride ergeben eine weisse Fallung von Silberchlorid (b).

a) Formel siehe bei Borax.

b) Formel siehe bei Argentum nitricum cum Kalio nitrico.

30 cem derselben Lisung sollen, nach Zusatz von 3 cem
verdiinnter Schwefelsidure einige Minuten lang gekocht und darauf
mit iiberschiissiger Natronlauge versetzt, ein Filtrat geben, welches
beim Erhitzen mit alkalischer Kupfertartratlosung einen roten
Niederschlag nicht abscheidet.

Etwa vorhandener Rohrzucker oder Dextrin verwandelt
sich beim Kochen mit verdiinnter Schwefelsiure in Traubenzucker.

CpHp Oy ‘+‘ H,0 = 2 CH,, 0,

Rohrzucker Traubenzucker
CeHy, 05 + H,0 = C;H,;,04
Dextrin Traubenzucker

Die alkalische Kupfertartratlosung enthdlt iiberbasisches
Kupferoxyd-Natriumtartrat. Traubenzucker scheidet daraus Kupfer-
oxydul aus, indem Oxydationsprodukte des Traubenzuckers ent-
stehen.

2 [C,H,(0,Cu)(COONa),] + C;H,04 + 2 H,0
Uberbasisches Kupferoxyd- Traubenzucker

Natriumtartrat
= Cu, 0 4+ 2 [C,H,(0H),(COONa),] + Oxydationsprodukte
Kupferoxydul Natriumtartrat des Traubenzuckers

Milchzucker reduziert die alkalische Kupfertartratlosung ohne
Uberfithrung in Traubenzucker direkt.

Beim Zerreiben von Ferrolaktat mit Schwefelsiure soll keine
Gasentwicklung stattfinden; bei Gegenwart von Carbonaten ent-
weicht Kohlendioxyd.

Ba(C0, + H,80, == BaSO, -+ (€O, + H,0
Baryumcarbonat Baryumsulfat Kohlendioxyd

1 g Ferrolaktat wird in einem Porzellantiegel mit Salpeter-
siure durchfeuchtet, diese in gelinder Warme verdunstet und der
Riickstand gegliiht. Es soll nicht weniger als 0,27 g Eisenoxyd
hinterbleiben.

Beim Glithen des Ferrolaktats verbrennt die Milchsiure und
es bleibt Eisenoxyduloxyd Fe,0, zuriick. Um alles Eisen in
Eisenoxyd zu verwandeln wird das Pridparat mit Salpetersdure
durchfeuchtet,
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2 Molekiile Ferrolaktat — 2 . 288,16 hinterlassen beimn
Gliithen 1 Molekiil Eisenoxyd = 160.

. 166 )
1 g Ferrolaktat hinterlisst daher ———— = 0,279 g Eisen-
576,32

oxyd.

Ferrum oxydatam saccharatum — Eisenzucker.

Eine chemische Verbindung von Eisenhydroxyd, Natriumhydroxyd
und Zucker von unbestimmter Zusammensetzung.

Darstellung. 30 Teile Eisenchloridlésung werden mit
150 Teilen Wasser verdiinnt und nach und nach einer Losung
von 26 Teilen Natriumcarbonat in 150 Teilen Wasser zugesetzt
mit der Vorsicht, dass bis gegen Ende der Fillung vor jedem
neuen Zusatz die Wiederauflosung des entstandenen Nieder-
schlages abgewartet wird. Nach vollendeter Fillung wird der
Niederschlag so lange ausgewaschen, bis die mit 5 Teilen Wasser
verdiinnte Fliissigkeit durch Silbernitratlosung hichstens opali-
sierend getriibt wird, worauf man den Niederschlag gelinde
ausdriickt und mit 50 Teilen Zucker und 5 Teilen Natronlauge
vermischt. Die Mischung wird auf dem Wasserbade eingedampft
und mit soviel Zucker vermengt, dass das Gesamtgewicht 100
Teile betrigt.

Wird zu einer Losung von Eisenchlorid nach und nach eine
Losung von Natriumecarbonat zugesetzt, so scheidet sich zuerst
Ferricarbonat aus (a), das aber beim Umriihren unter Einwirkung
von Wasser in Ferrihydroxyd und Kohlendioxyd zerfillt (b). Das
gefiillte Ferrihydroxyd lost sich anfangs in der noch vorhandenen
Eisenchloridlosung als Ferrioxychlorid auf. Zuletzt wird auch
das als Losungsmittel dienende Eisenchlorid als Ferrihydroxyd
gefillt und es fallt dann alles Eisen als Ferrihydroxyd aus.

a) 2 FeCl, 4 3 Na,C0, = Fe,(CO,), -+ 6 NaCl

Eisenchlorid Natriumcarbonat Ferricarbonat Natriumechlorid
b) Fe,(COy)y + 3 H,0 = 2 Fe(OH), -+ 3 CO,
Ferricarbonat Ferrihydroxyd Kohlendioxyd

So lange Natriumchlorid in der Fliissigkeit enthalten, erzeugt
Silbernitrat eine weisse Féllung von Silberchlorid.

Formel siehe bei Argentum nitricum cum Kalio nitrico.

Bringt man das Ferrihydroxyd mit Zucker und Natrium-
hydroxyd zusammen, so wird dasselbe gelost, indem sich Natrium-
ferrisaccharat von unbestimmter Zusammensetzung bildet,
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Priifung. 1 Teil Eisenzucker soll mit 20 Teilen heissem
Wasser eine klare, kaum alkalisch reagierende Fliissigkeit geben,
welche durch Kaliumferrocyanidlosung allein nicht verdndert, aut
Zusatz von Salzsiiure zuerst schmutzig griin, dann rein blau ge-
fillt wird.

Da die Losung des Eisenzuckers schwach alkalisch reagiert,
s0 wird sie durch Kaliumferrocyanidlosung nicht gefillt, Auf
Zusatz von Salzsiure wird das in dem Priparate enthaltene Ferri-
hydroxyd in Ferrichlorid verwandelt (a), und dieses giebt dann
mit Kaliumferrocyanid eine blaue Féllung von Ferriferrocyanid
(Berlinerblau) (b). Zuerst entsteht eine schmutziggriine Firbung,
bis das Eisen durch die Salzsdure in Ferrichlorid verwandelt ist.

a) Fe(OM), + 3 H(1 = FeCl, + 3 H,0
Ferrihydroxyd Ferrichlorid

b) Formel siehe Acidum boricum.

Die mit iiberschiissiger, verdiinnter Salpetersiure erhitzte,
dann wieder erkaltete, wisserige Losung (1 = 20) darf durch
Silbernitratlosung hichstens opalisierend getriibt werden.

Siehe bei Darstellung.

100 Teile Eisenzucker sollen mindestens 2,8 Teile Kisen
enthalten. Zur Bestimmung des Eisengehaltes wird 1 g
Eisenzucker in 10 eem verdiinnter Schwefelsiure gelost, die
Losung nach dem vollstindigen Verschwinden der rotbraunen
Farbe mit Kaliumpermanganatlosung (5 = 1000) bis zur schwach
voriibergehend bleibenden Rétung und nach eingetretener Ent-
firbung mit 2 g Kaliumjodid versetzt. Die Mischung lisst man
eine Stunde lang bei gewohnlicher Temperatur im geschlossenen
Gefdsse stehen wund titriert sie hierauf mit Zehntel-Normal-
Natriumthiosulfatiosung. Von dieser Losung sollen zur Bindung
des ausgeschiedenen Jods 5 bis 5,3 ccm erforderlich sein.

Das Eisenhydroxyd des Kisenzuckers wird von der ver-
diinnten Schwefelsiure als Ferrisulfat gelost.

2 Fe(OH), + 3 H,80, = Fe, (S0, -+ 6 H,0
Eisenhydroxyd Ferrisulfat

Hat durch Einwirkung von Licht auf das Priparat theilweise

Reduktion des Eisenhydroxyds zu Eisenhydroxydul stattgefunden,

so lost sich dieses als Ferrosulfat. Um letzteres in Ferrisulfat
zu verwandeln, setzt man Kaliumpermanganatlosung zu.

Formel siehe bei Ferrum carbonieum saccharatum.
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Das Ferrisulfat macht aus dem Kaliumjodid Jod frei unter
Bildung von Ferrosulfat und Kaliumsulfat,

Formel siehe bei Ferrum carbonieum saccharatum.

Das Natriumthiosulfat bindet das Jod, indem Natriumjodid
und Natriumtetrathionat entsteht.

Formel sieche bei der Jodzahlbestimmung von Adeps suillus.

1 cem Zehntel - Normal - Natriumthiosulfatlosung entspricht
0,0056 g Eisen (siehe bei Extract. Ferri pomati).

5 bis 5,3 ccm Zehntel - Normal- Natriumthiosulfatlosung ent-
sprechen 5 bis 5,3 X 0,006 = 0,028 bis 0,02968 g Eisen.

Diese Menge Eisen soll in 1 g des Priparats enthalten sein;
100 g des letzteren sollen mindestens 2,8 bis 2,968 g Eisen enthalten.

Ferrum pulveratum — Gepulvertes Eisen.
Fe

Gepulvertes Eisen wird von verdiinnter Schwefelsiure oder
Salzsiure unter Entwicklung von Wasserstoffgas und Bildung von
Ferrosulfat oder Ferrochlorid gelost.

Fe + H,S0, = FeSO, -+ H,

Eisen Ferrosulfat
Fe + 2 HCl = FeCl, +<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>